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Εμείς, την Αντίσταση και την Αλληλεγγύη 
Το σιωνιστικό κράτος του Ισραήλ

κλιμακώνει τη γενοκτονία στη
Γάζα και απλώνει τον τρόμο

του στη Δυτική Όχθη. Έχει την αμέρι-
στη στήριξη του Τραμπ, που φτάνει
στο πιο εμετικό και προκλητικό επίπε-
δο, με την «πολιτισμένη» ΕΕ να πηγαί-
νει πάσο ψιθυρίζοντας κάποιες υπο-
κριτικές ανθρωπιστικές ανησυχίες.
Όμως, παρά την ανείπωτη φρίκη που
σκορπάει το κράτος-δολοφόνος, η
Παλαιστινιακή Αντίσταση δεν λυγίζει.
Και δεν είναι μόνη της. Το κίνημα αλ-
ληλεγγύης στην Παλαιστίνη δυναμώ-
νει σε όλον τον κόσμο. 

Οι επιχειρήσεις του ισραηλινού
στρατού στην Πόλη της Γάζας φέρ-
νουν κάθε μέρα εκατόμβες θυμάτων.
Οι υπεράνω πάσης φιλοπαλαιστινια-
κής υποψίας Financial Times ανέφε-
ραν την Κυριακή 31 Αυγούστου:  «Εκ-
πρόσωποι της δημοτικής αρχής της
Γάζας δήλωσαν ότι από την Παρα-
σκευή έχουν καταφτάσει σε καταφύ-
για έως και 60.000 άτομα από τα ανα-
τολικά και βόρεια τμήματα της πόλης.
Οι Παλαιστίνιοι που εγκατέλειψαν τις
περιοχές τους ανέφεραν μαζικές
εκρήξεις σε γειτονιές όπως το Sheikh
Radwan και το Rimal, προκαλώντας
μαζική έξοδο οικογενειών που μετέ-
φεραν τα παιδιά τους και συνόδευαν
τους ηλικιωμένους. Αναγκάστηκαν να
στριμωχτούν σε ήδη υπερπλήρη κα-
ταφύγια και καταυλισμούς κατά μή-
κος της ακτής, με ελάχιστες ιατρικές
εγκαταστάσεις, τρεχούμενο νερό ή
αποχέτευση. Ο ΟΗΕ δήλωσε αυτό το
μήνα ότι η περιοχή έχει περιέλθει σε
κατάσταση λιμού.

Οι ισραηλινές δυνάμεις έχουν κατε-
δαφίσει επανειλημμένα τα σπίτια των
Παλαιστινίων καθώς προχωρούν, ισο-
πεδώνοντας ολόκληρες πόλεις όπως
η Ράφα και η Τζαμπάλια. Τουλάχιστον
150 πτώματα μεταφέρθηκαν σε νοσο-
κομεία και υγειονομικές εγκαταστά-
σεις στη Γάζα κατά τη διάρκεια του
Σαββατοκύριακου –88 μόνο την Κυ-
ριακή– ανεβάζοντας τον αριθμό των
νεκρών σε πάνω από 63.000, οι περισ-
σότεροι από τους οποίους είναι γυ-
ναίκες και παιδιά, σύμφωνα με τοπι-
κούς υγειονομικούς αξιωματούχους».

Το Al-Jazeera δημοσιεύει μια χαρα-
κτηριστική λεπτομέρεια: «Ο Ismail al-
Thawabta, διευθυντής του Γραφείου
Τύπου της κυβέρνησης της Γάζας,
δήλωσε ότι ο ισραηλινός στρατός
χρησιμοποιεί επίσης “ρομπότ με
εκρηκτικά” σε κατοικημένες περιοχές
και εκτοπίζει βίαια Παλαιστινίους
στην πόλη της Γάζας.

Σε δήλωση που έκανε την Κυριακή,
ο al-Thawabta είπε ότι ο στρατός έχει
πυροδοτήσει περισσότερους από 80
τέτοιους μηχανισμούς σε αστικές πε-

ριοχές τις τελευταίες τρεις εβδομά-
δες, χαρακτηρίζοντάς το ως ‘πολιτική
καμένης γης’ που έχει καταστρέψει
σπίτια και έχει θέσει σε κίνδυνο
ζωές».

Αμόκ
Την ίδια στιγμή ο ισραηλινός στρα-

τός και οι έποικοι επιδίδονται σε ένα
αμόκ καταστολής και θανάτου στη
Δυτική Όχθη. Περισσότεροι από
2.000 στρατιώτες για παράδειγμα
πραγματοποίησαν μια ακόμα επιδρο-
μή στη Ναμπλούς (58 τραυματίες
ανάμεσά τους και ένα παιδί) στη Ρα-
μάλα, την Αλ-Μπίρα. Στο χωριό al-Mu-
ghayyir κοντά στη Ραμάλα (που είναι
και η έδρα της «σώφρονος» Παλαιστι-
νιακής Αρχής) ο ισραηλινός στρατός
έβαλε τις μπουλντόζες να ξεριζώσουν
3.000 ελαιόδεντρα. 

Και βέβαια τα εγκλήματα απλώνον-
ται σε όλη την περιοχή. Τέτοιο παρά-
δειγμα είναι η δολοφονία του πρωθυ-
πουργού της Υεμένης το περασμένο
Σαββατοκύριακο με ένα ακόμα «πλήγ-
μα ακριβείας» που σκόρπισε αδιακρί-
τως τον θάνατο. Άλλο παράδειγμα οι
επιδρομές μέχρι και τα προάστια της
Δαμασκού στη Συρία, για λόγους
«ασφαλείας».

Το Ισραήλ έχει τις πλάτες του

Τραμπ για όλα αυτά τα εγκλήματα.
Είναι τόσο προκλητική αυτή η στήρι-
ξη ώστε η αμερικάνικη κυβέρνηση
έφτασε στο σημείο να αφαιρέσει τη
βίζα του Μαχμούντ Αμπάς, του πρό-
εδρου της Παλαιστινιακής Αρχής -και
συνολικά 80 Παλαιστίνιων αξιωματού-
χων- που ετοιμαζόταν να ταξιδέψει
στη Νέα Υόρκη για να συμμετάσχει
σε διάσκεψη υπό την αιγίδα του ΟΗΕ
στα τέλη του Σεπτέμβρη. Ο Ρούμπιο,
ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ,
έφτασε στο σημείο να κατηγορήσει
την Παλαιστινιακή Αρχή και την Ορ-
γάνωση για την Απελευθέρωση της
Παλαιστίνης ότι «δεν συμμορφώνον-
ται με τις δεσμεύσεις τους και υπονο-
μεύουν τις προοπτικές ειρήνευσης». 

Η Washington Post δημοσίευσε την
Κυριακή ένα εμπιστευτικό έγγραφο
38 σελίδων που κυκλοφορεί στα ανώ-
τερα κλιμάκια της αμερικάνικης κυ-
βέρνησης και το οποίο αναβιώνει το
ανατριχιαστικό σχέδιο του Τραμπ για
τη μετατροπή της Γάζας σε «νέα Ρι-
βιέρα». Χωρίς τους κατοίκους της βέ-
βαια, που θα διωχθούν είτε «εθελοντι-
κά» είτε με το στοίβαγμά τους σε
στρατόπεδα. 

Βέβαια, όλα αυτά τα γενοκτονικά
σχέδια λογαριάζουν χωρίς τον «ξενο-
δόχο». Δηλαδή τους Παλαιστίνιους

και την Παλαιστινιακή Αντίσταση που
επιμένουν πεισματικά να μην «συμ-
μορφώνονται». 

Το Channel 12 στο Ισραήλ δημοσί-
ευσε τμήματα μιας εμπιστευτικής έκ-
θεσης του ισραηλινού στρατού, η
οποία αποτιμάει τα αποτελέσματα
της προηγούμενης μεγάλης επιχείρη-
σης στη Γάζα, με την ονομασία «Άρ-
ματα του Γεδεών». Ήταν μια αποτυ-
χία. Συγκεκριμένα αναφέρει ότι το Ισ-
ραήλ έκανε «κάθε δυνατό λάθος»,
διεξάγοντας έναν πόλεμο «αντίθετο
με το πολεμικό του δόγμα». Προσθέ-
τει ότι η Χαμάς είχε «όλες τις προ-
ϋποθέσεις για να επιβιώσει και να νι-
κήσει» και ότι αρκετοί από τους βασι-
κούς στόχους του πολέμου δεν επι-
τεύχθηκαν: η Χαμάς δεν ηττήθηκε και
οι όμηροι δεν απελευθερώθηκαν, ού-
τε μέσω στρατιωτικής δράσης ούτε
μέσω διαπραγματευτικής συμφωνίας.
Επίσης «αδυναμίες που αναφέρονται
περιλαμβάνουν την αναδιάταξη των
στρατευμάτων σε περιοχές όπου εί-
χαν προηγουμένως επιχειρήσει και
τις μεθόδους μάχης του IDF που απο-
δείχθηκαν ακατάλληλες για την αντι-
μετώπιση των τακτικών ανταρτοπολέ-
μου της Χαμάς».

Εγκληματίες
Τώρα ο Νετανιάχου και οι άλλοι εγ-

κληματίες που αποτελούν την ισραη-
λινή κυβέρνηση πανηγυρίζουν για τη
δολοφονία του Αμπού Ομπέιντα, του
πασίγνωστου εκπροσώπου των τα-
ξιαρχιών Αλ-Κασάμ, της ένοπλης πτέ-
ρυγας της Χαμάς. Είναι οι ίδιοι μακά-
βριοι πανηγυρισμοί που έχουν συνο-
δεύσει τη δολοφονία κάθε υψηλόβαθ-
μου στελέχους της Χαμάς και της Αν-
τίστασης συνολικά στη Γάζα. Και κά-
θε φορά διαψεύδονται. 

Τη Δευτέρα 1η Σεπτέμβρη ο ισραη-
λινός στρατός εξαπέλυσε ένα τρομα-
χτικό μπαράζ πυροβολικού στη συνοι-
κία Ζεϊτούν. Εκεί είχε λάβει χώρα, την
περασμένη βδομάδα, ίσως η πιο κα-
λοστημένη και τολμηρή ενέδρα της
Αντίστασης, που έκανε τον ισραηλινό
στρατό να στέλνει ελικόπτερα για να
απεγκλωβίσουν τους τρομοκρατημέ-
νους δολοφόνους που νόμιζαν ότι θα
κάνουν περίπατο. Το ισραηλινό επιτε-
λείο γνωρίζει πολύ καλά ότι οι επιχει-
ρήσεις στα «πεδία ερειπίων» της Γά-
ζας είναι προορισμένες σε αποτυχία.
Το σιωνιστικό κράτος έχει περιέλθει
σε αδιέξοδο, όση φρίκη και να σκορ-
πάει. 

Η διεθνής του απομόνωση γίνεται
όλο και μεγαλύτερη. Μπορεί ο Τραμπ
και οι σύμβουλοί του να επεξεργάζον-
ται σχέδια για «νέα Ριβιέρα» με τη
βοήθεια ισραηλινών αξιωματούχων
αλλά και ενός άλλου εγκληματία πο-

λέμου, του Τόνι Μπλερ, του πρώην
πρωθυπουργού της Βρετανίας. Όμως,
η πολύ πρόσφατη έρευνα του Quinni-
piac University αποκαλύπτει ότι περισ-
σότεροι από τους μισούς ψηφοφό-
ρους στις ΗΠΑ θεωρούν ότι το Ισραήλ
διαπράττει γενοκτονία στη Γάζα. Το
ποσοστό των Αμερικανών που εκφρά-
ζουν συμπάθεια προς τους Παλαιστι-
νίους είναι το υψηλότερο –και το πο-
σοστό εκείνων που συμπαθούν τους
Ισραηλινούς το χαμηλότερο– από τό-
τε που το Quinnipiac άρχισε να θέτει
αυτή την ερώτηση, τον Δεκέμβρη του
2001. Στην Ιταλία οι λιμενεργάτες της
Γένοβα προειδοποιούν ότι θα παραλύ-
σουν την Ευρώπη αν το Ισραήλ
«ακουμπήσει» τον στολίσκο Σουμούντ
που σάλπαρε προς τη Γάζα.

Αυτό το κίνημα είναι ο πραγματικός
σύμμαχος του Παλαιστινιακού λαού.
Όχι οι υποκριτικές «πρωτοβουλίες»
όπως του Μακρόν και άλλων που ορ-
γανώνουν διεθνή σύσκεψη στις 22 Σε-
πτέμβρη για να νεκραναστήσουν το
πτώμα της λεγόμενης «λύσης των
δυο κρατών». Χύνουν κροκοδείλια δά-
κρυα, γιατί ξέρουν ότι ο κόσμος είναι
με την Παλαιστίνη, αλλά την ίδια στιγ-
μή συνεχίζουν να εξοπλίζουν και να
στηρίζουν οικονομικά το σιωνιστικό
κράτος. 

Μια σειρά αντιστασιακές παλαιστι-
νιακές οργανώσεις, όπως το Λαϊκό
Μέτωπο, έχουν καταγγείλει τέτοια
σχέδια σαν αυτό που πραγματικά εί-
ναι: αποπροσανατολισμός και προ-
σπάθεια παγίδευσης της παλαιστινια-
κής αντίστασης. 

Τα γεγονότα είναι πεισματάρικα
πράγματα, όπως τόνιζε συχνά και ο
Λένιν. Το σιωνιστικό κράτος του Ισ-
ραήλ θέλει να επιβάλει και με τη γε-
νοκτονία, το «όραμα» για ένα «καθα-
ρό εβραϊκό κράτος» από τον Ιορδάνη
-και όχι μόνο τη Δυτική Όχθη- μέχρι
τη Μεσόγειο. 

Η απάντηση σε αυτό δεν μπορεί να
είναι ψεύτικοι ρεαλισμοί που φτάνουν
να αποκαλούν «γραφικούς» όσους μι-
λάμε για διάλυση του κράτους-
απαρτχάιντ και «πολιτικά επικίνδυνα»
συνθήματα όπως το Λευτεριά στην
Παλαιστίνη από τον Ιορδάνη μέχρι τη
Μεσόγειο. Δεν ήταν κάποιοι γραφικοί
που πρόβαλαν αυτό το σύνθημα για
πρώτη φορά. Ήταν οι εκατοντάδες χι-
λιάδες διαδηλωτές στο Λονδίνο που
βγήκαν στους δρόμους ήδη από τις
14 Οκτώβρη του 2023. 

Από τότε αυτό το σύνθημα έχει γί-
νει σημαία του κινήματος αλληλεγ-
γύης σε όλα τα μήκη και τα πλάτη του
κόσμου. Και αποτυπώνει τη μοναδική
ρεαλιστική στρατηγική για να έρθει η
Λευτεριά στην Παλαιστίνη.  

Λέανδρος Μπόλαρης

Διαδήλωση για την Παλαιστίνη στη Γένοβα. Φωτό: Κλαούντιο Λοκατέλι



Συνεδρίασε την Κυριακή 31 Αυγούστου
το Πανελλαδικό Συμβούλιο του Σοσιαλι-
στικού Εργατικού Κόμματος με τη συμ-
μετοχή αντιπροσώπων από τους τοπι-
κούς πυρήνες. Παρουσιάζουμε τα βασι-
κά σημεία από το άνοιγμα των συζητήσε-
ων εκ μέρους της Κεντρικής Επιτροπής
καθώς και ένα τμήμα των παρεμβάσεων
που ακολούθησαν:

Ξεκινάει ένα καυτό φθινόπωρο νωρίς-νω-
ρίς. Αυτή είναι η εικόνα που έχουμε όλοι
ήδη από τον Αύγουστο. Το ζήτημα είναι

σε τι συνθήκες ξεδιπλώνεται αυτό το κύμα. Η
κυρίαρχη προπαγάνδα λέει ότι είμαστε σε φά-
ση ομαλοποίησης. Η εικόνα αυτή είναι τελείως
ψεύτικη. Είμαστε σε φάση έξαρσης των αντα-
γωνισμών, όχι κατευνασμού. Και σε σχέση με
την Ευρώπη και πολύ περισσότερο στη Μέση
Ανατολή. Την ίδια στιγμή πληθαίνουν οι αντι-
στάσεις και οι κινητοποιήσεις. Ένα επιπλέον
στοιχείο είναι το ότι ξανανοίγει το ζήτημα της
κρίσης χρέους σαν βασική διάσταση της οικο-
νομικής κρίσης που περνάει το σύστημα, η
οποία είναι μακρόσυρτη και δεν έχει ξεπερα-
στεί.

Καταρχήν είναι το ζήτημα των πολεμικών αν-
ταγωνισμών. Δεν ξεχνάμε ότι τον πόλεμο στην
Ουκρανία τον ξεκίνησε το ΝΑΤΟ. Τι είναι αυτό
που αναγκάζει τον Τραμπ να κάνει στροφή,
ενώ αυτή η εκστρατεία της Δύσης έχει πίσω
της μεγάλη προϊστορία; Για να δούμε τις αιτίες
της στροφής πρέπει να πάμε στη Μέση Ανατο-
λή γιατί ποτέ δεν πρέπει να αντιμετωπίζουμε
μεμονωμένα τις εξελίξεις και τις αντιπαραθέ-
σεις από σημείο σε σημείο. Χρειάζεται να έχου-
με την εικόνα του ιμπεριαλισμού σαν ένα παγ-
κόσμιο σύστημα. Και χρειάζεται να πάρουμε
υπόψιν ότι το κύριο μέτωπο του ανταγωνισμού
είναι ανάμεσα στην Αμερική και στην Κίνα. 

Οι πιέσεις πάνω στον αμερικάνικο ιμπεριαλι-
σμό ότι πρέπει να επικεντρωθεί στον ανταγωνι-
σμό με την Κίνα, ξεκίνησαν αυτό που ονομά-
στηκε «στροφή στον Ειρηνικό», δηλαδή να αρ-
χίσουν να κλείνουν τα μέτωπα στη Μέση Ανα-
τολή και το κέντρο να γίνει ο ανταγωνισμός
στον Ειρηνικό με την Κίνα. Η αμερικανική δι-
πλωματία προχώρησε στην κατεύθυνση των
Συμφωνιών του Αβραάμ: τα αραβικά καθεστώ-
τα «ομαλοποιούν» τις σχέσεις τους με το Ισ-
ραήλ και ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός δεν

χρειάζεται να καταναλώνει δυνάμεις στην πε-
ριοχή. 

Αυτή η πολιτική τινάχτηκε στον αέρα στις 7
Οκτώβρη 2023 και την επίθεση της Χαμάς στο
Ισραήλ. Ήταν μεγάλη εξέλιξη που ξανάνοιξε το
μέτωπο της Μέσης Ανατολής σε τόσο μεγάλες
διαστάσεις που ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός
δεν μπορεί να κρατήσει ταυτόχρονα τρία μέτω-
πα ανοιχτά, τον πόλεμο στην Ουκρανία, στη
Μέση Ανατολή και τη στροφή στον Ειρηνικό. Η
αλλαγή στη Μέση Ανατολή σημαίνει ότι πρέπει
να ρίξει δυνάμεις στο πλευρό του Ισραήλ και
δεν έχει κανένα περιθώριο να το εγκαταλείψει.
Το πιο χαρακτηριστικό ήταν ότι έστειλε ο
Τραμπ βομβαρδιστικά στο Ιράν γιατί το Ισραήλ
δεν μπορούσε να τα βγάλει μόνο του πέρα.

Δεν βρισκόμαστε μπροστά σε «ειρηνευτικές
πρωτοβουλίες», αλλά σε διαχείριση των μετώ-
πων και κλιμάκωση των εξοπλισμών. Και στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου έχουμε το γιγάντιο
πρόγραμμα εξοπλισμών ReΑrm Europe και
στην Αμερική. Μέσα σε αυτήν την εικόνα χρει-
άζεται να μπουν δύο παραπάνω στοιχεία. 

Αντιστάσεις
Δεν είναι εύκολο να διαχειριστούν την όξυν-

ση των ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών, γιατί
υπάρχουν μαζικές αντιστάσεις. Το επίκεντρο
είναι το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη.
Ό, τι κίνηση και να έχουν κάνει, από την εισβο-
λή στη Γάζα, τη λιμοκτονία, την ισοπέδωση,
την πίεση στα αραβικά καθεστώτα, δεν έχουν
καταφέρει να νικήσουν την παλαιστινιακή αντί-
σταση. Μέσα στο καλοκαίρι η αλληλεγγύη
στην Παλαιστίνη έσπασε όλα τα ρεκόρ. Το
συγκλονιστικό συλλαλητήριο που έσπασε την
απαγόρευση στο Σίδνεϊ της Αυστραλίας ήταν
τεράστιο χαστούκι για τις ΗΠΑ σε μια χώρα
που είναι κλειδί για τον ανταγωνισμό τους με
την Κίνα. Η εξέγερση στην Ινδονησία, σε μια
χώρα με μουσουλμανικό πληθυσμό, τρομοκρα-
τεί τα καθεστώτα στη Μέση Ανατολή. 

Στα χρόνια του πολέμου στο Βιετνάμ, το αν-
τιπολεμικό κίνημα ξεδιπλώθηκε με πολύ πιο αρ-
γούς ρυθμούς μέχρι να φτάσει στην κορύφωσή
του με τον Μάη του ‘68 και την ήττα των ΗΠΑ
λίγα χρόνια αργότερα. Σήμερα, το κίνημα αλ-
ληλεγγύης στην Παλαιστίνη προκαλεί γοργές
αναταράξεις σε ολόκληρο το σύστημα.

Δίπλα σε αυτά, πρέπει να βάλουμε την οικο-
νομική επιδείνωση με επίκεντρο το χρέος. Ο
τρόπος για να το δούμε αυτό είναι η Γαλλία.
Εκεί, πέφτει η κυβέρνηση διότι κατεβάζει έναν
προϋπολογισμό τόσο άγριο με θηριώδεις περι-
κοπές. Αυτό είναι μία τεράστια εξέλιξη που δεν
περιορίζεται στη Γαλλία. Το ίδιο πρόβλημα αν-
τιμετωπίζει η Αμερική, όχι με τον ίδιο τρόπο. Ο
Τραμπ κινδυνεύει να αντιμετωπίσει κρίση χρέ-
ους, αυτό είναι το υπόβαθρο για τον τσακωμό
τoυ Τραμπ με την Αμερικανική Κεντρική Τράπε-
ζα. 

Το να μην έχει ο Μακρόν κυβέρνηση για να
επιβάλει μέτρα λιτότητας για να αποφύγει τη
χρεοκοπία είναι αποσταθεροποιητική εξέλιξη.
Στη Γαλλία φτάνουμε στο σημείο για γενική πο-

λιτική απεργία στις 10 Σεπτέμβρη ενάντια στον
προϋπολογισμό του Μπαϊρού. Αυτό στέλνει τε-
ράστιο μήνυμα στην εργατική τάξη σε όλη την
Ευρώπη και στην Αμερική. Ο Τραμπ αναγκά-
στηκε να στείλει την Εθνοφρουρά στις μεγάλες
πόλεις της Αμερικής. Δεν καταφέρνουν να απο-
προσανατολίσουν τη μαζική οργή παίζοντας το
χαρτί του ρατσισμού, αυτό έδειξε η εξέγερση
στο Λος Άντζελες. 

Πίσω από τις διακηρύξεις περί «ειρήνης», ξε-
προβάλλει αυτό που έβαλε ο Λένιν, ότι είμαστε
σε περίοδο πολέμων και επαναστάσεων, αν και
με διαφορετικό τρόπο από προηγούμενες φο-
ρές. Αυτή η εικόνα μεταφράζεται σε μεγαλύτε-
ρη αστάθεια διεθνώς και στην Ελλάδα. Οι καπι-
ταλιστές, όχι μόνο οι κυβερνήσεις, δεν μπο-
ρούν να ελέγξουν τα πράγματα όπως πιο πριν.
Δεν μπορούν να ελέγξουν κοινοβούλια, θε-
σμούς, δομές, τι γίνεται με τα κόμματά τους. 

Για να έρθουμε στην Ελλάδα, ο Μητσοτάκης
αναγκάστηκε για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ
να κάνει επιστολική ψήφο. Είναι πρώτη φορά
που συμβαίνουν αυτά τα πράγματα μετά από
πολλά χρόνια. Ένα ολόκληρο σύστημα βρίσκε-
ται στη δίνη της κρίσης και γι 'αυτό ανοίγει ο
δρόμος για την Αριστερά και για το εργατικό
κίνημα για το τι ρόλο θα παίξουν μέσα σε αυ-
τήν την περίοδο.

Ανταποκρίνεται η Αριστερά σε αυτή την πρό-
κληση; Όχι είναι η απάντηση όσο αφορά στην
κοινοβουλευτική Αριστερά. Όπως γράφει ο
Κύρκος Δοξιάδης στην Εφημερίδα των Συντα-
κτών:

«Μία από τις πιο αποκαλυπτικές ενδείξεις για
τον ιδεολογικό αποπροσανατολισμό της Αρι-
στεράς κατά τις τελευταίες δεκαετίες είναι ότι
ο όρος “αντικαπιταλιστική” χρησιμοποιείται
σχεδόν αποκλειστικά ως ονομασία ή χαρακτη-
ρισμός της εξωκοινοβουλευτικής Αριστεράς
(…) η κοινοβουλευτική Αριστερά απεμπόλησε
και επισήμως τον αντικαπιταλιστικό της χαρα-
κτήρα».

Η Αριστερά η επαναστατική μπορεί να παίξει
αυτόν τον ρόλο. Αλλά για να το κάνουμε αυτό,
δεν χρειαζόμαστε τον Λένιν μόνο για την εκτί-
μηση της περιόδου, τον θέλουμε και για τα πα-
ραδείγματα της αντιμετώπισης της περιόδου.

Οι Μπολσεβίκοι το 1905, στο ξεκίνημα της
περιόδου των πολέμων και των επαναστάσεων
είπαν: “Ανοίξτε τις πύλες στο κόμμα”, υποδε-
χτείτε νέα μέλη στο κόμμα και βάλτε νέα μέλη
για να οργανώσουν τις μάχες.

Τέτοια αντιμετώπιση χρειάζεται απέναντι
στον κόσμο που ξεσηκώνεται σήμερα. Τον κό-
σμο που μαζικοποιεί την αλληλεγγύη στην Πα-
λαιστίνη, που αγκαλιάζει το σύνθημα για «Λευ-
τεριά στην Παλαιστίνη από τον Ιορδάνη ως τη
Μεσόγειο» και κάνει τις συνδέσεις «Τέμπη, Πύ-
λος, Παλαιστίνη- δεν υπάρχει ειρήνη χωρίς δι-
καιοσύνη».

Επαναστατική Αριστερά
Χαιρόμαστε που βγαίνουν εκατοντάδες χιλιά-

δες, εκατομμύρια στους δρόμους και έχει ση-
μασία να ξέρουμε τι ρόλο παίζεις όταν ξεκινάει
μία μάχη και σε ποια κατεύθυνση πας. Εκεί βρί-
σκεται ο ρόλος της επαναστατικής αριστεράς,
ρόλος και της τακτικής και της στρατηγικής.
Παλεύουμε και για τα δύο. Για το ενιαίο μέτω-
πο, αλλά ταυτόχρονα για τη στρατηγική. Για
πρωτοβουλίες ενάντια σε όλες τις επιθέσεις
των από πάνω, αλλά και για την αντικαπιταλι-
στική σύνδεσή τους.

Έχουμε μπροστά μας τεράστιες μάχες. Αν-
τιρατσιστικές, αντιπολεμικές, τις οικονομικές
μάχες του εργατικού κινήματος, τις μάχες
ενάντια στον σεξισμό, ενάντια στην επίθεση
στις γυναίκες, στους τρανς και στους ομοφυ-
λόφιλους. Υπάρχουν τεράστιες δυνατότητες
για να τις οργανώσουμε και να δυναμώσουμε,
στα νοσοκομεία, στους δήμους, στα σχολεία. 

Ανοίγουν τα σχολεία τη Δευτέρα. Το ίδιο και
οι σχολές. Να μιλήσουμε με τους χιλιάδες φοι-
τητές σε όλες τις πόλεις που αναρωτιούνται αν
θα τους διαγράψουν ή αν θα κλείσουν τα τμή-
ματά τους. Ο αγώνας τους είναι κοινός με την
εργατική τάξη που παλεύει τις ιδιωτικοποι-
ήσεις. 

Δύο χρόνια μετά τις 7 Οκτώβρη, ζητάμε πα-
νελλαδική απεργία από τα σωματεία στο πλευ-
ρό της Παλαιστίνης, για τη νίκη της Παλαιστί-
νης. Για να περάσουμε από τα συλλαλητήρια
που δείχνουν τη μαχητική διάθεση του κόσμου,
στην αξιοποίηση της δύναμης της εργατικής
τάξης. 

Έχουμε τη μάχη ενάντια στους φασίστες και
τον ρατσισμό. Παλεύουμε όχι μόνο για να πάνε
οι δολοφόνοι της Πύλου στη φυλακή αλλά και
για τη δυνατότητα να έχεις ανοιχτά σύνορα,
αυτό είναι το στρατηγικό. Από τις 2 Σεπτέμβρη
που είναι το συλλαλητήριο ενάντια στον νόμο
του Πλεύρη θα συνεχίσουμε στις 18 Σεπτέμ-
βρη στην επέτειο της δολοφονίας του Φύσσα.

Έχουμε τη μεγάλη μάχη του εργατικού κινή-
ματος απέναντι στην προσπάθεια της κυρίαρ-
χης τάξης να τσακίσει την οργανωμένη εργατι-
κή τάξη, τα ωράρια και τα συνδικάτα. Γι' αυτό
μιλάμε για απεργία διαρκείας. Θέλει πολλή
δουλειά, χώρο-χώρο, πόλη-πόλη. Δεν φτάνουν
τα απογευματινά συλλαλητήρια για το 13ωρο,
χρειάζεται οργάνωση και ξεκαθάρισμα μέσα
στους χώρους. Ξεκινάμε από τα πρωτοβάθμια
και οργανώνουμε με τον συνδυασμό τοπικών
πυρήνων, νέων συντρόφων, επιτροπών και
ομάδων εργατικών. 

Συνέχεια στη σελ.14

Νο 1687, 3 Σεπτέμβρη 2025H άποψή μας εργατικη αλληλεγγυη σελ.3

Να οργανωθούμε
αντικαπιταλιστικά
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Έφη Δούση, 
δικηγόρος επιζώντων ναυαγίου
της Πύλου

Πράγματι μιλάμε για μια νέα ρατσι-
στική κλιμάκωση. Αυτό το νομο-

σχέδιο είναι πρωτοφανές για τα ελληνι-
κά δεδομένα. Έχουμε ζήσει ξανά αυ-
στηροποίηση μεταναστευτικής πολιτι-
κής, δεν έχουμε ξαναδεί να ποινικοποι-
είται η παραμονή χωρίς νομιμοποιητικά
έγγραφα. Αυτό δεν αφορά και δεν επη-
ρεάζει μόνο τους ανθρώπους που ει-
σέρχονται, επηρεάζει κυρίως αυτούς
που διαμένουν ήδη εδώ. 

Η τραμπική λογική εγγράφεται στο
ελληνικό συγκείμενο. Είναι χαρακτηρι-
στικό το πώς διέρρευσαν πηγές, με τις
οποίες στοχοποιούνται οργανώσεις
που ασχολούνται με το προσφυγικό
μόνο και μόνο επειδή καταφεύγουν στη
δικαιοσύνη ώστε οι άνθρωποι να ασκή-
σουν το δικαίωμά τους στο άσυλο, αυ-
τό που έχει αναστείλει ο Πλεύρης επί
τρίμηνο. Το 2020 είχαμε ξανά μια αντί-
στοιχη πράξη νομοθετικού περιεχομέ-
νου γιατί πάλι δεχόμασταν δήθεν
«υβριδική απειλή». Ήδη το Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο και τα διοικητικά απαντούν
θετικά στις παρεμβάσεις που κάνουμε.

Για το ίδιο το νομοσχέδιο, το πώς
μπαίνει σε τμήμα διακοπών, για το ότι
κανένα σχόλιο που έγινε στη δημόσια
διαβούλευση δεν ελήφθη υπόψη, να
πούμε ότι είναι ένα νομοσχέδιο που
προφανώς στερείται νομιμότητας, είναι
εκτός διεθνούς και ενωσιακού δικαίου.
Είναι ένα αστείο νομοθετικό κείμενο
που όντως εμφανίζεται για λόγους επι-
κοινωνιακής πολιτικής και δυστυχώς
εμπεδώνει στο δημόσιο λόγο συγκεκρι-
μένες λογικές που μπορεί να τις δούμε
να γίνονται πράξη στους δρόμους.

Αποπροσανατολίζεται έτσι η κοινή
γνώμη από το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ όταν στην Κρήτη εμφανίζονται οι μι-
κρότερες ροές. Για 247 πρόσφυγες
έβγαλαν φρεγάτες και έκαναν περφόρ-
μανς στο Λυβικό. Τα νούμερα διαψεύ-
δουν τις αυξημένες ροές και τα ψέμα-
τα σε σχέση με τα ποσοστά αναγνώρι-
σης. Αυτή τη στιγμή άμα δείτε τα στατι-
στικά της Υπηρεσίας Ασύλου, το 70%
αναγνωρίζεται που σημαίνει ότι η Ελλά-
δα έχει ανθρώπους που έχουν προ-
σφυγικό προφίλ. 

Για την Πύλο που μας αφορά και θα
πρέπει να βρίσκεται στο κέντρο γιατί
όλοι οι αγώνες συνδέονται, τα τελευ-
ταία νέα είναι η προσφυγή που κάναμε
κατά της απορριπτικής διάταξης για τα
τέσσερα στελέχη του ελληνικού λιμενι-
κού, μεταξύ άλλων και ο νυν αρχηγός
του Λιμενικού Σώματος. Απάντηση ακό-
μα επί της προσφυγής δεν έχουμε λά-
βει, εκκρεμεί στο αναθεωρητικό.

ΣΥΝΟΡΑ ΑΝΟΙΧΤΑ  – Απελάστε Πλεύρη    κ  
Πολιορκημένη από ένα οργισμένο αντι-

ρατσιστικό συλλαλητήριο βρισκόταν το
απόγευμα της Τρίτης 2 Σεπτέμβρη η

Βουλή, την ώρα που η Εργατική Αλληλεγγύη
πήγαινε στο τυπογραφείο. Ενάντια στο ρατσι-
στικό τερατούργημα Πλεύρη-Βορίδη που είχε
μπει στην Ολομέλεια προς ψήφιση, το κίνημα
αλληλεγγύης στους πρόσφυγες και τους μετα-
νάστες έδινε τη δική του απάντηση στο δρόμο.

Διαδηλώσεις την ίδια μέρα οργανώνονταν
και στη Θεσσαλονίκη και την Πάτρα. Την πρω-
τοβουλία για τις κινητοποιήσεις είχε πάρει η
ΚΕΕΡΦΑ με το που έγινε γνωστό ότι το ρατσι-
στικό νομοσχέδιο, που είχε σχεδιάσει ο «τσε-
κουροφόρος» φασίστας Βορίδης πριν παραιτη-
θεί για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ και κληρο-
νόμησε ο διάδοχός του έτερος φασίστας Πλεύ-
ρης, όδευε προς ψήφιση πριν από τη ΔΕΘ.

Το κάλεσμά της αγκαλιάστηκε από συνδικά-
τα, κοινότητες προσφύγων και μεταναστών,
οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, όλες τις
δυνάμεις του αντιρατσιστικού και αντιφασιστι-
κού κινήματος, ενάντια στη μεγαλύτερη μέχρι
σήμερα ρατσιστική επίθεση της κυβέρνησης.

Το νομοσχέδιο ποινικοποιεί συλλήβδην την
προσφυγιά και τη μετανάστευση. Όπως γρά-
φαμε στο προηγούμενο φύλλο της Εργατικής
Αλληλεγγύης: «Το περιεχόμενό του αποτελεί
μια τεραστίων διαστάσεων πρόκληση με φυλα-
κίσεις, πρόστιμα, απελάσεις και άλλα σκληρά
μέτρα, τόσο για τους πρόσφυγες/μετανάστες
που θα προσπαθήσουν να φτάσουν στο μέλλον
ή έχουν καταφέρει να έρθουν τους τελευταί-
ους μήνες στη χώρα, όσο και για όσους βρί-
σκονται, ζουν, δουλεύουν, έχουν οικογένειες
εδώ για χρόνια και δεκαετίες.

Ανάμεσα σε άλλα το νομοσχέδιο: Καταργεί
τις άδειες παραμονής για όσους τεκμηριώνουν
επταετή παραμονή στη χώρα, κλείνοντας έτσι
έναν από τους λιγοστούς δρόμους νομιμοποί-
ησης που είχε ανοίξει τα τελευταία χρόνια. Αυ-
ξάνει τη διοικητική κράτηση από δεκαοκτώ μή-
νες σε δύο χρόνια. Μετατρέπει την είσοδο, πα-
ραμονή ή/και επανεισδοχή χωρίς χαρτιά σε
ποινικά αδικήματα με βαριές ποινές φυλάκισης
ως και πέντε χρόνια και υπέρογκα πρόστιμα
δεκάδων χιλιάδων ευρώ -ως και 30.000.

Μειώνει τις προθεσμίες της οικειοθελούς
αποχώρησης από 25 σε 14 μέρες, περιορίζει
τις δυνατότητες μετατροπής ή αναστολής έκτι-
σης ποινής παρά μόνο αν συνοδεύεται με δή-
λωση εκούσιας αναχώρησης -που θα εξασφα-
λίζεται με ηλεκτρονική επιτήρηση/βραχιολάκι.
Επεκτείνει τους λόγους κράτησης και σε θέμα-
τα “ασφάλειας”.

Περιορίζει περαιτέρω τις αιτήσεις ασύλου,
παραβιάζει βασικά δικαιώματα προσφυγής κα-
τά απορριπτικών αποφάσεων ή αιτημάτων ανα-
στολής εκτέλεσης επιστροφής, αυξάνει τα πα-
ράβολα. Διπλασιάζει τη διάρκεια απαγόρευσης
εισόδου στη χώρα από πέντε σε δέκα έτη, με
δυνατότητα παράτασης επιπλέον πέντε. Ανα-
τριχιαστικό είναι ότι από όλα αυτά δεν εξαι-
ρούνται ούτε οι ανήλικοι και οι οικογένειες».

Γι’ αυτό άλλωστε έχει ξεσηκώσει εναντίον
του τις μεγαλύτερες αντιδράσεις. Πρώτη φορά
τόσες πολλές διεθνείς και εγχώριες οργανώ-
σεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, σύλλογοι, φο-
ρείς και ανεξάρτητες αρχές -από την Ύπατη
Αρμοστεία του ΟΗΕ, τη Διεθνή Αμνηστία και

τον Συνήγορο του Πολίτη, μέχρι το Διεθνή Ορ-
γανισμό Μετανάστευσης (ΔΟΜ), την Εθνική
Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου
(ΕΕΔΑ) και την Ολομέλεια των Προέδρων των
Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας- τοποθετούν-
ται κατά του νομοσχεδίου.

Ολόκληρη η κυβερνητική θητεία της ΝΔ είναι
γεμάτη ρατσισμό και ρατσιστικά εγκλήματα με
αποκορύφωμα τη μαζική δολοφονία των 600
προσφύγων της Πύλου. Εκεί ψάχνει ξανά τώρα
σωσίβιο για να γλυτώσει από την κρίση της,
όπως τονίστηκε στην Έκτακτη Σύσκεψη Δρά-
σης της ΚΕΕΡΦΑ την περασμένη Πέμπτη 28
Αυγούστου στο Εργατικό Κέντρο Αθήνας.

Αντιρατσιστικός-αντιφασιστικός
Σεπτέμβρης

Η σύσκεψη καλέστηκε για να οργανωθεί το
συλλαλητήριο της 2 Σεπτέμβρη καθώς και τα
επόμενα αγωνιστικά βήματα του αντιρατσιστι-
κού-αντιφασιστικού Σεπτέμβρη: Η διαδήλωση
στις 6 Σεπτέμβρη στη ΔΕΘ, τα συλλαλητήρια
στις 18 Σεπτέμβρη για τα 12 χρόνια από τη δο-
λοφονία του Παύλου Φύσσα, οι κινητοποιήσεις
για να τιμωρηθούν οι δολοφόνοι της Πύλου
στο Ναυτοδικείο Πειραιά και για να καταδικα-
στούν αμετάκλητα στο Εφετείο οι δολοφόνοι
νεοναζί της Χρυσής Αυγής.

Τη συζήτηση συντόνισε η Κατερίνα Θωίδου,
δημοτική σύμβουλος Νίκαιας-Ρέντη με την Αν-
ταρσία στην Κοκκινιά και άνοιξαν ο Πέτρος
Κωνσταντίνου, συντονιστής της ΚΕΕΡΦΑ και η
Έφη Δούση, από την Ομάδα Δικηγόρων που
εκπροσωπεί τους επιζώντες του ναυαγίου της
Πύλου στο Ναυτοδικείο Πειραιά.

Ακολούθησαν πολλές παρεμβάσεις αγωνι-
στών/ριών από συνδικάτα και εργατικούς χώ-
ρους, οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων,
κοινότητες μεταναστών, τοπικές ΚΕΕΡΦΑ. Ανά-
μεσά τους ο Βασίλης Παπαδόπουλος, πρό-
εδρος του Ελληνικού Συμβουλίου για τους Πρό-
σφυγες (ΕΣΠ), μιας από τις οργανώσεις που
έχουν στοχοποιηθεί από το Υπουργείο Μετανά-
στευσης. Στις διπλανές στήλες δημοσιεύουμε
βασικά σημεία από τις τοποθετήσεις τους.

«Για μας και για όλες τις κοινότητες των με-
ταναστών, το νομοσχέδιο αυτό ανοίγει ξανά
την πόρτα του ρατσισμού», είπε ο Τζαβέντ Ασ-
λάμ, πρόεδρος της Πακιστανικής Κοινότητας
Ελλάδας «Η Ενότητα», φέρνοντας ως χαρακτη-

ριστικό παράδειγμα την καταγγελία του μετα-
νάστη εργάτη Αλί Φαριάντ για την καταναγκα-
στική κράτησή του για δουλειά στο δεξαμενό-
πλοιο Vilamoura στο Γύθειο. «Ο Πλεύρης θέλει
τους μετανάστες σκλάβους, χωρίς άσυλο, χαρ-
τιά, δικαιώματα», συνέχισε, συνδέοντας τις ρα-
τσιστικές επιθέσεις με τη συνενοχή της κυβέρ-
νησης στη γενοκτονία στην Παλαιστίνη. «Δεν
ντρέπονται να δίνουν όπλα και να στηρίζουν τη
γενοκτονία. Θα είμαστε εδώ για να τους στα-
ματήσουμε», κατέληξε.

Ο Ναΐμ Ελγαντούρ, πρόεδρος της Μουσουλ-
μανικής Ένωσης Ελλάδας, τόνισε τη σημασία
της παρουσίας του κινήματος στο Εφετείο της
Χρυσής Αυγής, «να στηρίξουμε τους δικηγό-
ρους της Πολιτικής Αγωγής» όπως είπε, ενάν-
τια στην κυβέρνηση που στρώνει ξανά το δρό-
μο στους φασίστες. Κάλεσε επίσης σε μαζική
συμετοχή τόσο στο αντιρατσιστικό συλλαλητή-
ριο της 2 Σεπτέμβρη όσο και στη διαδήλωση
στις 6 Σεπτέμβρη στη ΔΕΘ «για να στείλουμε
το μήνυμα ότι κύριε Μητσοτάκη δεν θα σας
αφήσουμε να περάσετε όσα θέλετε».

Πολλές από τις επιθέσεις που έχουν δεχτεί
ήδη οι μετανάστες τα τελευταία χρόνια και
τους στερούν το δικαίωμα της νομιμοποίησης,
έφερε ο Άμρο από την Αίγυπτο, εξηγώντας
ταυτόχρονα τις ακόμα χειρότερες συνθήκες
που θα φέρει το νέο νομοσχέδιο.

Ο Παντελής Παναγωτακόπουλος, ο Ορέστης
Ηλίας και η Φύλλια Πολίτη από τις ΚΕΕΡΦΑ
Πειραιά, Αμπελοκήπων και Πατησίων αντίστοι-
χα, κάλεσαν σε ξεσηκωμό όλων των γειτονιών
ενάντια στη ρατσιστική κυβέρνηση, ενώ η Ζαμ-
πία Κατσανεβάκη, από την Κίνηση για τις Ελευ-
θερίες, τα Δημοκρατικά Δικαιώματα, την Αλλη-
λεγγύη (ΚΕΔΔΑ), μετέφερε την απόφαση μιας
σειράς οργανώσεων και συλλογικοτήτων για
συμμετοχή στο συλλαλητήριο στις 2 Σεπτέμ-
βρη ώστε, όπως είπε, «όλα τα σφυριά να χτυ-
πήσουν μαζί».

Τέλος ο Νίκος Φωτόπουλος, γεν. γραμματέ-
ας της ΓΣΕΕ, συνέδεσε την αντιρατσιστική μά-
χη με τον αγώνα των συνδικάτων ενάντια στο
13ωρο της Κεραμέως και όλες τις επιθέσεις
της κυβέρνησης και δήλωσε την στήριξή του
τόσο στο συλλαλητήριο της 2 Σεπτέμβρη όσο
και σε όλες τις κινητοποιήσεις που θα ακολου-
θήσουν. 

Λένα Βερδέ

Η Κοινότητα του Καμερούν μετά τη συνέλευσή της για την οργάνωση του συλλαλητηρίου στις 2/9. Φωτό: ΚΕΕΡΦΑ
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       και Μητσοτάκη Κύμα ρατσιστικών 
εργοδοτικών
επιθέσεων

Βασίλης Παπαδόπουλος, 
πρόεδρος Ελληνικού Συμβουλίου
για τους Πρόσφυγες

Είμαστε μία από τις οργανώσεις που
έχουμε στοχοποιηθεί γιατί πήγαμε

στα δικαστήρια εναντίον της διάταξης
του Πλεύρη για την αναστολή του ασύ-
λου. Θα έχετε κατά νου ότι ο Πλεύρης
συνεχίζει τον Βορίδη, δηλαδή το νομο-
σχέδιο είναι το νομοσχέδιο Βορίδη-Πλεύ-
ρη, το οποίο είναι μάλλον κεντρική πολι-
τική της κυβέρνησης να θολώσει τα νερά
μετά τα Τέμπη και ιδίως τώρα μετά το
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Η εκτίμηση όλων μας είναι ότι αυτό
που γίνεται είναι ότι χτυπάμε τον αδύνα-
μο κρίκο, χτυπάμε τους μετανάστες και
τους πρόσφυγες και ποντάρουμε σε αυ-
τό για να αλλάξει το κλίμα. Θα πρέπει να
αντισταθούμε, γιατί αυτό το νομοσχέδιο
πραγματικά είναι εξωφρενικό. Υπάρχει
ποινικοποίηση, θα βρεθούνε άνθρωποι οι
οποίοι θα συλλαμβάνονται με ποινές
ερήμην και θα σέρνονται στις φυλακές,
επειδή απλά έτυχε να είναι χωρίς χαρτιά.
Και δεν αφορά αυτούς που έρχονται στη
χώρα, εκεί το σύστημα θα μπλοκάρει, θα
μπλέξει γιατί όλοι υποβάλουν αίτηση
ασύλου. Αφορά αυτούς που είναι ήδη
στη χώρα. 

Η κατάργηση της διάταξης των εξαιρε-
τικών περιστάσεων σημαίνει ότι περίπου
20 με 30.000 άνθρωποι που αυτή τη μία
εκκρεμεί η αίτησή τους και δεν μπορούν
να τους απελάσουν, θα λάβουν αποφά-

σεις απορριπτικές. Προσωπικά γνωρίζω
περιπτώσεις που είναι οι άνθρωποι εδώ
πολλά χρόνια. Γνωρίζω Αλβανό ο οποίος
έχει ενήλικη κόρη ελληνίδα, έκανε το λά-
θος να χάσει την προθεσμία και θα απει-
λείται να πάει φυλακή. Ένας άνθρωπος
που μιλά τα ελληνικά όπως εμείς.

Ανεβάζει στους 24 μήνες τη διοικητική
κράτηση, εξαντλεί κάθε περιθώριο. Μαζί
με την αναστολή του ασύλου έχει ένα
πακέτο το οποίο το προχωρεί και επιπλέ-
ον στοχοποιεί τις ΜΚΟ. Είμαστε εμείς και
άλλη μια οργάνωση, η Refugee Support
Aegean, που έχουμε προσφύγει στα δι-
καστήρια και μας στοχοποιεί, όπως μας
στοχοποιεί από το 2020. Όλες τις ΜΚΟ
που πάνε κόντρα σε ό,τι παράνομο συμ-
βαίνει με το άσυλο και μιλάμε για τις
επαναπροωθήσεις και την Πύλο. Γιατί η
Πύλος είναι αποτέλεσμα των επαναπρο-
ωθήσεων που πλέον γίνονται σε βιομηχα-
νική κλίμακα από τον Μάρτιο του ‘20 και
συνεχίζουν ακόμα και σήμερα. Επειδή
λοιπόν πάμε κόντρα, μας στοχοποιεί.

Δεν θα σταματήσουμε αλλά πραγματι-
κά υπάρχει και κίνδυνος. Μια διαγραφή
που λέει ο Πλεύρης ότι θα μας διαγρά-
ψει από το μητρώο του Υπουργείου, θα
είναι ζήτημα επιβίωσης για μας. Έχουμε
μαζί μας τους δικηγορικούς συλλόγους,
έχουμε μαζί μας τους επίσημους θεσμι-
κούς φορείς. Θέλουμε και τον κόσμο να
αντιδράσει. Καλούμε όλες τις οργανώ-
σεις να τοποθετηθούν ενάντια στο νομο-
σχέδιο.

Πέτρος Κωνσταντίνου, 
συντονιστής της ΚΕΕΡΦΑ

Το νομοσχέδιο της κυβέρνησης εντάσ-
σεται σε μία συνολικότερη εικόνα. Η

έμπνευσή της είναι η Αμερική του Τραμπ
ο οποίος κατεβάζει την Εθνοφρουρά
στην Ουάσιγκτον και το Λος Άτζελες για
να αντιμετωπίσει την εξέγερση όσων αν-
τιδρούν στις απελάσεις των 10 εκατομ-
μυρίων μεταναστών που θέλει να κάνει.
Η έμπνευσή της είναι ο Νετανιάχου που
κλιμακώνει την εισβολή στη Γάζα σκοτώ-
νοντας παιδιά, δημοσιογράφους. Με τον
Γεωργιάδη να λέει προκλητικά ότι στη
φυλακή πρέπει να πάει ο Ιάσονας Απο-
στολόπουλος.

Είναι μια επίθεση κατά των μετανα-
στών και των προσφύγων για να αποπρο-
σανατολίσει τον εξοργισμένο από την
πολιτική της κόσμο. Από τα σκάνδαλα με
τελευταίο του ΟΠΕΚΕΠΕ, από τα Τέμπη,
από την Πύλο, από τη φτώχεια και την
ακρίβεια, από όλα όσα είναι σε απομόνω-
ση και πολιορκημένη από τις απεργίες.
Σήμερα ήμασταν στην απεργία της ΑΔΕ-
ΔΥ, μπροστά μας είναι η ΔΕΘ, οι μάχες
ενάντια στο 13ωρο.

Δεν παραιτούνται. Το χαρτί του ρατσι-
σμού είναι το εργαλείο με το οποίο προ-

σπαθούν να γλυτώσουν, μεταφέροντας
στην ενδοχώρα την ίδια πολιτική που δο-
λοφονεί στα σύνορα. Δεν ξεχνάμε ότι
προηγήθηκε το μέτρο του να κλείσουν
τα σύνορα με την Λιβύη στερώντας το δι-
καίωμα για αίτηση ασύλου. 

Ταυτόχρονα είναι μια επίθεση στην
ίδια την εργατική τάξη και την ενότητά
της. Αλλά και κατά του κινήματος αλλη-
λεγγύης και των οργανώσεων που στηρί-
ζουν τους πρόσφυγες και τους μετανά-
στες. Όπως το Ελληνικό Συμβούλιο για
τους Πρόσφυγες και το RSA, γιατί προ-
σέφυγαν στο Πρωτοδικείο για να εμποδί-
σουν την απέλαση Σουδανών προσφύ-
γων. Και βγήκε ο Πλεύρης να πει ότι όλοι
αυτοί είναι «εθνοπροδότες» γιατί «αμφι-
σβητούν τη μεταναστευτική πολιτική»,
δηλαδή «τα κυριαρχικά δικαιώματα της
χώρας».

Παρά την προπαγάνδα, η συντριπτική
πλειοψηφία του κόσμου εξακολουθεί να
είναι με τους πρόσφυγες όπως το 2015
με τις γιαγιάδες της Λέσβου. Το συλλα-
λητήριο στις 2 Σεπτέμβρη είναι η αρχή.
Με τη δύναμη των συνδικάτων, της νεο-
λαίας, του κινήματος αλληλεγγύης, θα
τσακίσουμε την κυβέρνηση του ρατσι-
σμού, της φτώχειας και του πολέμου.

Απανωτές είναι τις τελευταίες μέρες οι καταγ-
γελίες μεταναστών εργατών για ρατσιστικές

εργοδοτικές επιθέσεις, οι οποίες περιλαμβάνουν
από απειλές και καταναγκαστική εργασία μέχρι
απαγωγές και ξυλοδαρμούς. Αυτά είναι τα αποτε-
λέσματα της ρατσιστικής κλιμάκωσης του Πλεύρη
και της κυβέρνησης, όπως καταγγέλει η ΚΕΕΡΦΑ
που κάνει τις αποκαλύψεις.

Την περασμένη βδομάδα ο μετανάστης εργά-
της από το Πακιστάν Αλί Φαριάντ έστειλε ένα συγ-
κλονιστικό ηχητικό μήνυμα στην ΚΕΕΡΦΑ, στο
οποίο κατήγγειλε την παράνομη κράτησή του για
δουλειά στο τάνκερ Vilamoura στα ανοιχτά του
Γυθείου. Εμφανώς απελπισμένος και τρομοκρατη-
μένος, μιλούσε για απειλές κατά της ζωής του και
απηύθυνε δραματική έκκληση για τη διάσωσή
του. H καταγγελία του έφερε στην επιφάνεια ένα
εργολαβικό σύστημα «κεφαλοκυνηγών» που λει-
τουργεί για λογαριασμό των αφεντικών με τη συ-
ναίνεση των κρατικών αρχών.

«Βρέθηκε εκεί να εργάζεται αναζητώντας εργα-
σία ως ελαιοχρωματιστής στο Πέραμα, όπου συ-
νάντησε πρόσωπο που του πρότεινε να τον προσ-
λάβει για μερικά μεροκάματα», ανέφερε η ΚΕΕΡ-
ΦΑ. «Όταν αντελήφθη ότι η εργασία στην οποία
βρέθηκε δεν ήταν αυτό που του είχαν προτείνει,
ζήτησε να αποχωρήσει διότι δεν μπορούσε να την
κάνει, αφού δεν ήταν ελαιοχρωματισμοί, ούτε
ήθελε να βρίσκεται στη θάλασσα σε ένα πλοίο.
Δέχτηκε απειλές για τη ζωή του και ρατσιστικές
βρισιές. Ζητάμε την παρέμβαση των αρχών για
την άμεση μεταφορά του μετανάστη εργάτη με
ασφάλεια στη στεριά. Ήταν απαγωγή, όχι πρόσ-
ληψη αυτό που αντιμετώπισε ο μετανάστης εργά-
της!

Οι εφοπλιστές έχουν δικιά τους νομιμότητα την
οποία εκτιμά δεόντως η κυβέρνηση. Έχουν τους
στόλους τους, σκιώδης ή μη, να αρμενίζουν και να
μεταφέρουν ακόμη και 1 εκατομμύριο βαρέλια
ρωσικό πετρέλαιο, σχεδιάζοντας διαδρομές στα
πλοία κατά τη βούληση τους έστω και αν κινδυ-
νεύουν οι ζωές των ναυτικών. Το πλοίο Vilamoura
μετέφερε ρώσικο πετρέλαιο και στα ανοιχτά της
Λιβύης, όταν στις 26/6/2025 εκρηκτικός μηχανι-
σμός (νάρκη-γάντζος), σύμφωνα με τα ρεπορτάζ,
του προκάλεσε τεράστια βλάβη και έτσι μεταφέρ-
θηκε στον Λακωνικό κόλπο. Είναι ελληνικών συμ-
φερόντων, του εφοπλιστή Γιώργου Οικονόμου, με
σημαία Νήσων Μάρσαλ και έδρα το Μαρούσι».

Οι συνθήκες εργασίας ήταν απάνθρωπες. «Ο
Αλί Φαριάντ παραπλανήθηκε σκόπιμα από εργο-
λαβική εταιρεία προκειμένου να επιβιβαστεί στο
τάνκερ και δέχτηκε μέχρι και απειλές για τη ζωή
του για να συνεχίσει να δουλεύει 10ωρα, σε υψη-
λές θερμοκρασίες, με ελλιπή μέτρα ασφαλείας,
με αποτέλεσμα να προκύπτουν σοβαρά ερωτήμα-
τα για τις συνθήκες στρατολόγησης και εργασίας
του προσωπικού», έγραψε η Λένα Κυριακίδη στην
Εφημερίδα των Συντακτών (30/8). «Μιλώντας στην
“Εφ.Συν.”, περιγράφει πώς οι τρεις κουμανταδό-
ροι τον παγίδεψαν μαζί με περίπου 25 άτομα και
τον αντιμετώπιζαν σαν σκλάβο και ότι οι λιμενικές

αρχές επενέβησαν χάρη στην καταγγελία του
στην ΚΕΕΡΦΑ και την Πακιστανική Κοινότητα, μό-
λις μιάμιση ώρα μετά τη δημοσιοποίησή της».

Λίγες μέρες μετά, ο μετανάστης εργάτης Ραφίκ
Μοχάμεντ κατήγγειλε επίθεση με σιδηρολοστό
από άτομο που εμφανίστηκε ως «φίλος» του εργο-
δότη του. «Ο Ραφίκ που εργάζεται σε συνεργείο
καθαρισμού εξατμίσεων είχε απαιτήσει να του κα-
ταβληθούν τα δεδουλευμένα από την δουλειά
του. Ο εργοδότης του αρνήθηκε να τα καταβάλει.
Δούλευε για δύο χρόνια με εννιάμισι ώρες καθη-
μερινά και 30 ευρώ μεροκάματο! Του χρωστούσε
δώρα και τις υπερωρίες. Το επόμενο βήμα ήταν η
εμφάνιση του “φίλου” με την τραμπούκικη ρατσι-
στική επίθεση», αναφέρει η ΚΕΕΡΦΑ δημοσιεύον-
τας φωτογραφίες του άσχημα χτυπημένου μετα-
νάστη.

«Δεν πρόκειται για μεμονωμένο περιστατικό»,
συνεχίζει. «Η κυβέρνηση δημιουργεί ένα εχθρικό
περιβάλλον για τους μετανάστες εργάτες με το
νέο ρατσιστικό νομοσχέδιο του Πλεύρη για να επι-
βάλει εργασιακές συνθήκες τύπου Μανωλάδας
και άγριας εκμετάλλευσης με τους εργάτες χωρίς
δικαιώματα. Αυτό αποθρασύνει την εργοδοσία να
προχωρά σε τραμπούκικες ενέργειες».

Επαναπροωθήσεις
Την ίδια στιγμή που τα αφεντικά στήνουν κάτερ-

γα με τις πλάτες της κυβέρνησης, οι νεκροί πρό-
σφυγες στο Αιγαίο αυξάνονται και το λιμενικό συ-
νεχίζει τις δολοφονικές επαναπροωθήσεις. Τις τε-
λευταίες μέρες, τρία άτομα, μία 17 χρονη και ένας
32χρονος σε ακτή της Ρόδου και μία ακόμα κοπέ-
λα σε προσφυγικό σκάφος στο Αγαθονήσι προ-
στέθηκαν στη λίστα θανάτου της ΝΔ.

Ενώ, όπως κατήγγειλε η οργάνωση Aegean Bo-
at Report, το βράδυ της περασμένης Πέμπτης
28/8 βάρκα με 77 άτομα, εκ των οποίων 21 παιδιά,
εξέπεμψε σήμα κινδύνου κοντά στην Τήλο. Η επι-
κοινωνία χάθηκε με το που έφτασαν στο σημείο
δύο σκάφη του ελληνικού λιμενικού. Λίγες ώρες
αργότερα, τα ξημερώματα της Παρασκευής 29/8,
οι πρόσφυγες βρέθηκαν πίσω στα τουρκικά χωρι-
κά ύδατα. Το λιμενικό δήλωσε ότι δεν θυμάται τί-
ποτα για κάποια επιχείρηση διάσωσης στην περιο-
χή εκείνη τη μέρα και ώρα...

Αυτό που δεν ξεχνά ποτέ το λιμενικό είναι να
συλλαμβάνει, να φυλακίζει και να σέρνει σε στη-
μένες δίκες πρόσφυγες και μετανάστες κατηγο-
ρώντας τους ως «διακινητές». Όπως αναφέρει η
ΚΕΕΡΦΑ Χανίων, «τη Δευτέρα 1/9 και την Τρίτη
2/9, στα Δικαστήρια Χανίων, πρόσφυγες και μετα-
νάστες σέρνονται ξανά στα δικαστήρια με την κα-
τηγορία του “διακινητή” και του “συνεργού”. Αυ-
τές οι δίκες είναι μέρος του ίδιου ρατσιστικού πο-
λέμου που έχει εξαπολύσει η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη».

Αντίστοιχη είναι η αντιμετώπιση της κυβέρνη-
σης με τους αγωνιστές/ριες του κινήματος αλλη-
λεγγύης. Είναι ώρα να την σταματήσουμε.

Λ.Β.
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ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ
Από Βενετία 
μέχρι Μπαχρέιν
Φωτιά, μέσα κι έξω από τις αίθουσες, έχει ανάψει στο

φεστιβάλ της Βενετίας το κίνημα αλληλεγγύης στην
Παλαιστίνη.   

Περίπου δέκα χιλιάδες διαδηλωτές πλημμύρισαν το
Σάββατο 30/8 το νησάκι Λίντο όπου πραγματοποιείται το
φεστιβάλ απαιτώντας τον τερματισμό της γενοκτονίας
στη Γάζα και καλώντας το φεστιβάλ να πάρει θέση. Oι
διαδηλωτές έφτιαξαν χάρτινα καραβάκια με την παλαιστι-
νιακή σημαία και τα αμόλησαν στη θάλασσα για να δεί-
ξουν την αλληλεγγύη στο Global Sumud Flotilla που ξεκι-
νούσε την επόμενη μέρα για την Γάζα. Οι περίπου 250
συλλογικότητες που στήριξαν την πορεία ανανέωσαν το
ραντεβού τους για τις 19 Σεπτεμβρίου. 

Στην πορεία συμμετείχαν επισκέπτες και συμμετέχοντες
στο φεστιβάλ αλλά κυρίως κάτοικοι της  Βενετίας και των
γύρω περιοχών. Η πρωτοβουλία (Venecia por Palestina
που αριθμεί 1.500 υπογραφές από κινηματογραφιστές) εί-
χε μήνες δουλειάς πίσω της καθώς πριν μισό χρόνο είχε
ζητήσει από τη διεύθυνση του φεστιβάλ να λάβει έμπρα-
κτα θέση ακυρώνοντας την πρόσκληση υποστηρικτών του
Ισραήλ.

Στο μεταξύ ηθοποιοί και σκηνοθέτες, σταρ του Χόλυ-
γουντ όπως ο Μπραντ Πιτ, ο Χοακίν Φίνιξ , η Ρούνι Μάρα,
ο Τζόναθαν Γκλέιζερ και ο Αλφόνσο Κουαρόν, στηρίζουν
την ταινία The Voice of Hind Rajab, της Τυνήσιας Κάουθερ
Μπεν Χάνια. Η ταινία, που είναι υποψήφια για Όσκαρ,
αφηγείται τις τελευταίες ώρες της μικρής Παλαιστίνιας
Χιντ Ρατζάμπ, που δολοφονήθηκε από τον ισραηλινό
στρατό τον Γενάρη του 2024 ενώ είχε απομείνει μόνη σε
ένα αυτοκίνητο με τους ήδη νεκρούς συγγενείς της αφού
είχε καταφέρει να καλέσει την Ερυθρά Ημισέληνο, το
ασθενοφόρο και οι διασώστες της οποίας δολοφονήθη-
καν επίσης.

Μέσα στο Φεστιβάλ πραγματοποιούνται από τα κάτω
εκδηλώσεις και δράσεις ενώ άνθρωποι του κινηματογρά-
φου παίρνουν θέση. Ένας από αυτούς ήταν και ο Γιώργος
Λάνθιμος που πήγε στην προβολή της νέας του ταινιας με
μια κονκάρδα με τη σημαία της Παλαιστίνης τονίζοντας
ότι «η ανθρωπότητα θα κληθεί να λογοδοτήσει πολύ σύν-
τομα». 

Όχι στις «Συμφωνίες του Αβραάμ»
Οι αντιδράσεις δεν αφορούν μόνο τις χώρες της Δύσης.

Στο Μπαχρέιν διαδηλωτές επιχείρησαν να εισβάλουν στην
ισραηλινή πρεσβεία καίγοντας φωτογραφίες του νεοδιο-
ρισμένου πρέσβη με την αστυνομία να τους επιτίθεται και
να συλλαμβάνει κάποιους από αυτούς. Οι διαδηλωτές
απαιτούν από την κυβέρνηση του Μπαχρέιν να καταγγεί-
λει τις συμφωνίες που έχει κάνει με το Ισραήλ στο πλαίσιο
των Συμφωνιών του Αβραάμ. Διεθνείς παρατηρητές ανα-
φέρουν ότι το Μπαχρέιν δεν είναι η μόνη χώρα που αντι-
μετωπίζει τοπικές αντιδράσεις καθώς αραβικές χώρες
που υπέγραψαν συμφωνίες αντιμετωπίζουν παρόμοιες
διαδηλώσεις με πιο χαρακτηριστική περίπτωση το Μαρό-
κο.   

Tις προηγούμενες μέρες τη στάση του Μπαχρέιν είχε
καυτηριάσει εκπρόσωπος της Χαμάς δηλώνοντας ότι «ενώ
ορισμένες χώρες σε όλο τον κόσμο απελαύνουν τον πρέ-
σβη της κατοχικής οντότητας λόγω της γενοκτονίας και
της εθνοκάθαρσης που διαπράττει, και άλλες υποβαθμί-
ζουν την εκπροσώπησή της, και ορισμένοι υπουργοί πα-
ραιτούνται ακόμη και από τις κυβερνήσεις τους, διαπιστώ-
νουμε ότι “αδελφικές” αραβικές χώρες, όπως συνέβη
χθες στο Μπαχρέιν, καλωσορίζουν θερμά τους νέους πρέ-
σβεις της οντότητας, αναγνωρίζοντας τα διαπιστευτήριά
τους, και η σκηνή φαίνεται “φυσιολογική”».

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ

Κλιμακώνουμε μετά τη ΔΕΘ
O φετινός Σεπτέμβρης είναι διαφορετι-

κός. Η κρίση βαθαίνει και η κυβέρνη-
ση συνεχίζει την εγκληματική της δράση
με τις ιδιωτικοποιήσεις, τις αντεργατικές
επιθέσεις με τα πειθαρχικά και το 13ωρο,
τη στήριξή της στη γενοκτονία των Παλαι-
στινιών. Αλλά είναι και μια κυβέρνηση
αδύναμη, μειοψηφική στην κοινωνία.  

Οι εργαζόμενοι/ες στα νοσοκομεία ξεκι-
νήσαμε με την απεργία στις 28 Αυγού-
στου και συνεχίζουμε για να ξεδιπλωθεί
ένας απεργιακός αγώνας διαρκείας που
θα ανατρέψει αυτή την κυβέρνηση με
τους δικούς μας όρους. 

Στις 5 Σεπτέμβρη θα διαδηλώσουμε
υγειονομικοί από όλη τη χώρα στη Θεσσα-
λονίκη και την επόμενη ημέρα θα συνεχί-
σουμε στην πανεργατική διαδήλωση στη
ΔΕΘ βαδίζοντας μαζί με τους συναδέλ-
φους/ισσες από όλους τους χώρους, τους
φοιτητές/ριες, το αντιρατσιστικό κίνημα και
το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη. 

Στο πλαίσιο του αγωνιστικού διημέρου
στη Θεσσαλονίκη θα συνεδριάσει το Γενι-
κό Συμβούλιο της ΠΟΕΔΗΝ από το οποίο
διεκδικούμε απόφαση αγωνιστικού προ-
γράμματος για τη συνέχεια. Η πρότασή
μας μιλάει για νέα απεργιακή κλιμάκωση
σε συντονισμό με άλλους κλάδους που
παλεύουν. 

Με κέντρο το μπλοκάρισμα των ιδιωτι-
κοποιήσεων και τις επανακρατικοποιήσεις
με εργατικό έλεγχο, διεκδικούμε 48ωρη
απεργία στις 17 και 18 Σεπτέμβρη σε συν-
τονισμό με την απεργία που έχουν προκη-
ρύξει οι σιδηροδρομικοί. Είναι κοινό το
μέτωπο. Δεν θέλουμε να γίνουν Τέμπη τα
νοσοκομεία και δεν θέλουμε άλλα Τέμπη
επίσης. Το να απεργήσουμε και να διαδη-
λώσουμε μαζί είναι δύναμη και για τους
δυο κλάδους και όχι μόνο. Διεκδικούμε
ακόμα νέα πανεργατική απεργία στο τέ-
λος του Σεπτέμβρη ενάντια στο 13ωρο και
τα πειθαρχικά, καθώς και απεργία σε αλ-

ληλεγγύη με το λαό της Παλαιστίνης στις
7 Οκτώβρη. Δεν είναι ζητήματα ξεχωριστά
από αυτά που παλεύουν οι εργαζόμενοι
των νοσοκομείων. Πέραν του ότι χρειάζε-
ται όλη η εργατική τάξη να δράσει για να
σταματήσει τη γενοκτονία, η στήριξη της
κυβέρνησης στο Ισραήλ κοστίζει τα εκα-
τομμύρια που στερείται το δημόσιο σύ-
στημα Υγείας. Γκρεμίζουν τα νοσοκομεία
της Γάζας με τις βόμβες, ρημάζουν τα νο-
σοκομεία εδώ από την υποχρηματοδότη-
ση για να έχει να σπαταλάει η κυβέρνηση
για εξοπλισμούς.

Πάμε λοιπόν για να πλημμυρίσουμε
τους δρόμους της Θεσσαλονίκης την ερ-
χόμενη Παρασκευή και Σάββατο και μετά
με επιτροπές αγώνα σε κάθε νοσοκομείο
να πάρουν οι συνάδελφοι/ισσες την οργά-
νωση της μάχης στα χέρια τους.

Ζαννέτα Λυσικάτου, 
μέλος ΓΣ ΠΟΕΔΗΝ

Συντονιστικό Νοσοκομείων

Ταπείνωση Γεωργιάδη ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟΙ

Απεργίες 11, 18/9
Σύρος

«Τα άκουσε» και στη Σύρο ο υπουργός Υγείας, Άδωνις
Γεωργιάδης, κατά την επίσκεψή του στο νοσοκομείο

του νησιού την Κυριακή.
Το νοσοκομείο ήταν από νωρίς περικυκλωμένο από άν-

τρες της ΕΛΑΣ για την προγραμματισμένη φιέστα που
αφορούσε τα εγκαίνια ογκολογικής μονάδας – χορηγίας
του εφοπλιστή Αντώνη Κομνηνού. Εργαζόμενοι του νοσο-
κομείου και κάτοικοι του νησιού τον “υποδέχτηκαν” με
αποδοκιμασίες και συνθήματα, ενώ παροιμιώδης ήταν η γι-
ούχα κατά την αποχώρησή του, με μερικά μπουκάλια να
καταλήγουν στο καλογυαλισμένο αμάξι του υπουργού. 

Πίσω από τη φιέστα και τις κορδέλες, ο Σύλλογος Εργα-
ζομένων του νοσοκομείου καταγγέλει «την κλιμακούμενη
υποστελέχωση και υποβάθμιση του μοναδικού δευτερο-
βάθμιου νοσοκομείου των Κυκλάδων» και μιλάει για “θεω-
ρητική αναβάθμιση” του νοσοκομείου που «στην ουσία δεν
είναι σε θέση να παρέχει -πολλές φορές- ούτε βασικές πα-
ροχές». Σχολιάζει δε, τη «σταδιακή αλλά συστηματική με-
τατόπιση του ΕΣΥ προς την κατεύθυνση της εμπορευματο-
ποίησης και της ιδιωτικοποίησης των υπηρεσιών του, αντί
της ενίσχυσης του δημόσιου χαρακτήρα των νοσοκομείων,
της στελέχωσης με επαρκές ιατρικό και νοσηλευτικό προ-
σωπικό και της βελτίωσης των υποδομών».

Αλεξανδρούπολη
Συγκέντρωση πραγματοποίησαν εργαζόμενοι του νοσο-

κομείου, η ΑΔΕΔΥ, καθώς και φορείς από τον αριστερό
χώρο ενάντια στην επίσκεψη του Υπουργού Υγείας Άδωνι
Γεωργιάδη στο ΠΓΝ Αλεξανδρούπολης. Όπως μας μετα-
φέρει ο Γιώργος Μποτσίδης: «Είχε καλεστεί συγκέντρωση
στην κεντρική είσοδο του νοσοκομείου. Υπήρχε μεγάλη
αστυνομική παρουσία καθώς και ΟΠΚΕ και δεν άφηναν κα-
νέναν να μπει μέσα, ούτε τους ίδιους τους εργαζόμενους
του νοσοκομείου. Υπήρχε διαφορά σε σχέση με άλλες επι-
σκέψεις, η προσπάθεια για καταστολή που κάνανε ήταν
πολύ μεγάλη. Η κινητοποίηση ήταν πολύ δυναμική, οι ερ-
γαζόμενοι είναι στα κάγκελα με τις ελλείψεις, καθώς το νο-
σοκομείο είναι το μοναδικό που δουλεύει σε όλον τον
Έβρο. Μετά την επίσκεψη του δολοφόνου της υγείας,
αναμένεται να επισκεφτεί τον φράχτη του Έβρου ο δολο-
φόνος προσφύγων Πλεύρης».

Δύο 24ωρες απεργίες μέσα
στο Σεπτέμβρη προγραμμα-

τίζουν οι μηχανοδηγοί της Helle-
nic Train με αφορμή το μπαράζ
εκδικητικών απολύσεων το τε-
λευταίο διάστημα. Η πρώτη
απεργία αναμένεται να πραγμα-
τοποιηθεί στις 11 Σεπτέμβρη,
ενώ η δεύτερη ημέρα που θα ακι-
νητοποιηθούν τα τρένα θα ορι-
στικοποιηθεί κατόπιν συντονι-
σμού με τα άλλα σωματεία του
κλάδου με πιθανότερη ημερομη-
νία τις 18 Σεπτέμβρη.

Όπως καταγγέλουν οι μηχανο-
δηγοί, η διοίκηση όχι μόνο δεν
καλύπτει τα κενά στο προσωπικό
αλλά προχωράει σε απολύσεις
και μάλιστα ανθρώπων με προ-
βλήματα υγείας με 42 χρόνια ερ-
γασίας, λίγο πριν τη συνταξιοδό-
τηση. 

«Οι μηχανοδηγοί που δίνουν
καθημερινό αγώνα  σε συνθήκες
με ακατάστατα ωράρια, διαρκή
πίεση και σε δίκτυα υπό τάση
25kv ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΝΤΑΙ  όταν
αποκτούν προβλήματα υγείας
ΔΕΝ ΑΠΟΛΥΟΝΤΑΙ κύριε Ζηλια-
σκόπουλε… ΝΤΡΟΠΗ στον πολυ-
θεσίτη και πολυπράγμων Κρατι-
κοδίαιτο manager της συμφο-
ράς, που παίζει με τις ανθρώπι-
νες ζωές λες και του ανήκουν»
τονίζει η ΣυνΕξέλιξη, το σχήμα
που ηγείται του σωματείου των
μηχανοδηγών, απευθυνόμενη

στον τοποθετημένο από την κυ-
βέρνηση πρόεδρο της Hellenic
Train και συνεχίζει: «Η απάντηση
μας απέναντι στις απολύσεις
πρέπει να είναι και θα είναι συνο-
λική και συλλογική. Στα Τέμπη
πληρώσαμε με αίμα τις διαχρονι-
κά εγκληματικές πολιτικές στον
σιδηρόδρομο και είδαμε την ση-
μερινή Κυβέρνηση και τους εκ-
προσώπους της να μιλούν για
“τοπικές τηλεδιοικήσεις” και να
κατηγορούν τους νεκρούς συνα-
δέλφους μας. 

Είδαμε αυτούς που στα Μέσα
Ενημέρωσης λέγανε ότι "οι νε-
κροί συνάδελφοι μας τιμωρήθη-
καν για το λάθος τους με τον θά-
νατο τους” να επιστρέφουν στα
72 τους χρόνια στον σιδηρόδρο-
μο με τις ευλογίες της Κυβέρνη-
σης. 

Είδαμε να απολύουν τον Πρό-
εδρο του Σωματείου μας γιατί
αυτό δεν κρύφτηκε ποτέ. Και να
γνωρίζουν την ταπείνωση με την
δικαστική απόφαση για την επι-
στροφή του στην εργασία του.

Ο αγώνας που καλούμαστε να
δώσουμε αφορά το παρόν και το
μέλλον του κλάδου. 

Είναι ένας αγώνας αξιοπρέπει-
ας.

Ένας αγώνας που αφορά το
παρόν και το μέλλον καθώς φτά-
σαμε σε ένα σημείο που δεν έχει
ιστορικό προηγούμενο». 



Με τον ευφάνταστο και υποκριτικό τίτλο
«Δίκαιη Εργασία για Όλους: Απλοποί-
ηση της Νομοθεσίας – Στήριξη στον

Εργαζόμενο – Προστασία στην Πράξη» τέθηκε
ήδη σε δημόσια διαβούλευση το αντεργατικό
Νομοσχέδιο - έκτρωμα της Κεραμέως. Θα κατα-
τεθεί για ψήφιση στη Βουλή μέσα στο Σεπτέμ-
βρη.

Με αυτό το νομοσχέδιο η κυβέρνηση ολοκλη-
ρώνει την κατάργηση κάθε έννοιας «εργασιακής
σταθεράς» που είχε απομείνει στην εργατική νο-
μοθεσία καθώς η «ρύθμιση των εργασιακών
σχέσεων» θα γίνεται είτε με το αυθαίρετο «διευ-
θυντικό δικαίωμα» είτε, στην καλύτερη περίπτω-
ση, με Ατομικές Συμβάσεις Εργασίας (ΑΣΕ) ανά-
μεσα στον εργοδότη και στον κάθε μεμονωμένο
εργαζόμενο. Ουσιαστικά, καταργεί ακόμα και
αυτές τις λίγες Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας
(ΣΣΕ) που υπάρχουν αφού καθιστά την ΑΣΕ
ισχυρότερη της ΣΣΕ. Το αστείο, εδώ, είναι ότι
ενώ το Υπουργείο επικαλείται συνέχεια την «ευ-
ρωπαϊκή πρακτική», η ΕΕ, θεωρητικά, έχει θέσει
στόχο οι ΣΣΕ να καλύπτουν το 80% των εργαζο-
μένων. Στην Ελλάδα είναι μόλις στο 24%.

Με την «ρύθμιση των εργασιακών σχέσεων»,
στο νομοσχέδιο, δίνεται η δυνατότητα σε κάθε
εργοδότη:

1. Να επιβάλλει, όποτε θέλει, την 13ωρη ημε-
ρήσια εργασία. Θεωρητικά, μπορεί να το κάνει
μέχρι και 37 μέρες σε ένα ημερολογιακό έτος
αλλά, αν ψηφιστεί το νομοσχέδιο, αρκεί μία
υπουργική απόφαση για να παραταθεί και αυτό
το «όριο».

2.  Να επιβάλλει 10ωρη ημερήσια εργασία χω-
ρίς υπερωριακή αμοιβή και να «επιστρέψει» τον
επιπλέον χρόνο εργασίας του εργαζόμενου με
την μορφή των ρεπό. 

3. Να «κάνει λάστιχο» το ωράριο εργασίας με
τη δυνατότητα «ευέλικτης προσέλευσης» ως και
120 λεπτών από την τυπική έναρξη και λήξη του
ωραρίου καθώς και να μη θεωρείται εργάσιμος
χρόνος ο χρόνος «προετοιμασίας» (για τις βιο-
μηχανίες είναι 30 λεπτά πριν και μετά την εργα-
σία και αντίστοιχα 10 λεπτά για τον τουρισμό –
επισιτισμό).

4. Να επιβάλλει την υπερωριακή απασχόληση
και στην εκ περιτροπής απασχόληση (απασχό-
ληση κατά λιγότερες ημέρες την εβδομάδα ή
κατά λιγότερες εβδομάδες το μήνα ή κατά λιγό-
τερους μήνες το έτος ή και συνδυασμός αυτών
κατά πλήρες ημερήσιο ωράριο εργασίας). 

5. Να μετατρέπει τη σύμβαση πλήρους απα-
σχόλησης (8ωρο) σε μερική (4ωρο) ή εκ περι-
τροπής.

6. Να επιβάλλει εργασία το Σάββατο, σε
όλους ανεξαιρέτως τους κλάδους, καταργών-
τας ακόμα και αυτή την οδηγία της ΕΕ, για
48ωρη συνεχόμενη ανάπαυση του εργαζόμενου.

7. Να μην δίνει αποζημίωση απόλυσης για
απολύσεις στους πρώτους έξι μήνες από την
πρόσληψη του εργαζόμενου καθώς αυτή ορίζε-
ται ως «δοκιμαστική περίοδος».

8. Να μην επαναπροσλαμβάνει απολυόμενο
εργαζόμενο ακόμη και εάν έχει δικαιωθεί από δι-
καστήριο.

9. Να προσλαμβάνει εργαζόμενους με «ημε-
ρήσιες συμβάσεις», αυτό σημαίνει η «απλοποί-
ηση της Νομοθεσίας», ακόμα και ανήλικους.

10. Να «κομματιάζει» την ετήσια άδεια των ερ-
γαζομένων καταργώντας την υποχρεωτική χο-
ρήγηση 15νθήμερης άδειας τους καλοκαιρινούς
μήνες. 

Επιπλέον, κάνει δώρο στα αφεντικά και την
κατάργηση των ασφαλιστικών εισφορών για τις
υπερωρίες και την απασχόληση στις αργίες. Αυ-

τό, φυσικά, σημαίνει και μικρότερες συντάξιμες
αποδοχές για τους εργαζόμενους όταν αυτοί θα
βγουν στη σύνταξη.

Η κυβέρνηση έχει απύθμενο θράσος όταν
προσπαθεί να υποστηρίξει ότι αυτό το νομοσχέ-
διο αποτελεί «στήριξη στον εργαζόμενο». Για
την υπουργό και την κυβερνητική προπαγάνδα:
«Σήμερα, ένας εργαζόμενος έχει τη δυνατότητα
να εργάζεται κατ’ εξαίρεση έως 13 ώρες ημερη-
σίως σε δύο ή περισσότερους εργοδότες. Με το
νομοσχέδιο, η δυνατότητα 13ωρης απασχόλη-
σης επεκτείνεται και σε εργαζόμενους που απα-
σχολούνται σε έναν εργοδότη». Η κυβέρνηση,
με τη λέξη «σήμερα» θεωρεί ότι η 13ώρη εργα-
σία και η κατάργηση του 8ώρου είναι κάτι σαν
«κεκτημένο» και όχι αντεργατικά μέτρα της ίδιας
της κυβέρνησης με τους νόμους Χατζηδάκη και
Γεωργιάδη. Φτάνει, μάλιστα, στο σημείο να
ισχυριστεί ότι αυτό αποτελεί και αίτημα των
ίδιων των εργαζόμενων για... να μην αλλάζουν
μέσα στην ημέρα δύο δουλειές για να συμπλη-
ρώσουν 13 ώρες εργασία ενώ η υπερωριακή ερ-
γασία στον ίδιο εργοδότη θα έχει και 40% αυξη-
μένο ωρομίσθιο. 

Αυξήσεις
Σύμφωνα με την κυβέρνηση, λοιπόν, οι εργα-

ζόμενοι δεν θέλουν αυξήσεις στους μισθούς και
μείωση των τιμών στα κοινωνικά αγαθά και τρό-
φιμα για να μην αναγκάζονται να δουλεύουν 2
και 3 δουλειές για να «τα βγάλουν πέρα», αλλά
νομοθετική ρύθμιση ώστε να μπορούν να δου-
λεύουν 13 ώρες την ημέρα και στον ίδιο εργο-
δότη. Αντί για αυξήσεις και κατάργηση του ΦΠΑ
στα «κοινωνικά αγαθά» και «είδη πρώτης ανάγ-
κης», η κυβέρνηση μας κάνει τη χάρη να μπο-
ρούμε να δουλεύουμε 13ώρο. 

Ακόμα, όμως, και αυτή η υπερωριακή αύξηση
κατά 40% στο ωρομίσθιο δεν καταλήγει στους
εργαζόμενους. Μπορεί ο Μητσοτάκης να καυ-

χιέται ότι μειώνει τους φόρους αλλά αυτό ισχύει
μόνο για τους άμεσους φόρους που αφορούν
τους πλούσιους και τις επιχειρήσεις. Αντίθετα,
κάθε ευρώ αύξηση στο μισθό σημαίνει και μεγα-
λύτερη φορολογία. Από το 2020 έως σήμερα, η
ετήσια φορολογία στον μέσο μηνιαίο μισθό ανέ-
βηκε 115% (!), από 710 ευρώ σε 1.585 ευρώ. 

Η μνημονιακή κατάργηση της Εθνικής Συλλο-
γικής Σύμβασης Εργασίας και, κατ' επέκταση,
των κλαδικών και επιχειρησιακών Συλλογικών
Συμβάσεων έχει ως αποτέλεσμα ο ονομαστικός
μέσος μισθός να κυμαίνεται σήμερα κάτω από
τα επίπεδα του 2009, ενώ, στο ίδιο διάστημα, το
πραγματικό/διαθέσιμο εισόδημα να έχει μειωθεί
κατά 29% από τον ενδιάμεσο πληθωρισμό. Σύμ-
φωνα με στοιχεία του πληροφοριακού συστήμα-
τος «ΕΡΓΑΝΗ», η μέση μηνιαία μικτή αμοιβή
στον ιδιωτικό τομέα ανέρχεται σήμερα σε 1.125
ευρώ, έναντι 1.050 ευρώ το 2019. Ωστόσο, το
30% των εργαζομένων αμείβεται με κάτω από
1.000 ευρώ, ενώ μόλις το 12% ξεπερνά τα 1.500
ευρώ.

Αυτό αποτυπώνεται και στην πρόσφατη μελέ-
τη της Eurostat, όπου το ποσοστό των ατόμων
που διατρέχουν κίνδυνο φτώχειας («η δυνατότη-
τα να αντέξει κανείς οικονομικά ένα γεύμα με
κρέας, ψάρι ή χορτοφαγικό ισοδύναμο κάθε
δεύτερη μέρα») καταγράφηκε στην Ελλάδα (4η
χειρότερη θέση στην ΕΕ) στο 34,6% (!).

Για την κυβέρνηση, όλα αυτά τα μέτρα του
νομοσχεδίου για να ισχύσουν προϋποθέτουν
την «σύμφωνη γνώμη μεταξύ εργοδοσίας και
εργαζόμενου». Για παράδειγμα, το νομοσχέδιο
αναφέρει ότι «ο εργαζόμενος έχει δικαίωμα να
αρνηθεί την παροχή της επιπλέον αυτής εργα-
σίας, αν δεν είναι σε θέση να την εκτελέσει και η
άρνησή του δεν είναι αντίθετη με την καλή πί-
στη. Αυτή η άρνηση του εργαζομένου να παρά-
σχει την επιπλέον εργασία δεν συνιστά λόγο κα-
ταγγελίας της σύμβασης εργασίας του». Αλλά,

η κυβέρνηση ξέρει πολύ καλά ότι ένας εργαζό-
μενος από μόνος του είναι πολύ αδύναμος απέ-
ναντι στην εργοδοσία. Για να συνεχίσει να έχει
δουλειά θα είναι αναγκασμένος να «συμφωνή-
σει» και στην 13ωρη εργασία και στις υπόλοιπες
«ρυθμίσεις» του νομοσχεδίου. Ό,τι και αν ανα-
φέρεται στο νομοσχέδιο, η «άρνηση του εργα-
ζομένου» τον οδηγεί σε απόλυση. Η Κεραμέως
ξέρει ότι από το 2019 έχει καταργηθεί η υπο-
χρέωση των εργοδοτών να αιτιολογούν τις απο-
λύσεις που κάνουν. 

Το «Προστασία στην Πράξη» που υπάρχει στο
όνομα του νομοσχεδίου, αφορά, δήθεν, μέτρα
(π.χ. ηλεκτρονικό έντυπο Τεχνικού Ασφαλείας)
ενάντια στα εργατικά ατυχήματα. Στην πραγμα-
τικότητα, θα ισχύει ακριβώς το αντίθετο. Η εντα-
τικοποίηση και η εργασιακή εξάντληση με τις 13
ώρες δουλειά την ημέρα για 6 ήμερες την εβδο-
μάδα, θα οδηγήσουν τα εργατικά ατυχήματα σε
κατακόρυφη άνοδο.

Ξεσηκωμός
Αυτό το αντεργατικό τερατούργημα δεν πρέ-

πει να περάσει. Η μάχη για να μην περάσει,
όμως, δεν περνάει μέσα από τη Βουλή αλλά
από τους χώρους δουλειάς. Όταν θα φτάσει
προς ψήφιση στη Βουλή, η κυβέρνηση έχει την
πλειοψηφία να το ψηφίσει. Εκεί, όμως, που είναι
οικτρή μειοψηφία είναι μέσα στους εργατικούς
χώρους. Εκεί πρέπει να είναι η καρδιά της μά-
χης. Για να αναγκαστεί η κυβέρνηση να αποσύ-
ρει αυτό το έκτρωμα θα πρέπει να βρει απέναντί
της έναν γενικευμένο εργατικό ξεσηκωμό. Να
βρεθεί αντιμέτωπη με μία απεργία διαρκείας. 

Το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ και η Νέα Αριστερά, πέ-
ρα από ότι «έχουν την φωλιά τους λερωμένη»
εφαρμόζοντας μνημονιακές «εργασιακές ρυθμί-
σεις», έχουν περιορίσει και την όποια κόντρα με
την κυβέρνηση εντός της Βουλής. Δεν οργανώ-
νουν τίποτα μέσα στο εργατικό κίνημα. Οι συνδι-
καλιστικές δυνάμεις τους μέσα στη ΓΣΕΕ αρ-
νούνται ακόμα και να υποσχεθούν μία γενική
απεργία. Αυτή η τακτική είναι «βούτυρο στο ψω-
μί της ΝΔ» και ενισχύει την κυβερνητική προπα-
γάνδα περί «αποδοχής των μέτρων από τους
εργαζόμενους».

Η τακτική του ΚΚΕ είναι σε αναντιστοιχία με τις
ανάγκες του αγώνα. Ενώ, σωστά, το ΠΑΜΕ «καλεί
όλα τα Συνδικάτα στον αγώνα για 7ωρο - 5ήμερο
- 35ωρο, για Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας και
γενναίες αυξήσεις στους μισθούς», αυτός ο αγώ-
νας περιορίζεται σε μία απογευματινή συγκέντρω-
ση στις 8 Σεπτέμβρη και σε μία υπόσχεση για
«κλιμάκωση της πάλης με την οργάνωση πανερ-
γατικής απεργίας» κάποια στιγμή. Είναι ένα κάλε-
σμα για αγώνα «για την τιμή των όπλων». Το ΚΚΕ
δεν πιστεύει ότι το εργατικό κίνημα μπορεί να
ανατρέψει αυτό το τερατούργημα και να ρίξει και
την ίδια την κυβέρνηση της ΝΔ.

Αυτό το καθήκον πέφτει στις πλάτες της επα-
ναστατικής αριστεράς. 

Η κυβέρνηση είναι αδύναμη και λαομίσητη. Ο
κόσμος ξεσηκώνεται σε κάθε ευκαιρία. Από την
πανεργατική απεργία - σεισμό στις 28 Φλεβάρη
μέχρι τα αυγουστιάτικα αντικυβερνητικά συλλα-
λητήρια αλληλεγγύης στη Παλαιστίνη. 

Μέσα σε κάθε χώρο δουλειάς, σε κάθε σωμα-
τείο και συνδικάτο να μπει και να οργανωθεί η
πρόταση για απεργία διαρκείας μέσα στον Σε-
πτέμβρη. Η πανελλαδική - πανεργατική διαδή-
λωση στις 6 Σεπτέμβρη στη Θεσσαλονίκη να εί-
ναι η αρχή για ένα καυτό απεργιακό Σεπτέμβρη
της ανατροπής.  

Γιώργος Ράγκος
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Απεργία!
Ενάντια στο 13ωρο

28/2, Γενική Απεργία, Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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Φουντώνει 
η αλληλεγγύη
Η εκκίνηση της αποστολής του

Global Somud Flotilla από την
Βαρκελώνη το σαββατοκύριακο

που μας περάσε πυροδότησε μεγάλες
συγκεντρώσεις σε μια σειρά πόλεις της
Μεσογέιου.

Η μεγαλύτερη από αυτές έγινε στην
Γένοβα όπου στους δρομους ξεχύθηκαν
50.000 διαδηλωτές κρατώντας πυρσούς,
παλαιστινιακές σημαίες και πανό ενώ ο
κόσμος από τα μπαλκόνια του χειροκρο-
τούσε. Πάνω από 300 τόνοι βοήθειας για
την Γάζα συγκεντρώθηκαν από τους κα-
τοίκους της Γένοβας. Η διαδήλωση, για
αρκετούς η μεγαλύτερη που έχει γίνει
στην πόλη μετά από την ιστορική διεθνή
διαδήλωση ενάντια στους G8 το 2001,
με συνθήματα και τραγούδια κατέληξε
στο παλιό λιμάνι. Το παρών έδωσαν και
τα συνδικάτα, ανάμεσά τους και των λι-
μενεργατών της πόλης που μέσα στους
προηγούμενους μήνες έχουν εμποδίσει
την κίνηση ισραηλινών φορτίων στο λι-
μάνι. «Αν αγγίξουν τον Παγκόσμιο Στόλο
Sumud, θ’ αποκλείσουμε όλη την Ευρώ-
πη» είπε ο Ρικάρντο Ρουντίνο, λιμενερ-
γάτης. «Θέλω να ξεκαθαρίσω σε όλους.
Αν χάσουμε την επαφή με τα σκάφη
μας, τους συντρόφους μας, για 20 έστω
λεπτά, θα μπλοκάρουμε όλη την Ευρώ-
πη. Μαζί με το συνδικάτο μας το USB,
μαζί μ’ όλους τους λιμενεργάτες, μαζί με
όλη την πόλη της Γένοβας. Δεν θ’ αφή-
σουμε ούτε ένα καρφί να φύγει. Θα εξα-
πολύσουμε διεθνή δράση, θα μαρκά-
ρουμε τους δρόμους. Θα μπλοκάρουμε
τα πάντα»

Στην Βαρκελώνη χιλιάδες κόσμου
συγκεντρώθηκε στο λιμάνι της πόλης
την Κυριακή για να στηρίξει την αποστο-
λή 20 πλεούμενων που συμμετέχουν στο
Global Sumud Flotilla. Η αποστολή, που
επέστρεψε προσωρινά λόγω καοκαιρίας,
αναμένεται να ενωθεί με τις αποστολές
που θα ξεκινήσουν από την Τυνησία στις
4 Σεπτέμβρη αλλά και από λιμάνια της
Ιταλίας και της Ελλάδας. Ανάμεσα
στους επιβάτες που αναχώρησαν από
την Βαρκελώνη για την Γάζα είναι η ακτι-
βίστρια Γκρέτα Τούνμπεργκ, οι ηθοποιοί
Σούζαν Σάραντον και Λίαμ Κάνιγχαμ,
ακτιβιστές, συνδικαλιστές, πολιτικοί, δη-
μοσιογράφοι από όλο τον κόσμο. «Η
ιστορία εδώ είναι η Παλαιστίνη» τόνισε
στη συνέντευξη Τύπου η Γκρέτα Τούνμ-
περγκ. Συνολικά 350 άνθρωποι από 44
χώρες θα αναχωρήσουν για την Γάζα τις
επόμενες ημέρες. 

Στην Αθήνα χιλιάδες άνθρωποι συγ-
κεντρώθηκαν το απόγευμα της Κυρια-
κής στα Προπύλαια, στη μεγάλη συναυ-
λία-συγκέντρωση για το Global Sumud
Flotilla που έγινε με τη στήριξη της Πα-
λαιστινιακής Παροικίας Ελλάδος, του
March to Gaza Greece, της Συμμαχίας
Σταματήστε τον Πόλεμο–Αλληλεγγύη

στην Παλαιστίνη και πολλών άλλων συλ-
λογικοτήτων, σωματείων, οργανώσεων
και κομμάτων της Αριστεράς ενώ μαζι-
κές διαδηλώσεις έγιναν σε πολλές άλ-
λες πόλεις σε όλη τη χώρα.

Το λόγο πήραν ανάμεσα σε άλλους/
ες, η Ηλιάννα από το Μarch to Gaza Gre-
ece, ο Μιχάλης Τικτόπουλος που το
2008 συμμετείχε στο πρώτο σπάσιμο
του αποκλεισμού της Γάζας από θαλάσ-
σης με δύο ελληνικκά καΐκια, ο Κέβιν
Όβεντεν και ο Δημήτρης Πλειώνης που
ήταν το 2010 στο πλοίο Μavi Marmara
που δέχτηκε την φονική επίθεση του ισ-
ραηλινού στρατού που άφησε πίσω της
εννέα νεκρούς τούρκους αγωνιστές, ο
Αντνάν Σεχάντ από την Παλαιστινιακή
Παροικία, ο Μιχιάρ Εκτάμι από την Ένω-
ση Παλαιστίνιων Εργαζομένων, ο Γιάν-
νης Σηφακάκης από την Συμμαχία Στα-
ματήστε τον Πόλεμο-Αλληλεγγύη στην
Παλαιστίνη, ο γιατρός Χρήστος Γεωργα-
λάς που τους τελευταίους μήνες εργα-
στηκε εθελοντικά στην Γάζα, ο Σωτήρης
Λαπιέρης από το BDS. 

Ενθουσιασμός
Μεγάλος ήταν ο ενθουσιασμός με

τους συγκεντρωμένους να διακόπτουν
τους ομιλητές αλλά και τους καλλιτέ-
χνες που πήραν την σκυτάλη στη συνέ-
χεια με συνθήματα υπέρ της Παλαιστί-
νης ελεύθερης από το ποτάμι μέχρι τη
θάλασσα και για την ανατροπή της κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη και της συνεργα-
σίας με το Ισραήλ. 

Ανάμεσα στους καλλιτέχνες που δή-
λωσαν την υποστήριξή τους στο Global
Sumud Flotilla και ξεσήκωσαν τον κόσμο
ήταν οι Los Tre, Δημήτρης Μητσοτάκης,
Sandazhinia, Νένα Βενετσάνου, Αργυρώ
Καπαρού, Σταύρος Σιόλας, RATIONALI-
STAS, Νίκος Ξύδης, Πάνος Βλάχος,
Τζώρτζια Κεφαλά, Σπύρος Γραμμένος,
Κωνσταντίνος Πουλής, Lost Bodies, So-
urloulou, Aggelina, Εισβολέας, Ελένη
Τσαλιγοπούλου, Πύρινη Λαίλαπα, Αλε-
ξάνδρα Μάγκου.

Στον χώρο συγκεντρώνονταν και είδη
πρώτης ανάγκης για το πλεούμενο με
τους ακτιβιστές που θα πλεύσει από Ελ-
λάδα, ενώ άλλοι έλληνες ακτιβιστές/ριες
θα συμμετέχουν σε άλλα πλοία. Η Συμ-
μαχία Σταματήστε τον Πόλεμο και η
ΚΕΕΡΦΑ καλούσαν τον κόσμο να στηρί-
ξει το συλλαλητήριο ενάντια στο νέο ρα-
τσιστικό νομοσχέδιο του Πλεύρη την
Τρίτη 2/9 στο Σύνταγμα. Να σημειώσου-
με ότι το παρών στη συγκέντρωση στα
Προπύλαια έδωσαν και αγωνιστές/ριες
της ΕΕΔΥΕ και του ΚΚΕ. 

Tη Δευτέρα 2/9 την υποστήριξη στο
Global Sumud Flotilla ανακοίνωσε ο Δή-
μος Αθήνας που ενέκρινε σχετικό ψήφι-
σμα.

Γιώργος Πίττας

31/8, Συναυλία-παρουσίαση του Global Sumud Flotilla στα Προπύλαια. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

31/8, Μεγάλη διαδήλωση για την Παλαιστίνη στην Βενετία. Φωτό: Pressenza IPA

1/9, Συγκρούσεις στο Μπαχρέιν ενάντια στον νέο Ισραηλινό πρέσβη. Φωτό: Popular Front/IG



Στην πρώτη γραμμή της μάχης στο πλευ-
ρό της Παλαιστίνης ρίχνονται συνδικά-
τα, συνδικαλιστικές κινήσεις και σύλλο-

γοι. Αυτό που χρειάζεται αυτή τη στιγμή είναι
η συντονισμένη κλιμάκωση όλων αυτών των
δράσεων σε μέρα Γενικής Απεργίας για την
Παλαιστίνη την 7η του Οκτώβρη. Σε συντονι-
σμό με τα συνδικάτα, και το διεθνές κίνημα αλ-
ληλεγγύης και την ίδια την αντίσταση στην Πα-
λαιστίνη να κηρυχθεί εκείνες τις μέρες μέρα
Γενικής Απεργίας για την Παλαιστίνη. Να μπει
η πρόταση σε κάθε σωματείο, σύλλογο, ένω-
ση, εργατικό κέντρο και ομοσπονδία σε δημό-
σιο και ιδιωτικό τομέα και να παραλύσουμε τα
πάντα.

• Συγκέντρωση διαμαρτυρίας πραγματοποί-
ησαν το απόγευμα της Πέμπτης 28/8 υγειονο-
μικοί από τα δημόσια νοσοκομεία έξω από την
ισραηλινή πρεσβεία για να καταγγείλουν τη
συνεχιζόμενη γενοκτονία στην Γάζα που κλιμα-
κώνεται ξανά με νέες φονικές επιθέσεις στα
νοσοκομεία. 

Η συγκέντρωση πραγματοποιήθηκε μετά
από κάλεσμα της ΟΕΝΓΕ, της ΕΙΝΑΠ αλλά και
των σωματείων εργαζομένων στον Άγιο Σάβ-
βα, το Έλενα, το Ασκληπιείο Βούλας, το Αττι-
κό καθώς και του Συντονιστικού Νοσοκομείων.
Το παρών έδωσε και η Συμμαχία Σταματήστε
τον Πόλεμο. Οι υγειονομικοί κατήγγειλαν τη
συνεργασία της κυβέρνησης Μητσοτάκη με το
κράτος του Ισραήλ. 
• Σε συγκέντρωση αλληλεγγύης στην Πα-

λαιστίνη έξω από την ΕΣΗΕΑ την Πέμπτη 4/9
στις 18:30μμ καλεί τους εργαζόμενους στα
σωματεία του Τύπου η Πρωτοβουλία για την
Ανατροπή στα ΜΜΕ για να καταγγείλει τις
στοχευμένες ισραηλινές δολοφονίες δημοσιο-

γράφων στη Γάζα που έχουν κοστίσει τη ζωή
σε 278 δημοσιογράφους και εργαζόμενους
των ΜΜΕ. Όπως αναφέρουν στην ανακοίνωσή
τους:

«Ως δημοσιογράφοι σε μία χώρα που η κυ-
βέρνησή της έχει αναδειχθεί στο βασικό στή-
ριγμα του Ισραήλ στην περιοχή, λέμε “όχι στο
όνομά μας”. Οι Ενώσεις του Τύπου μέχρι σή-
μερα ουσιαστικά τηρούν στάση Πόντιου Πιλά-
του αρκούμενες σε γενικόλογες και τυπικές
ανακοινώσεις. Απαιτούμε την ξεκάθαρη στήρι-
ξη του παλαιστινιακού λαού και του ηρωικού
αγώνα του, την καταδίκη της γενοκτονίας που
διαπράττει το δολοφονικό καθεστώς Νετανιά-
χου, την αμέριστη αλληλεγγύη στους ήρωες
συναδέλφους και συναδέλφισσές μας που δί-
νουν τη ζωή τους. 

Οι Ενώσεις του Τύπου πρέπει να περάσουν
από τα λόγια στις πράξεις. Να διεκδικήσουν
για τους Έλληνες δημοσιογράφους να εισέλ-
θουν στην πολύπαθη Γάζα και κυρίως να εξα-
σφαλίσουν ότι η γενοκτονία του παλαιστινια-
κού λαού δεν θα είναι εξαφανισμένη από τους
τηλεοπτικούς δέκτες και τα πρωτοσέλιδα των
εφημερίδων. Καταγγέλλουμε τη στάση της ελ-
ληνικής κυβέρνησης που λειτουργεί ως δεξί
χέρι του γενοκτονικού κράτους του Ισραήλ…».
• Κάτω από ισχυρές αντιδράσεις, εργαζομέ-

νων, φοιτητών και μελών ΔΕΠ, η Σύγκλητος
του Παντείου Πανεπιστήμιου συνεδρίασε και
αποφάσισε να ανακαλέσει την αιγίδα του στο
24ο Συνέδριο EUROCRIM 2025 που είναι να

διεξαχθεί στις αρχές Σεπτεμβρίου στην Αθήνα.
Όπως ανέφερε στην απόφασή της, το Πάντειο
δεν επιθυμεί «τη συνεργασία με θεσμούς που
άμεσα η έμμεσα νομιμοποιούν πολιτικές που
στην παρούσα συγκυρία στηρίζουν εγκλήματα
πολέμου».

Σε ανακοίνωσή του ο Σύλλογος μελών ΔΕΠ
Παντείου χαιρέτισε την απόφαση της Συγκλή-
του αναφέροντας ότι «ήδη από τις 24 Αυγού-
στου που είχε πέσει στην αντίληψή μας η συ-
νεργασία του εν λόγω συνεδρίου με το πανεπι-
στήμιο Ariel το οποίο εδρεύει στα κατεχόμενα
Παλαιστινιακά εδάφη και καυχιέται ότι δίνει
υποτροφίες σε 4000 φοιτητές-στρατιώτες στην
πρώτη γραμμή της συνεχιζόμενης γενοκτονίας
στη Γάζα είχαμε εκφράσει την αντίθεσή μας
στις πρυτανικές αρχές και στους κοσμήτορες
ζητώντας να άρει το πανεπιστήμιό μας την αιγί-
δα του και να αντιδράσει δημόσια. Παρότι δεν
κληθήκαμε στη Σύγκλητο να επιχειρηματολο-
γήσουμε υπέρ αυτών των θέσεων είμαστε πε-
ρήφανοι και περήφανες για τη στάση της Συγ-
κλήτου και τη θέση του Ιδρύματός μας που εκ-
φράζει, έστω κατά πλειοψηφία, τη σθεναρή
του αντίθεση για τα εγκλήματα πολέμου».

Με ανακοίνωσή τους οι «Μητέρες κατά της
Γενοκτονίας» καλούν όλο τον αλληλέγγυο κό-
σμο σε παράσταση διαμαρτυρίας στην είσοδο
του Deree (Γραβιάς 6 Αγία Παρασκευή ,την
Τετάρτη 03/09/25 στις 18.00) του ιδρύματος
που θα φιλοξενήσει το συνέδριο EUROCRIM
2025 της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Εγκληματολο-

γίας. Όπως αναφέρουν ανάμεσα σε άλλα:
«συντασσόμαστε με τα αλληλέγγυα σωματεία
και τα Παλαιστινιακά συνδικάτα και απαιτούμε
από την Ευρωπαϊκή Εταιρεία Εγκληματολο-
γίας να: Αποσύρει τη συμμετοχή του πανεπι-
στημίου Ariel και των ακαδημαϊκών του, οι
οποίοι συμμετέχουν εν γνώσει τους σε εγκλή-
ματα πολέμου και να αναγνωρίσει τη συνενοχή
των ισραηλινών πανεπιστημίων στην κατοχή,
στο καθεστώς απαρτχάιντ και στη γενοκτο-
νία». Την κινητοποίηση στηρίζουν το Φυσάει
Κόντρα, το BDS, το March to Gaza και η Συμ-
μαχία Σταματήστε τον πΠόλεμο.
• Το Ηράκλειο ήταν ακόμη μια πόλη που κή-

ρυξε ανεπιθύμητο το κρουαζιερόπλοιο Crown
Iris με τους κάτοικους να διαδηλώνουν παρά
την τρομοκρατία των ΜΑΤ και των ειδικών δυ-
νάμεων της αστυνομίας να τους εμποδίσουν
με δακρυγόνα. «Μάθαμε ότι το πλοίο έρχεται
στο λιμάνι της πόλης μόλις την προηγούμενη
μέρα αλλά ακόμη κι έτσι υπήρξε άμεση κινητο-
ποίηση από το κίνημα αλληλεγγύης και καλέ-
στηκε η συγκέντρωση» μας μεταφέρει η Τόνια
Αντωνίου. «ΜΑΤ αλλά και ελεύθεροι σκοπευ-
τές είχαν παραταχθεί για να μας αποκλείσουν
από το λιμάνι προκειμένου να προφυλάξουν
τους τουρίστες που κατέβαιναν από το πλοίο
φωνάζοντας συνθήματα κατά της Παλαιστί-
νης. Στη συνέχεια κινηθήκαμε προς την πλα-
τεία 18 Άγγλων, περιμένοντας να περάσουν τα
πούλμαν όπου μας έριξαν δακρυγόνα».

Γ.Π.   
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Ένα ισχυρό πλήγμα δέχτηκε η προ-
παγάνδα του Ισραήλ, των ΗΠΑ και

της ΕΕ που κλείνουν τα μάτια στην Γενο-
κτονία του 21ου αιώνα.  

Η Διεθνής Ένωση Μελετητών Γενο-
κτονίας (International Association of
Genocide Scholars) κάλεσε την κυβέρ-
νηση του Ισραήλ να «σταματήσει αμέ-
σως όλες τις πράξεις που συνιστούν γε-
νοκτονία, εγκλήματα πολέμου και εγκλή-
ματα κατά της ανθρωπότητας εναντίον
των Παλαιστινίων στη Γάζα», συμπερι-
λαμβανομένης της πείνας, του αποκλει-
σμού της βοήθειας και της αναγκαστι-
κής εκτόπισης. Όπως ανέφεραν οι Fi-
nancial Times:

«Η κορυφαία οργάνωση εμπειρογνω-
μόνων σε θέματα γενοκτονίας ψήφισε
ψήφισμα στο οποίο δηλώνει ότι η συμπε-
ριφορά του Ισραήλ κατά τη διάρκεια του
σχεδόν διετούς πολέμου στη Γάζα πλη-
ροί τον νομικό ορισμό της γενοκτονίας.
Η κίνηση της Διεθνούς Ένωσης Μελετη-
τών Γενοκτονίας προστίθεται στον αυξα-
νόμενο αριθμό νομικών εμπειρογνωμό-
νων που προειδοποιούν ότι το Ισραήλ
έχει διαπράξει εγκλήματα πολέμου στη
σύγκρουσή του με τη Χαμάς στο πολιορ-
κημένο παλαιστινιακό έδαφος». 

Πανεργατικά για να νικήσουμε

Εκτός ελέγχου είναι ο υπουργός, μόνο κατ’ όνομα, Δικαιοσύνης
Φλωρίδης που επιτέθηκε εκ νέου στο κίνημα αλληλεγγύης στην

Παλαιστίνη. Δήλωσε Χαρακτηριστικά: «Την Παρασκευή ο υπουργός
Εξωτερικών της Τουρκίας είπε ότι κλείνει τα λιμάνια της για το Ισραήλ.
Άρα, εμείς θέλαμε να “αυτοκτονήσουμε” κυνηγώντας το Ισραήλ, δηλα-
δή, κάνοντας αυτό που κάνει η Τουρκία εναντίον του Ισραήλ. Πριν από
τη Γάζα υπάρχει η Ελλάδα. Θέλει πολύ μεγάλη προσοχή. Πρέπει να βά-
ζουμε την πατρίδα πάνω από όλα».

Ο υπουργός Δικαιοσύνης ευθαρσώς δηλώνει ότι βάζει την «πατρίδα»,
δηλαδή την κυβέρνηση Μητσοτάκη, την τάξη που υπηρετεί, και τις οι-
κονομικές, στρατιωτικές και πολιτικές τους συνεργασίες πάνω από την
Δικαιοσύνη και την Αλήθεια. Η παρομοίωση της μη συνεργασίας με
τους γενοκτόνους με «αυτοκτονία» πάει πίσω στις δωσιλογικές κυβερ-
νήσεις της Ελλάδας και της Ευρώπης που με παρόμοια «επιχειρήματα»
προσπαθούσαν να δικαιολογήσουν τη συνειδητή τους συνεργασία με
τους Ναζί. 

Τον Φλωρίδη η Ιστορία θα τον γράψει στα μαύρα της κατάστιχα αλλά
προς το παρόν αυτή η στάση εκ μέρους της ελληνικής κυβέρνησης
οπλίζει με θράσος σιωνιστές να καταστρώνουν επιθέσεις όπως αυτή
που συνέβη στην ταβέρνα Αξιώτισσα στη Νάξο όταν «το μέλος του Ισ-
ραηλινού οργανισμού στρατηγικού σχεδιασμού ELNET κυρία Jude
Lobb που εκπονεί πολεμικά σχέδια στο Ισραήλ και προωθεί την στρα-
τιωτική συνεργασία Βρετανίας -Ισραήλ, όρμηξε να σκίσει το αυτοκόλ-
λητο, φώναξε στους υπόλοιπους πελάτες να φύγουν από το μαγαζί για-
τί είμαστε ρατσιστές με τους Εβραίους και πήρε την παρέα της να φύ-
γει χωρίς να πληρώσει ενώ είχαν φάει» όπως κατήγγειλαν οι ιδιοκτήτες
της ταβέρνας. «Μετά το δημοσίευμα στη Daily Mail και το ντόρο που
ξεσήκωσε, δεχτήκαμε απειλές ενάντια στο μαγαζί και στη ζωή μας και
μηνύματα μίσους, με ανώνυμα τηλεφωνήματα και email καθώς και μαζι-

κές αρνητικές αξιολογήσεις στο google και στο face book. Ενώ για ευ-
νόητους λόγους δεν δημοσιεύουν τις θετικές…».

«Οι ιδιοκτήτες της ταβέρνας Αξιώτισσα μου ανέθεσαν τη νομική τους
εκπροσώπηση απέναντι στην γνωστή εναντίον τους εκστρατεία συκο-
φαντιών, απειλών, ύβρεων, ρατσιστικών προκλήσεων, ταύτισης με ναζί
και αντισημίτες και με χρήση ακόμα και ομολογημένα παραποιημένων
εικόνων του καταστήματός τους» ανέφερε σε δήλωσή του ο δικηγόρος
Κώστας Παπαδάκης. 

«Η εκστρατεία αυτή κορυφώθηκε χθες με την παρέμβαση του κυβερ-
νητικού εκπροσώπου, ο οποίος καλεί τη δικαιοσύνη να παρέμβει εναν-
τίον τους για… παράβαση του αντιρατσιστικού νόμου. Δεν είναι η μονα-
δική δήλωση Υπουργού προς αυτήν την κατεύθυνση. Απευθυνόμαστε
και στους Υπουργούς και στον κυβερνητικό εκπρόσωπο, που όχι για
πρώτη φορά παρεμβαίνουν στη δικαιοσύνη για να ζητήσουν τη δίωξη
με τον αντιρατσιστικό νόμο, όπως είχαν κάνει προ μηνός με τους δια-
δηλωτές της Ρόδου. Πρόκειται για παρεμβάσεις ανεπίτρεπτες... Αλλά ο
εκφοβισμός που επιχειρούν δεν θα περάσει. Οι δικηγόροι του αγώνα
θα είμαστε στην πρώτη γραμμή».

Σε αυτήν ακριβώς την κατεύθυνση κινήθηκε και η επίσκεψη στην Πα-
λαιστίνη που πραγματοποίησε το Σάββατο 30 Αυγούστου και την Κυ-
ριακή 31 Αυγούστου, αντιπροσωπεία της Εναλλακτικής Παρέμβασης
Δικηγόρων Αθήνας αποτελούμενη από τον υποψήφιο πρόεδρο ΔΣΑ
Θανάση Καμπαγιάννη και τις συμβούλους στο ΔΣ του ΔΣΑ Αναστασία
Ματσούκα και Αναστασία Σταυροπούλου, όπου προέβη σε σειρά επίση-
μων συναντήσεων υπό τη φιλοξενία και την αιγίδα του Παλαιστινιακού
Δικηγορικού Συλλόγου στην έδρα του στη Ραμάλα.

Όπως αναφέρει η Εναλλακτική Παρέμβαση: «Σκοπός της αποστολής
ήταν η εκδήλωση συμπαράστασης στον παλαιστινιακό λαό και τους
Παλαιστίνιους δικηγόρους και η μεταφορά της απαίτησης του ελληνι-
κού λαού να σταματήσει η γενοκτονία και να τερματιστεί η κατοχή και η
παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από το κράτος του Ισραήλ».
Ενημέρωση από την επίσκεψη και τις συναντήσεις θα δοθούν στη Συ-
νέντευξη Τύπου την Τετάρτη 3/9, στις 2μμ, στον ΔΣΑ.

Με τον Φλωρίδη ΠΟΤΕ!
Με την Παλαιστίνη πάντα

STOP στη
Γενοκτονία
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«Σύμφωνα με πληροφορίες,
ο Κυριάκος Μητσοτάκης

επεσήμανε στα μέλη του υπουρ-
γικού συμβουλίου πως η έναρξη
της νέας πολιτικής σεζόν συνο-
δεύεται για πρώτη φορά από μία
νέα ακαδημαϊκή χρονιά χωρίς
ενεργές καταλήψεις στα Πανεπι-
στήμια, ενώ διατηρείται το κεκτη-
μένο της καταπολέμησης της
οπαδικής βίας στα γήπεδα, δε-
δομένου ότι δεν σημειώθηκαν
πουθενά επεισόδια». Αυτά έγρα-
φε το Βήμα σχετικά με το τελευ-
ταίο υπουργικό συμβούλιο του
καλοκαιριού. 

Θα πρέπει να βρίσκεται σε
απόλυτη απελπισία ο Μητσοτά-
κης και τα παπαγαλάκια του για
να θεωρούν «επιτυχία» ότι στις
29 Αυγούστου δεν υπάρχουν κα-
ταλήψεις στις σχολές που δεν
έχουν ακόμη ανοίξει ή ότι δεν
έγιναν «επεισόδια» στην πρώτη
αγωνιστική του πρωταθλήματος.
Αλλά είναι ενδεικτικά για το τι
ακριβώς φοβάται ενώ ετοιμάζε-
ται να ανέβει στην ΔΕΘ με στόχο
την «επιστροφή στην κανονικότη-
τα» μπας και καταφέρει να «αλ-
λάξει το κλίμα».

Το «κλίμα» είναι ότι η κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη έκλεισε τη Βουλή
εξευτελίζοντας τη ΝΔ και τους
βουλευτές της, καταφεύγοντας
στην «επιστολική ψήφο» προκει-
μένου να ελέγξει διαρροές και
να αποσοβήσει τον κίνδυνο να
σκάσει η κρίση στο εσωτερικό
της με αφορμή ένα ακόμη σκάν-
δαλο. Το «κλίμα» είναι ότι το φοι-
τητικό κίνημα διαδήλωνε έξω
από τη Βουλή ακόμη και στις 31
Ιούλη, ημερομηνία που επέλεξε η
κυβέρνηση για να αποφύγει τις
ανοιχτές σχολές στις οποίες
γνωρίζει ότι η ΔΑΠ είναι πιο σιω-
πηρή και από πτώμα. Μετά, ο
Μητσοτάκης ευχήθηκε σε όλους
ένα «καλό καλοκαίρι» και έφυγε
για τα μπάνια του. 

Δεν ήταν καλό το καλοκαίρι
για τους ανθρώπους που πέθαι-
ναν στα νησιά γιατί δεν υπήρχε
οδηγός του ΕΚΑΒ να τους παρα-
λάβει -π.χ. στην Αίγινα, όπου
τρεις θέσεις οδηγών παρέμεναν
κενές λόγω της πολιτικής των
μηδενικών προσλήψεων. Δεν
ήταν καλό για τους αναπληρω-
τές εκπαιδευτικούς, τους σχολι-
κούς φύλακες και καθαρίστριες/
ες, και τόσους άλλους «εποχι-
κούς» εργαζόμενους που δεν εί-
χαν καν να πληρώσουν το νοίκι –
και ακόμη περιμένουν το επίδο-
μα ανεργίας των καλοκαιρινών
διακοπών λόγω του νέου συστή-
ματος πληρωμής που επέβαλε η
κυβέρνηση.  

Από την άλλη, ήταν αυτοί οι
λόγοι που φέτος σήμαναν ένα
«καλό καλοκαίρι» για τους αγώ-

νες και τις απεργίες που δεν
σταμάτησαν σε ιδιωτικό και δη-
μόσιο τομέα αλλά και στο πλευ-
ρό της Παλαιστίνης, σε πόλεις,
νησιά και χωριά κόντρα σε όλες
τις απόπειρες της κυβέρνησης
να τρομοκρατήσει και να συκο-
φαντήσει το κίνημα αλληλεγ-
γύης. 

Με ποιο τρόπο θα επιδιώξει η
κυβέρνηση να γυρίσει το κλίμα;
Κλείνοντας όπως-όπως τις ανοι-
χτές πληγές της όπως η ανάκρι-
ση για τα Τέμπη που αφήνει στο
απυρόβλητο τους πραγματικούς
υπεύθυνους. Και υποσχόμενη ότι
από την ΔΕΘ θα ανακοινώσει
«μέτρα» για τους εργαζόμενους,
τους συνταξιούχους, την Παι-
δεία, την Υγεία, ότι θα χαλαρώ-
σει τη φορολογία. Η αξία της δή-
λωσής του ότι η Ελλάδα δεν εί-
ναι σαν την Γαλλία «που υπάρχει
μια βαθιά πολιτική και οικονομική
κρίση» αξίζουν όσο και οι δηλώ-
σεις του Κώστα Καραμανλή το
2009 ότι «η Ελλάδα δεν κινδυ-
νεύει γιατί είναι θωρακισμένη»
απέναντι στην κρίση. Αλλά αυτό
είναι η μια όψη της εξαπάτησης.

Ο Μητσοτάκης υπόσχεται «πα-
ροχές» καμαρώνοντας για το
«πρωτογενές πλεόνασμα» που το
2024 σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ
έφτασε τα 11,4 δις ευρώ. Πρό-
κειται για λεφτά που προέκυψαν
ακριβώς από το τσεκούρι στις
δαπάνες για Παιδεία, Υγεία και
οτιδήποτε έχει να κάνει με κοινω-
νικές υπηρεσίες. Και από την αύ-
ξηση της φορολογίας των εργα-
ζομένων, όχι μόνο της άμεσης
αλλά κυρίως από τα 3 δις του
ΦΠΑ της έμμεσης και πλέον ταξι-
κής φορολόγησης που πλήττει
«οριζόντια» τους μη έχοντες.
Που στην πλειοψηφία τους έτσι
και θα παραμείνουν καθώς τα λι-
γοστά «μέτρα ανακούφισης» θα
περιορίζονται σε ψίχουλα στο-
χευμένα, «προς τη μεσαία τάξη
και την οικογένεια».

Ακόμη χειρότερα, πίσω από τις
«παροχές» η κυβέρνηση θέλει να
κρύψει  τις νέες επιθέσεις μιας
κυβέρνησης που ο χρόνος της
τελειώνει. Η σύγκρουση ανοίγει
σε όλα τα μέτωπα και η ΔΕΘ εί-
ναι σταθμός ώστε να συμβεί αυ-
τό μια ώρα αρχύτερα.

Με εξορμήσεις και περιοδείες
στους χώρους δουλειάς ο Συντο-
νισμός Εργατικής Αντίστασης και
το Συντονιστικό Νοσοκομείων τα
δίνουν όλα για την επιτυχία των
κινητοποιήσεων στην ΔΕΘ.  
• Τα πούλμαν από Αθήνα ξεκι-

νάνε για το πανυγειονομικό συλ-
λαλητήριο: την Πέμπτη 4/9 11μμ
από τον Άγιο Σάββα. Και για το
συλλαλητήριο της ΔΕΘ το Σάβ-
βατο 6/9, 8πμ από το Μουσείο.

Η αγανάκτηση στην πόλη αφορά και τα λεγόμενα
«μεγάλα έργα» που εδώ και δεκαετίες «αλλάζουν»

τη Θεσσαλονίκη. Με περισσό θράσος ο Μητσοτάκης
ετοιμάζεται να πανηγυρίσει για δεύτερη συνεχή χρονιά
τη λειτουργία του Μετρό -που ξεκίνησε το 2006, και με
ευθύνες όλων των κυβερνήσεων και των εταιριών στις
οποίες παρέδωσαν το έργο ακόμη «ολοκληρώνεται».
Μετά τα πανηγύρια η κυβέρνηση, τώρα θέλει να το με-
τατρέψει σε μέσο πολυτελείας αυξάνοντας τα εισιτήρια
και με «μέτρα» ενάντια στους «τζαμπατζήδες» Θεσσα-
λονικείς.

Αυτοί μπορεί να φτύνουν αίμα καθημερινά για να πά-
νε στη δουλειά λόγω του άλλου μεγάλου έργου, του
Flyover, αλλά όπως μας καθησυχάζει ο πρωθυπουργός:
«Οι πολίτες ενημερώνονται σε πραγματικό χρόνο στο
κινητό τους από την εφαρμογή flyover.imet.gr (ή dri-
vethess) για τις κυκλοφοριακές συνθήκες ώστε να επι-
λέξουν εναλλακτικές διαδρομές»! 

Αυτά είναι τα «καθρεφτάκια» της flyover κυβέρνησης
Μητσοτάκη –μαζί με το «βραχιολάκι» του Γεωργιάδη

που σε ενημερώνει πόσες ώρες θα είναι η καθυστέρη-
ση στα επείγοντα περιστατικά των νοσοκομείων, την
«προπληρωμένη κάρτα» των ανέργων, το «τρέξτε γιατί
χανόμαστε» του 112 που συνοδεύει πλέον τα καλοκαί-
ρια μας.

Αλλά γυαλίζουν όλο και λιγότερο. Ο ξεσηκωμός, με
χιλιάδες υπογραφές, ενάντια στο νέο «μεγάλο έργο»,
την ανάπλαση αξίας μέχρι και 370 εκατομμυρίων ευρώ,
της ΔΕΘ που είχαν στα σκαριά, κυβέρνηση και εργολά-
βοι μέσω ΣΔΙΤ, οδήγησε τον Μητσοτάκη -πιθανά σε
συνδυασμό και με αδυναμία να προκύψει «επενδυτής»-
να ανακοινώσει ότι τα έργα θα είναι «ηπιότερα», με
προϋπολογισμό «που δεν θα ξεπεράσει τα 120 εκατομ-
μύρια», με «σεβασμό στο περιβάλλον». Πρόκειται για
μια υποχώρηση για την οποία πρέπει κανείς να κρατά
μικρό καλάθι καθώς συνοδεύεται από υποσημειώσεις
όπως ότι «το έργο θα τρέξει από το Υπερταμείο, με τις
απαραίτητες αλλαγές στο σχήμα διοίκησης της ΔΕΘ-
HELEXPO» ή μπορεί και να στοχεύει στο ξεφούσκωμα
των αντιδράσεων μέχρι να βρεθεί «επενδυτής». 

Αυτή είναι η στιγμή οι χιλιάδες κάτοικοι της Θεσσα-
λονίκης που διεκδικούν μαζί με τα περιβαλλοντικά κινή-
ματα ο χώρος να γίνει Μητροπολιτικό Πάρκο απαιτών-
τας αγαθά όπως το περιβάλλον και το νερό να μπουν
πάνω από τα κέρδη, να κλιμακώσουν κατεβαίνοντας μα-
ζικά στους δρόμους στις 6 Σεπτέμβρη. Όπως ετοιμά-
ζονται να κάνουν και οι Εποχικοί Πυροσβέστες την προ-
ηγούμενη 5/9 στις 6μμ στον Λευκό Πύργο καταγγέλλον-
τας ότι αυτοί που «βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της
μάχης ενάντια στις πυρκαγιές και στις φυσικές κατα-
στροφές εξακολουθούν να εργάζονται σε καθεστώς
ομηρίας» απαιτώντας μόνιμη και σταθερή δουλειά.

Με θέμα την καλύτερη προετοιμασία για την ενεργή
συμμετοχή των εργαζομένων στη φετινή διαδήλω-

ση της ΔΕΘ το Σάββατο 6/9 αλλά και την συμμετοχή
τους την προηγούμενη μέρα Παρασκευή 5/9 στο συλλα-
λητήριο των εργαζομένων στα Δημόσια Νοσοκομεία,
πραγματοποιήθηκε η σύσκεψη του Συντονισμού Εργατι-
κής Αντίστασης το απόγευμα της Πέμπτης 28/9 στην
ΕΔΟΘ.

Το πρωί της ίδιας μέρας άλλωστε είχε προηγηθεί η
κινητοποίηση της ΑΔΕΔΥ ενάντια στην ψήφιση του νο-
μοσχέδιου για την ποινικοποίηση (αξιολόγηση) των δη-
μοσίων υπαλλήλων. 

Η εισηγητική τοποθέτηση της σύσκεψης έγινε από τον
υπεύθυνο του Συντονισμού Εργατικής Αντίστασης σ. Τά-
σο Αναστασιάδη. Στην διάρκεια της συζήτησης, επιση-
μάνθηκε η γενικότερη διαπίστωση της επιταχυνόμενης
φθοράς της κυβέρνησης, η έλλειψη εναλλακτικού σενα-
ρίου για την άρχουσα τάξη, αλλά και η συνεχιζόμενη
επίθεση στα λαϊκά στρώματα από την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη. Σ’ αυτές τις συνθήκες οι κινητοποιήσεις των
εργαζομένων στην διάρκεια της ΔΕΘ αποκτούν ιδιαίτε-
ρη σημασία  προκειμένου  οι εργαζόμενοι/ες  να
δώσουν το δικό τους στίγμα για το που  βρίσκεται η διέ-
ξοδος στην κρίση των από πάνω.

Σ’ αυτό το πλαίσιο αποφασίστηκε να γίνουν εξορμή-
σεις σε διάφορους εργατικούς χώρους όπως στους δή-
μους, στην ΕΡΤ3, σε νοσοκομεία και σε σχολές, προκει-
μένου οι εργαζόμενοι/ες να πάρουν μέρος με πανό του
χώρου τους  στις κινητοποιήσεις των ημερών.

Αποφασίστηκε ακόμη, λόγω των ειδήσεων που αφή-
νονται να διαρρεύσουν το τελευταίο διάστημα αλλά και
της αρθρογραφίας που τις συνοδεύουν, ότι παντού πέρα
από την δράση χρειάζεται να ανοίξει η συζήτηση πάνω
στην εναλλακτική -και να τονιστεί η αντίθεση με τη «λύ-
ση» που προτείνεται στη συνεχιζόμενη κρίση του συστή-
ματος και αποσκοπεί στην επαναχρησιμοποίηση φθαρμέ-
νων και καταδικασμένων στην συνείδηση του κόσμου πο-
λιτικών μιας προηγούμενης περιόδου -πχ Τσίπρας, Σαμα-
ράς, οι οποίοι εφάρμοσαν σκληρά μνημόνια.  

Σε αντιδιαστολή με πρόσωπα δήθεν σωσίβια που μας
“έρχονται” από τα πάνω για τη συνέχιση της πολιτικής
λιτότητας, στη σύσκεψη αναδείχτηκε η ανάγκη για έντα-
ση της κοινωνικής σύγκρουσης για να αποτελειώσουμε
την δολοφονική κυβέρνηση Μητσοτάκη, με στόχο
ένα διαφορετικό μοντέλο κοινωνίας με κέντρο τα συμφέ-
ροντα των εργαζομένων. 

Πρώτος σταθμός προς την ΔΕΘ θα είναι η ερχόμενη
Τρίτη 2/9 στην διαδήλωση για το ρατσιστικό έγκλημα
της Πύλου και ενάντια στο ρατσιστικό νομοσχέδιο Πλεύ-
ρη. 

Πέτρος Πομόνης, 
εργαζόμενος στην ΕΡΤ3  

Μην ανησυχείτε, «ούτε καταργείται το
8ωρο, ούτε καθιερώνεται υποχρεωτι-
κά ημερήσια απασχόληση 13 ωρών

όλο τον χρόνο» έγραψε ο Μητσοτάκης. Η ερ-
γατική τάξη στην «τοποθεσία Ελλάδα» θα πρέ-
πει να «αισθάνεται τυχερή» που δεν έχει επι-
βληθεί και ρητά υποχρεωτική 13ωρη καθημερι-
νή εργασία όλο το χρόνο! Αλλά άρρητα και
υπόρρητα αυτό ακριβώς κάνει -ανάμεσα σε
πολλά- το νομοσχέδιο για τα εργασιακά που
θέλει να φέρει για ψήφιση η κυβέρνηση. 

Στη ΔΕΘ στις 6 Σεπτέμβρη, με ένα συλλαλη-
τήριο που θα πλημμυρίσει τη Θεσσαλονίκη, η
κυβέρνηση πρέπει να λάβει το μήνυμα ότι αυτό
το νομοσχέδιο δεν θα περάσει! Το ίδιο ισχύει
για τις συνδικαλιστικές ηγεσίες, της ΓΣΕΕ που
προς το παρόν, ζητάει «απόσυρση διατάξεων»
του νομοσχεδίου αλλά και πολλών συνδικάτων
και εργατικών κέντρων που ζητάνε απόσυρση
του νόμου αλλά θεωρούν την υπόθεση «τελει-
ωμένη» καλώντας σε απογευματινά συλλαλητή-
ρια. Με τη μαζική και μαχητική μας παρουσία
στην ΔΕΘ να τους επιβάλουμε να προχωρή-
σουν σε Γενική Απεργία και κλιμάκωση. 

Το αίτημα για Γενική Απεργία αφορά και την
ΑΔΕΔΥ που στις 28 Αυγούστου προχώρησε σε
24ωρη απεργία τη μέρα που ψηφιζόταν μόνο
από τους βουλευτές της ΝΔ το «πειθαρχικό»
νομοσχέδιο, το νέο ιδιώνυμο των δημοσίων
υπαλλήλων. Η κυβέρνηση -που μέχρι τώρα
απειλούσε και προχωρούσε σε διώξεις για
συνδικαλιστικούς λόγους και λόγω «πολιτικών
φρονημάτων» και τώρα ετοιμάζεται να κλιμα-
κώσει και με απολύσεις- πρέπει να πάρει απάν-
τηση άμεση συντονισμένη απεργιακή δράση
για να καταργηθεί στην πράξη ο νόμος και η
ίδια που τον ψήφισε. 

Μέσα στο καλοκαίρι, όπου κι αν πήγε ο
υπουργός Υγείας Γεωργιάδης να «εγκαινιάσει»
κάποιο «νέο έργο» (συνήθως μέσω «δωρεάς,
ένα «νέο ΤΕΠ» ή μια «νέα πτέρυγα» που όλη η
πλάση γνωρίζει ότι θα μείνει να ρημάζει λόγω
έλλειψης προσωπικού και εξοπλισμού) βρήκε
απέναντί του τους εργαζόμενους και τους κα-
τοίκους: Λαμία, Ρόδος, Κως και μέσα στην
προηγούμενη εβδομάδα η Σύρος όπου βρέθη-
κε για να σφίξει το χέρι ενός-ενός προσωπικά
των ΜΑΤατζήδων που τον φυλάγαν από τη δί-
καιη οργή εργαζομένων και κατοίκων. Οι υγει-
ονομικοί βρίσκονται στην πρώτη γραμμή του
αγώνα και ετοιμάζονται πρώτοι να υποδεχτούν
τον Μητσοτάκη στην Θεσσαλονίκη στις 5 Σε-
πτέμβρη με την πανυγειονομική πανελλαδική
τους απεργία και συγκέντρωση.  

Για ποια αναβάθμιση Παιδείας τολμάει να μι-
λάει ο Μητσοτάκης όταν ετοιμάζεται να καλύ-
ψει τα τεράστια κενά στα σχολεία με τους
37.000 αναπληρωτές/ριες, αυτούς τους εργα-
σιακούς νομάδες, τους σύγχρονους hobos,
αντί να τους μονιμοποιήσει; Που ενώ τους
άφησαν «μέσω προπληρωμένης κάρτας»
απλήρωτους όλο το καλοκαίρι, τώρα τους κα-
λούν με ένα μήνυμα τη Δευτέρα να αναλάβουν
σε κάποιο σχολείο στην άλλη άκρη του χάρτη
–και άμα δεν προλαβαίνουν ας κόψουν το λαι-
μό τους; 

Μόνο για αναβάθμιση των ιδιωτικών συμφε-
ρόντων μπορούμε να μιλάμε. «Δεν είναι θέμα
Πάτρας, υπάρχουν χιλιάδες άνεργοι δικηγό-

ροι» έλεγε το 2019 η Κεραμέως όταν ως
υπουργός Παιδείας έκλεινε τη Νομική της Πά-
τρας. Για να μπορεί σήμερα ο Μητσοτάκης
στον «κυριακάτικό του καφέ» να πανηγυρίζει
για την «αδειοδότηση των 4 πρώτων μη κρατι-
κών πανεπιστημίων στην Ελλάδα». Ανάμεσά
τους δύο νομικές σχολές και με τέτοια πρε-
μούρα ώστε οι άδειες να εγκρίνονται προκατα-
βολικά χωρίς καν να έχουν πιστοποιηθεί τα
προγράμματα σπουδών τους! Γι’ αυτούς τους
λόγους, εκπαιδευτικοί, φοιτητές, μαθητές και
γονείς ετοιμάζονται να ανοίξουν τη χρονιά
συμμετέχοντας στο μεγάλο συλλαλητήριο της
ΔΕΘ στις 6 Σεπτέμβρη στέλνοντας μήνυμα εκ-
κίνησης απεργιών και καταλήψεων.

«Παροχοσάλτσα»   
Το παρών στη Θεσσαλονίκη θα δώσει και το

αντιρατσιστικό κίνημα που μέσα στην εβδομά-
δα διαδήλωνε ενάντια στην ψήφιση του νέου
ρατσιστικού νόμου Πλεύρη. Η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη για ακόμη μια φορά και ακόμη πιο
σκληρά παίζει το ρατσιστικό χαρτί για να δια-
σπάσει την εργατική τάξη και να αποπροσανα-
τολίσει από τις πολιτικές της ευθύνες αναζη-
τώντας αποδιοπομπαίους τράγους στους πρό-
σφυγες και τους μετανάστες. Ήδη έχει αμολή-
σει «κλιμάκια της ΝΔ» να περιοδεύουν στη Β.
Ελλάδα όπου έχει απώλειες προς την ακροδε-
ξιά για να «επισημάνουν» τη ρατσιστική σκλή-
ρυνση περιχυμένη με «παροχοσάλτσα».   

Η ΔΕΘ είναι η στιγμή για να διαδηλώσουμε
όλοι μαζί, ντόπιοι και μετανάστες και να στεί-
λουμε το μήνυμα ότι δεν θα αφήσουμε τις
τραμπικές ονειρώξεις του Πλεύρη και του Μη-
τσοτάκη να γίνουν πράξη -και μάλιστα ενώ σε
εξέλιξη βρίσκεται ο αγώνας για να τιμωρηθούν

οι ένοχοι του εγκλήματος της Πύλου. «Δίνουμε
τη μάχη για να πάνε φυλακή οι δολοφόνοι του
Λιμενικού και της κυβέρνησης για το έγκλημα
της Πύλου. Όχι συγκάλυψη, παραπομπή
ΟΛΩΝ των ενόχων στο Ναυτοδικείο. Να δώ-
σουμε συνέχεια με δυναμική παρουσία στο
συλλαλητήριο στη Θεσσαλονίκη, στη ΔΕΘ,
στις 6 Σεπτέμβρη στο Αγ. Βενιζέλου στις 6μμ.
Και στις 18/9, 12 χρόνια από τη δολοφονία του
Παύλου Φύσσα, διαδηλώνουμε στο Κερατσίνι
και σε όλες τις πόλεις» αναφέρει το κάλεσμα
της ΚΕΕΡΦΑ.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι στις 5 και 6 Σε-
πτέμβρη όλα τα μπλοκ που θα διαδηλώνουν
στη Θεσσαλονίκη θα δονούνται από τα συνθή-
ματα υπέρ της Παλαιστίνης. Όπως αναφέρει
στο κάλεσμά της η Συμμαχία Σταματήστε τον
πόλεμο-Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη: «Στις 6
Σεπτέμβρη διαδηλώνουμε μαζικά στη ΔΕΘ, μα-
ζί με τα συνδικάτα και τη νεολαία, την Παλαι-
στινιακή Παροικία και το κίνημα αλληλεγγύης.
Και αμέσως μετά κλιμακώνουμε για να επιβά-
λουμε με την δύναμη των απεργιών και των κα-
ταλήψεων την πλήρη διακοπή κάθε σχέσης,
στρατιωτικής, οικονομικής, διπλωματικής, εκ-
παιδευτικής και πολιτιστικής με το σιωνιστικό
κράτος-τρομοκράτη».

«Θα συνεχίσουμε να τρέχουμε μέρα-νύχτα
ενάντια στις πολιτικές του Τραμπ -αλλά και
των ευρωπαίων που άλλα λένε στα λόγια κι άλ-
λα κάνουν- που στηρίζουν το Ισραήλ, του
στέλνουν όπλα και του δίνουν τη δυνατότητα
να προχωράει σε ένα Ολοκαύτωμα που το βλέ-
πουμε να συμβαίνει μπροστά στα μάτια μας,
σε απευθείας μετάδοση» δήλωσε στην Εργατι-
κή Αλληλεγγύη ο Χαλίλ, Παλαιστίνος αγωνι-
στής στη  συναυλία αλληλεγγύης στα Προπύ-

λαια την Κυριακή. «Θα ανεβούμε στη Θεσσα-
λονίκη για να καταγγείλουμε τον εγκληματία
Μητσοτάκη». 

«Σήμερα ευχόμαστε στο Στόλο της Ελευθε-
ρίας να πάει καλά όλο το εγχείρημα και ετοι-
μαζόμαστε για να ανεβούμε σε λίγες μέρες
στην Θεσσαλονίκη» μας είπε ο Ναΐμ Ελγαν-
τούρ από τη Μουσουλμανική Ένωση Ελλάδας.
«Είναι πολύ σημαντικό να έχουμε μαζική πα-
ρουσία για να πούμε όλοι μαζί ΟΧΙ στην κυβέρ-
νηση της ΝΔ για τα σχέδια που ετοιμάζει σε
όλα τα μέτωπα, για την Παλαιστίνη, τους μετα-
νάστες αλλά και τους ντόπιους. Η επίθεση πχ.
του Γεωργιάδη στην Δημόσια Υγεία, μας πλήτ-
τει όλους. Αν δεν αντισταθούμε όλοι μαζί για
όλα τα θέματα θα χαθούμε». 

Στην Θεσσαλονίκη ο κόσμος είναι αγανακτι-
σμένος από την πολιτική της κυβέρνησης –και
αυτό φάνηκε όλη τη χρονιά από τη μεγάλη
συμμετοχή σε όλα τα συλλαλητήρια, από τα
Τέμπη και την Παλαιστίνη ως τις απεργίες.
«Μπορούμε να ξεκινήσουμε με ένα δυνατό διή-
μερο και να πάμε για κλιμάκωση» τονίζει ο
Γιάννης Κούτρας, μέλος του ΔΣ της ΕΝΙΘ και
του Σωματείου Εργαζομένων Ιπποκράτειου
Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης μιλώντας στην
Εργατική Αλληλεγγύη. «Στις 28/8 στη Θεσσα-
λονίκη έγινε μια καλή ενωτική συγκέντρωση
και πορεία. Κατεβάσαμε πανό από το νοσοκο-
μείο με αρκετούς συναδέλφους να δίνουν το
παρών. Αποφασίσαμε ότι την επόμενη εβδομά-
δα θα πάμε για συσκέψεις και περιοδείες στο
Ιπποκράτειο και συνολικά στα νοσοκομεία. Η
αφίσα στο Ιπποκράτειο καλεί ήδη τους συνα-
δέλφους σε μαζική συμμετοχή στη ΔΕΘ και
στις δύο μέρες».

Γιώργος Πίττας

Θα είμαστε όλοι και όλες εκεί! Για την Ανατροπή!
Οργανώνουμε 
την “Υποδοχή”

Η Θεσσαλονίκη
θέλει
Μητροπολιτικό
Πάρκο
και όχι “έργα”

Συλλαλητήριο συνδικάτων στη ΔΕΘ το 2024. Φωτό: Μάνος Νικολάου



Την προσπάθεια τρομοκράτησης συνδικαλιστών από τη
μεριά της Διοίκησης και της ακροδεξιάς ΔΑΚΕ στο νο-

σοκομείο Έλενα Βενιζέλου, καταγγέλλει η Ενωτική Πρωτο-
βουλία για την Ανατροπή. 

Σύμφωνα με την καταγγελία: «Το μεσημέρι της Τετάρτη
27 Αυγούστου ο γραμματέας του συλλόγου εργαζομένων
και μέλος του ΔΣ της ΕΙΝΑΠ συνάδελφος Κώστας Καταρα-
χιάς βγήκε από την πύλη του νοσοκομείου για μια σύντομη
δουλειά που είχε. Μετά από λίγη ώρα, μπήκε στον χώρο
των σεκιούριτι στην πύλη για να παραλάβει κάποια υλικά
για την απεργία της ΑΔΕΔΥ την επόμενη μέρα 28 Αυγού-
στου, εναντίον του νόμου για το πειθαρχικό. 

Έκπληκτος βλέπει το όνομα του γραμμένο σε ένα χαρτί
και δίπλα σημειωμένη η ώρα 12:58. Ρωτάει τους συναδέλ-
φους και ενημερώνεται ότι τους διέταξε, το γνωστό ακρο-
δεξιό στέλεχος της ΔΑΚΕ Μ. Κανταρη να σημειώσουν την
ώρα που θα επέστρεφε ο συνάδελφος και ότι αυτό είναι εν-
τολή διοίκησης. 

Προφανώς, οι συνάδελφοι που το σημείωσαν τρομοκρα-
τήθηκαν καθότι είναι συμβασιούχοι και απειλούνται καθημε-
ρινά από τη διοίκηση και τη ΔΑΚΕ ότι θα πάρουν πόδι για
να φέρουν εργολάβο. Ξεκαθαρίζουμε ότι οι συνάδελφοι σε-
κιούριτι δεν έχουν καμία ευθύνη» σημειώνει η Ενωτική Πρω-
τοβουλία για την Ανατροπή, τονίζοντας ότι διοίκηση και ΔΑ-
ΚΕ «Τα έχουν βρει σκούρα με τις αντιστάσεις του σωματεί-
ου μας και την παρέμβαση του σε κάθε προσπάθεια κλεισί-
ματος και ιδιωτικοποίησης του νοσοκομείου. 

Έχουν λυσσάξει που ο κόσμος τους έχει απομονώσει.
Έχουν λυσσάξει που ο κόσμος είναι διατεθειμένος  να συγ-
κρουστεί με όλα τα αίσχη των μηχανισμών τους και το βαθύ
κράτος του νοσοκομείου. Έχουν λυσσάξει που οι εργαζό-
μενοι για πρώτη φορά ακούγονται. Πλέον δεν τους έχει μεί-
νει άλλος τρόπος για να σταματήσουν τους αγώνες μας πέ-
ρα από την προσπάθεια τρομοκράτησης, τον χαφιεδισμό
και τη ρουφιανιά. 

Αυτές οι ανείπωτες, αντιδημοκρατικές, χουντικής έμπνευ-
σης προσπάθειες, βγαλμένες από τους υπονόμους των πιο
σκοτεινών χρόνων δεν μπορούν να περάσουν και το μόνο
που δείχνουν είναι ότι καταρρέουν και έχουν χάσει την μπά-
λα. Στοχοποιούν τον μαχητικό συνδικαλισμό και τις αντιστά-
σεις. Ψηφίζουν τον νόμο τρομοκρατίας και απολύσεων για
τους δημοσίους υπαλλήλους. Κάνουν ΕΔΕ στην εργαζόμε-
νη που κινδύνευσε να χάσει τη ζωή της στο ασανσέρ του
Γεννηματά. Βάζουν το Γεωργιάδη να απειλεί συνδικαλιστές
στην Υγεία με απολύσεις για διασπορά ψευδών ειδήσεων.
Είναι αστείοι αν νομίζουν ότι θα μας τρομοκρατήσουν. Το
μόνο που έχουν καταφέρει είναι να τους γυρνάει την πλάτη
μαζικά ο κόσμος στα νοσοκομεία (χάνουν παντού στις εκλο-
γές των σωματείων) ενώ καταρρέουν ακόμα και στις συστη-
μικές δημοσκοπήσεις. 

Κλιμακώνουμε τον απεργιακό αγώνα για να πέσει η δολο-
φονική κυβέρνηση. Όλες και όλοι στο διήμερο αγώνα της
ΔΕΘ 5-6 Σεπτεμβρίου. Απεργία διαρκείας για να μην περά-
σουν οι επιθέσεις της πιο λαομίσητης κυβέρνησης που έχει
περάσει».

«Είναι αστείοι αν νομίζουν 
ότι θα μας τρομοκρατήσουν»

Νο 1687, 3 Σεπτέμβρη 2025 Το εργατικό κίνημασελ.12 εργατικη αλληλεγγυη

Η Παλαιστίνη βρέθηκε στο
κέντρο και αυτής της απερ-

γιακής κινητοποίησης στις 28/8.
Δεν έλειψαν οι παλαιστινιακές
σημαίες και τα συνθήματα, που
εντάθηκαν όταν στην εξέδρα
της συγκέντρωσης ανέβηκε ο
(ακρο)δεξιός συνδικαλιστής Πο-
λυμερόπουλος. Όση ώρα προ-
σπαθούσε να μιλήσει από το μι-
κρόφωνο δεν σταμάτησε να
ακούγεται το «Λευτεριά στην
Παλαιστίνη», μαζί με τις αποδο-
κιμασίες των απεργών σε βάρος
του. 

Αιτία ήταν οι πρόσφατες δημόσιες δηλώσεις του ενάντια
στο κίνημα αλληλεγγύης στον Παλαιστινιακό λαό. Προκλητι-
κότατος ο ορισμένος ως προεδρεύων της ΑΔΕΔΥ ανάρτησε
παραμονή Δεκαπενταύγουστου έναν οχετό κατά της Αριστε-
ράς και όσων αγωνίζονται ενάντια στη γενοκτονία: 

«Όλοι αυτοί οι μαχητικοί και ακούραστοι περιφερόμενοι
βαστάζοι της σημαίας της Παλαιστίνης το τελευταίο μεγάλο
διάστημα, έχουν ένα κοινό σημείο. Όχι μόνο δεν θα τους
δεις ποτέ να κρατάνε την Ελληνική σημαία, αλλά όποιος την
κρατάει, την έχει στο σπίτι του στο μπαλκόνι του, κτλ είναι
ακροδεξιός και φασίστας.

Όλους αυτούς τους στεντόριους διεκδικητές της "Free
Palestain" δεν θα τους ακούσεις ποτέ να "βγάζουν κιχ" για
την Κύπρο, για την Βόρειο Ήπειρο, για το Αχτσάν, για τους
Ισραηλινούς ομήρους, για τη Μακεδονία, για τις σφαγές των
Χριστιανών στη Συρία, τη Νιγηρία, την Αίγυπτο κτλ. Η επιλε-

κτική μνήμη της αριστεράς
(κομμουνιστικής και παραφυά-
δων της) παγκοσμίως, είναι από
τα κύρια χαρακτηριστικά της.
Το παπαγάλισμα μονίμως των
λέξεων "ακροδεξιός, φασίστας
και ρατσιστής" έχει αντικατα-
στήσει ολόκληρο το λεξικό του
Μπαμπινιώτη. Αυτές ξέρουν,
αυτές τους μάθανε, με αυτές
εκφράζονται, δεν χρειάζονται
άλλες. Αυτή ήταν πάντα η αρι-
στερά, αυτή είναι και αυτή θα
παραμείνει, με την διαχρονική

όμως στήριξη των συνοδοιπόρων. Γνωστών διαχρονικά
οσφυοκαμπτών, προθύμων, ευκολοπροσάρμοστων και παν-
ταχού παρόντων».

Έχει τους λόγους του και γκρινιάζει ο Πολυμερόπουλος.
Οι εργαζόμενοι/ες στο δημόσιο είναι από τα πιο οργανωμέ-
να και δυνατά κομμάτια της εργατικής τάξης στην Ελλάδα κι
αυτό έχει κατακτηθεί χάρη στους αγώνες που έχoυν δώσει
με την Αριστερά του κλάδου, κόντρα μάλιστα σε κυβερνητι-
κές επιθέσεις σαν κι αυτή που εξαπολύει αυτή την περίοδο ο
πολιτικός χώρος που εκπροσωπεί ο εν λόγω γραφειοκρά-
της. 

Ο αντιφασιστικός κι αντιρατσιστικός αγώνας, η αντίθεση
σε μια γενοκτονία και η αλληλεγγύη σε έναν λαό που πα-
λεύει για την ελευθερία του είναι θεμελιώδης ταξική επιλογή
των εργαζόμενων και στον δημόσιο τομέα. Το έχουν δείξει οι
εργαζόμενοι στα σχολεία, στα νοσοκομεία, στους δήμους,
το έδειξαν και οι απεργοί της 28ης Αυγούστου. 

Σε 24ωρη απεργία κατέβηκαν οι εργαζόμενοι στο δημόσιο τομέα
την Πέμπτη 28/8 μετά από κάλεσμα της ΑΔΕΔΥ. Η απεργία κη-
ρύχθηκε ενάντια στο νέο νομοσχέδιο για το πειθαρχικό των δη-

μοσίων υπαλλήλων που ποινικοποιεί τη συνδικαλιστική και πολιτική
δράση στους χώρους δουλειάς κι όπως καταγγέλλει η συνομοσπον-
δία «την εξομοιώνει με αδικήματα του κοινού ποινικού δικαίου». Το
νομοσχέδιο ψηφίστηκε στη Βουλή την επόμενη μέρα μόνο από τους
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας.

Στην Αθήνα πραγματοποιήθηκε συγκέντρωση στο Σύνταγμα ενώ με
προσυγκέντρωση στην Πλατεία Κλαυθμώνος βάδισαν προς τη Βουλή
ο Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης μαζί με μια σειρά σωματεία της
Υγείας, της Εκπαίδευσης, των ΟΤΑ κ.α.

Μεταξύ άλλων στο συλλαλητήριο μίλησε η Κατερίνα Πατρικίου,
πρόεδρος του Συλλόγου Εργαζομένων στο νοσοκομείο Άγιος Σάββας
και μέλος του Συντονιστικού Νοσοκομείων που κάλεσε σε απεργιακή
κλιμάκωση για την ανατροπή της κυβέρνησης και έβαλε τους επόμε-
νους σταθμούς, το συλλαλητήριο της Τρίτης 2/9 ενάντια στο ρατσι-
στικό νομοσχέδιο του Πλεύρη και το αγωνιστικό διήμερο στη Θεσσα-
λονίκη στις 5 και 6 Σεπτέμβρη:

«Είμαι από το σωματείο που πριν λίγες μέρες ο Άδωνις Γεωργιάδης
απείλησε ότι θα απολύσει το προεδρείο του γιατί αποκάλυψε ότι στο
νοσοκομείο έχει γίνει διασπορά επικίνδυνου μύκητα. 

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, στα χνάρια του υπουργού
Υγείας, απειλεί όλους τους δημόσιους υπαλλήλους που τολμάμε να
σηκώνουμε κεφάλι και παλεύουμε και να αγωνιζόμαστε για να κρατή-
σουμε όρθια κι ανοιχτά τα νοσοκομεία, τα σχολεία, τις κοινωνικές
υπηρεσίες. Τολμάνε να απειλούν αυτούς που αντιστεκόμαστε και δεν
θεωρούμε φίλους τους ισραηλινούς δολοφόνους, αλλά στεκόμαστε
καθημερινά στο πλευρό της Γάζας και της Παλαιστίνης. 

Τολμούν να μας απειλούν με απολύσεις και πειθαρχικά αυτοί που
δολοφονούν μετανάστες και πρόσφυγες όπως στην Πύλο. Εμάς που
παλεύουμε για σύνορα ανοιχτά. Τους δηλώνουμε ότι δεν θα κάνουμε
πίσω. Δεν τρομοκρατούμαστε και δεν θα γίνουμε συνένοχοι στη δο-
λοφονική πολιτική τους. 

Απεργιακό κύμα
Η σημερινή απεργία δεν είναι το τέλος αλλά η αρχή ενός απεργια-

κού κύματος που το έχουμε μπροστά μας ήδη. Την Τρίτη διαδηλώ-
νουμε εδώ στο Σύνταγμα ενάντια στο κατάπτυστο ρατσιστικό νομο-
σχέδιο. Την επόμενη Παρασκευή και Σάββατο διαδηλώνουμε στη
Θεσσαλονίκη ενάντια στην κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Θα συ-
νεχίσουμε με απεργία ενάντια στο νομοσχέδιο που φέρνει το 13ωρο,
διαλύοντας το 8ωρο που κατακτήσαμε με αίμα. Δεν θα τους αφήσου-
με να διαλύσουν τις ζωές μας. Άμεσα οι ομοσπονδίες να βγάλουν
απεργίες όλο το επόμενο διάστημα. Γιατί πρέπει όχι μόνο να αγωνιζό-
μαστε αμυντικά ενάντια στα νομοσχέδιά τους, αλλά να βγούμε επιθε-
τικά και να πούμε “Έξω οι δολοφόνοι από τη Βουλή. Αυτή η κυβέρνη-
ση πρέπει να πέσει”. Θα πέσει με απεργίες από τα κάτω γιατί εμείς θα
το επιβάλουμε».  

Απεργιακές συγκεντρώσεις έγιναν σε όλη τη χώρα. Σύμφωνα με τις
ανταποκρίσεις των συντρόφων/ισσών: 

«Μαζικό ήταν το απεργιακό συλλαλητήριο και στη Θεσσαλονίκη. Η
κυβέρνηση κατά την προσφιλή τακτική της φέρνει τέλος καλοκαιριού,
ένα νομοσχέδιο που ανοίγει το δρόμο για απολύσεις δημοσίων υπαλ-
λήλων. Όμως η μαζική αντίδραση των συνδικάτων, των εκατοντάδων
που συμμετείχαν στην συγκέντρωση και τη διαδήλωση στη Θεσσαλο-
νίκη και των χιλιάδων απεργών πανελλαδικά, δείχνουν ότι θα έχει να
αντιμετωπίσει ένα καυτό φθινόπωρο που ξεκίνησε από σήμερα. Στη
συγκέντρωση και στην πορεία προς το ΥΜΑΘ που ακολούθησε συμ-
μετείχαν οι ΕΛΜΕ και ΣΕΠΕ Θεσσαλονίκης, η ΕΝΙΘ, το σωματείο ερ-
γαζομένων Ιπποκράτειου νοσοκομείου, το σωματείο εργαζομένων νο-
σοκομείου Γεννηματάς, ο σύλλογος εργαζομένων ΟΤΑ Θεσσαλονί-
κης, φοιτητικοί σύλλογοι, ο Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης και
οργανώσεις της Αριστεράς. Επόμενος μεγάλος σταθμός το αγωνιστι-
κό διήμερο της ΔΕΘ στη Θεσσαλονίκη όπου θα ενωθούν οι εργατικές
αντιστάσεις με τους φοιτητές, το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαιστί-
νη και το αντιρατσιστικό-αντιφασιστικό κίνημα».

Στη συγκέντρωση στην Πάτρα «βρέθηκαν μαζί ενωμένοι, εργαζόμε-
νοι από νοσοκομεία, από τα σχολεία, εκπαιδευτικοί και των δύο βαθ-
μίδων, των ΟΤΑ, αλλά και υπηρεσιών όπως της ΔΥΠΑ, της αποκεν-
τρωμένης διοίκησης, της ΑΑΔΕ κλπ, με πανό στήριξαν το ΣΕΚ και άλ-
λες οργανώσεις και συνδικαλιστικά σχήματα της Αριστεράς. Ακολού-
θησε διαδήλωση στο κέντρο της πόλης».

Στέλιος Μιχαηλίδης

ΕΛΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

Η ΑΔΕΔΥ ανήκει στους εργάτες-
Όχι στους Πολυμερόπουλους

28/8, Σύνταγμα. 
Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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ΑΔΕΔΥ– Η 24ωρη ήταν η αρχή 

Κατεβήκαμε σήμερα στο Σύνταγμα
στην 24ωρη απεργία αντιτασσόμε-

νοι στο υπό ψήφιση νομοσχέδιο για τα
πειθαρχικά των δημοσίων υπαλλήλων.
Αν κοιτάξει κανείς τομείς όπως η Παι-
δεία και η Υγεία θα δει υποστελέχωση,
ελλείψεις εξοπλισμού, κουτσούρεμα μι-
σθών, υποτίμηση των δημόσιων υπηρε-
σιών για χάρη της ιδιωτικής πρωτοβου-
λίας. 

Και μία κυβέρνηση η οποία προσπαθεί
να μας πείσει ότι υπαίτιοι είναι οι ίδιοι οι
εργαζόμενοι που κρατούν τις υπηρεσίες
σε λειτουργία μέσα σε άθλιες συνθήκες
ευαγγελιζόμενη μία υποτιθέμενη αξιολό-
γηση -και στοχοποιώντας ταυτόχρονα
τους εργαζόμενους οι οποίοι οργανώ-
νονται, απεργούν, επισημαίνουν τις ελ-
λείψεις και διεκδικούν καλύτερες συνθή-
κες εργασίας και καλύτερης ποιότητας
υπηρεσίες για όλους τους πολίτες.

Είδαμε πώς αντιμετωπίστηκαν πρό-
σφατα οι υγειονομικοί που κατήγγειλαν
την πτώση ανελκυστήρα στο νοσοκο-
μείο «Γεννηματάς» και την διασπορά
ασπέργιλλου στον «Άγιο Σάββα». Όμοια
αντιμετώπιση είχαν και οι εκπαιδευτικοί
οι οποίοι αρνούνται την αξιολόγηση και
πραγματοποιούν δράσεις με αντιπολεμι-
κά μηνύματα τα οποία δεν συντονίζονται
με την κυβερνητική συμμαχία με το γε-

νοκτόνο κράτος του Ισραήλ. Με τις νέες
ρυθμίσεις του πειθαρχικού δικαίου των
δημοσίων η κυβέρνηση αυστηροποιεί
την στάση της και καταλύει κάθε κώλυ-
μα και πρόσχημα προκειμένου να εφαρ-
μόζει τις τιμωρητικές πρακτικές της.

Στην πραγματικότητα αυτό το νομο-
σχέδιο μας δείχνει το αδιέξοδο στο
οποίο έχει περιέλθει η κυβέρνηση, με το
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ να προστίθε-
ται στο βιογραφικό της διαφθοράς της
μαζί με το έγκλημα των Τεμπών και της
Πύλου. Πάνω στον πανικό της πουλάει
καταστολή και ετοιμάζει παράλληλες
επιθέσεις στην ιδιωτική εργασία με την
κατάργηση του θεσμοθετημένου οκταώ-
ρου εργασίας και στο προσφυγικό και
την αλληλεγγύη με το νομοσχέδιο
έκτρωμα του Πλεύρη. 

Για τον λόγο αυτό πρέπει και η δική
μας απάντηση να είναι άμεση και οργα-
νωμένη. Σήμερα ήταν το πρώτο ραντε-
βού ενός κρίσιμου μήνα και θα συνεχί-
σουμε να δίνουμε το παρών και στις 2/9
όταν θα ψηφίζεται το νομοσχέδιο Πλεύ-
ρη και στις 5 και 6/9 στην Διεθνή Έκθε-
ση Θεσσαλονίκης γιατί η ανατροπή έρ-
χεται μέσα από το πεζοδρόμιο.

Γιώργος Τσίκλης, 
εργαζόμενος Αιγινήτειο Νοσοκομείο

Απεργούμε ενάντια στο νομοσχέδιο -
έκτρωμα για το νέο πειθαρχικό δίκαιο

των δημοσίων υπαλλήλων που ποινικοποιεί
τη συνδικαλιστική και πολιτική δράση των
εργαζόμενων στο δημόσιο. Δεν πρόκειται να
το αποδεχτούμε. 

Έχουμε ξεκινήσει κινητοποιήσεις εδώ και
τουλάχιστον δύο μήνες και συνεχίζουμε σή-
μερα μαζικά, απεργιακά κι ενωτικά για να
δείξουμε στην κυβέρνηση του Μητσοτάκη
και τους υπουργούς του ότι αυτό που πάνε
να περάσουν από τη Βουλή, ακόμα κι αν γί-
νει νόμος του κράτους, δεν πρόκειται να
εφαρμοστεί. Θα το σαρώσουν οι αγώνες
μας.

Δημήτρης Πολυχρονιάδης, 
πρόεδρος ΣΕΠΕ Αμαρουσίου 

Η απεργία σήμερα είναι ένα κάλεσμα για γενικό
ξεσηκωμό σε όλο το χώρο του δημοσίου ενάν-

τια στην ποινικοποίηση και την καταστολή. 
Θέλουν να μας φιμώσουν και να ξεμπερδεύουν

με τις απεργίες και τον συνδικαλισμό. Να μην τολ-
μάμε να αντιδρούμε και να διεκδικούμε για να μπο-
ρούν να προβάλουν το παραμύθι ότι όλα λειτουρ-
γούν εντάξει. Όπως τα ασανσέρ στα νοσοκομεία
που πέφτουν για παράδειγμα. Αλλά δεν θα τους πε-
ράσει. Η απεργία αυτή είναι η αρχή μια νέας αγωνι-
στικής χρονιάς. 

Βασιλική Κανέλλου, 
εργαζόμενη ΓΝΑ Γεννηματάς

Απεργούμε και διαδηλώνουμε ενάντια στο νέο
πειθαρχικό των δημοσίων υπαλλήλων. Αφήσαμε

πολύ χρόνο να περάσει. Η ΑΔΕΔΥ έβαλε την απερ-
γία την ημέρα κατάθεσης του νομοσχεδίου. 

Οι νόμοι δεν πέφτουν με μια απεργία την τελευ-
ταία ημέρα. Ανατρέπονται με διαρκή αγώνα, πριν
από αυτό. Θα συνεχίσουμε ωστόσο ενάντια στην
εφαρμογή του κι όχι μόνο. Έρχεται το νέο εργασια-
κό νομοσχέδιο που κατατέθηκε στη διαβούλευση
και θα ψηφιστεί μέσα στο Σεπτέμβρη, έχουμε μπρο-
στά μας τις μεγάλες διαδηλώσεις στη ΔΕΘ, συνεχί-
ζουμε στο δρόμο.

Όλγα Πετρούλια, 
πρόεδρος Συλλόγου Εργαζομένων 

Εθνικού Τυπογραφείου

Η κυβέρνηση επιλέγει να κατεβάσει το νομοσχέ-
διο στις 28 Αυγούστου, εν μέσω αδειών των

εργαζομένων, ενδεικτικό του ότι φοβούνται τις αντι-
δράσεις. 

Το νέο πειθαρχικό όπως και η σύνδεση αξιολόγη-
σης κι απολύσεων είναι από τα χειρότερα αντεργα-
τικά μέτρα τις τελευταίες δεκαετίες. Φέρνουν έναν
εργατικό μεσαίωνα αλλά ο αγώνας τώρα ξεκινάει.
Δεν θα περάσει.

Χριστίνα Κυριαζή, 
μέλος Συλλόγου Εργαζομένων 

Δήμου Αγ. Παρασκευής

H απεργία γίνεται για το πειθαρχικό δί-
καιο των εργαζομένων στο δημόσιο,

αλλά δεν είναι μόνο αυτό. Είναι πάρα πολλά
τα προβλήματα που έχουν εργαζόμενοι σή-
μερα στην τοπική αυτοδιοίκηση όπου εργά-
ζομαι. 

Το βασικότερο είναι οι ελλείψεις προσωπι-
κού. Είμαστε όλοι συμβασιούχοι πάνω από
25 χρόνια και οι υπηρεσίες δεν καλύπτονται.
Η κυβέρνηση κοιτάει να καταστρέψει ακόμα
και αυτές τις λίγες υποδομές που έχουν
απομείνει.

Δεν φτάνουν τα λόγια. Πρέπει να είμαστε
όλοι στον δρόμο. Απαιτείται κλιμάκωση της
μάχης με συνεχόμενες απεργίες, να μείνουν
τα σκουπίδια στις γειτονιές, να βγει ο κό-
σμος να πάρει την τύχη του στα χέρια του.
Με τη καταστολή και την πειθαρχία δεν λύ-
νονται τα προβλήματα.

Η μόνη λύση είναι η επαναστατική. Επανά-
σταση ενάντια σε όλα αυτά που μας τρώνε
τόσα χρόνια και που πρέπει να βρεθεί επιτέ-
λους μια λύση. Δεν θα περάσουν.

Ελένη Τσαγανού, 
εργαζόμενη δήμου Νίκαιας-Ρέντη

28/8, Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης 28/8, Θεσσαλονίκη. Φωτό: Ευκλείδης Μακρόγλου

28/8, Πάτρα. Φωτό: ΣΕΚ Πάτρας



Είμαι από τα πιο νέα μέλη του κόμματος.
Γνωρίστηκα με τα παιδιά σε μία εξόρμηση

που κάνανε, σε μία πλατεία. 
Με ενημέρωσαν εκτενώς για τις κινητοποι-

ήσεις, για το ζήτημα του ναυαγίου της Πύλου,
μου δώσανε την εφημερίδα, έκατσα τη διάβα-
σα και ενθουσιάστηκα με τα άρθρα που περι-
είχε το πόσο καλογραμμένα ήταν και τις πλη-
ροφορίες που έπαιρνα. Μετά τους ξαναβρήκα
στην διαδήλωση στην ισραηλινή πρεσβεία και
εκεί γράφτηκα στο κόμμα. Είμαι ενεργό μέ-
λος, πάω στις εξορμήσεις και τους πυρήνες
και τώρα αναλαμβάνω και τη διακίνηση της
εφημερίδας στον πυρήνα μου. Θέλω να επιβε-
βαιώσω ότι έχετε δίκιο σχετικά με την οργά-
νωση και να συμπληρώσω ότι είναι πάρα πολ-
λοί σαν κι εμένα που θέλουν να βρουν χώρο
και τρόπο έκφρασης και δεν ξέρουν που να
απευθυνθούν. Οπότε υπάρχει πολύς κόσμος
που μπορούμε να βρούμε, όπως βρήκατε κι
εμένα.

Δέσποινα, τ.π. Πειραιά

Πρόσφατα ανέλαβα τη διακίνηση της εφη-
μερίδας και θα ήθελα να δώσω κάποιες

παρατηρήσεις σχετικά με τον τρόπο που λει-
τουργούμε και τι μπορούμε να καταφέρουμε.
Αυτό που έχουμε να δούμε είναι τί πολιτική
κουβέντα κάνουμε με τους συντρόφους μας
κάθε εβδομάδα. 

Έχουμε παραδείγματα από συντρόφους
που δεν ήταν ενεργά μέλη, αλλά με τη συστη-
ματική κουβέντα με την εφημερίδα άρχισαν
να συμμετέχουν σε δράσεις και να διακινούν
και οι ίδιοι την εφημερίδα. Επιπλέον το διάβα-
σμα της εφημερίδας βοηθάει γιατί μέσα από
αυτή κερδίζουμε επιχειρήματα. Ταυτόχρονα,
μέσα σε αυτήν την περίοδο, έρχονται νέα μέ-
λη στους πυρήνες και είναι σημαντικό να κα-
ταλαβαίνουν τι σημαίνει να είναι μέλη επανα-
στατικού κόμματος. 

Η εφημερίδα είναι το εργαλείο για να κατα-
λάβουμε το σύστημα και τις πιέσεις του και να
οργανώσουμε τις απαντήσεις μας. Μιλάμε με
τον κόσμο και οργανώνουμε. Είναι πολύ ση-
μαντικό τα μέλη κάθε πυρήνα να συμμετέχουν
σταθερά σε συνεργεία που πάνε σε εργατι-
κούς χώρους και χτίζουνε σχέσεις με τους ερ-
γαζόμενους. Γιατί με αυτόν τον τρόπο έχουμε
καλύτερη εικόνα για το τι γίνεται στους εργα-
τικούς χώρους, ποιες είναι οι συνθήκες δου-
λειάς αλλά αποκτάμε και καινούργια μέλη. Αυ-
τό είναι το πιο σημαντικό. 

Τέλος, να δούμε τις εξορμήσεις στις πλατεί-
ες. Πόσο οργανωμένα βγαίνουμε κάθε εβδο-
μάδα με ντουντούκα και μεγάλη συμμετοχή
από τα μέλη των πυρήνων. Τι κουβέντες κά-
νουμε με τον κόσμο, πόσο οργανωμένη είναι
η παρουσία μας είτε με αφίσες, είτε με σημαί-
ες, είτε με πικέτες. Οι συνθήκες απαιτούν να
είμαστε παρόντες για την τάξη μας, σε γειτο-
νιές, σε εργατικούς χώρους και διαδηλώσεις.
Για να οργανώσουμε τις μάχες που θα μετα-
φραστούν σε μεγάλο επαναστατικό κόμμα και
θα καθορίσουν τις εξελίξεις.

Ειρήνη Ζιάκα, τ.π. Εξαρχείων

Το σύστημα που έχουμε να παλέψουμε δεν
είναι ένα εύκολο σύστημα και αυτό μπο-

ρούμε να το δούμε από την Παλαιστίνη μέχρι
το τι συμβαίνει στον χώρο του καθενός. 

Στο νοσοκομείο που δουλεύω, στο Γεννημα-

τάς, είναι γνωστά τα γεγονότα με τα ασανσέρ
που πέφτανε. Έχουμε ένα σωματείο στο
οποίο έχουν πλειοψηφία η ΔΑΚΕ και η ΠΑΣΚΕ.
Όταν έγινε το φοβερό περιστατικό με το
ασανσέρ, στο οποίο κόντεψε να σκοτωθεί η
συνάδελφος, ήμασταν εμείς που το βγάλαμε
στη δημοσιότητα. Δεν καταφέραμε να βγά-
λουμε ανακοίνωση και κινητοποίηση από το
σωματείο, την κάναμε παρόλα αυτά. 

Οι συνάδελφοι στράφηκαν προς εμάς, ανα-
δείχτηκε το θέμα. Μπορεί να είναι δύσκολα
αυτά που έχουμε να αντιμετωπίσουμε και
υπάρχουν πάντα εμπόδια, σε
κάθε μάχη. Από την πιο τοπική
μέχρι την πιο κεντρική. Αυτό
που μπορούμε και πρέπει να
κάνουμε είναι να δουλεύουμε
συλλογικά. Είναι οι απαιτήσεις
πολλές, είναι δύσκολη η περίο-
δος, αλλά υπάρχουνε ελπίδες
και προοπτική ότι θα τα κατα-
φέρουμε.

Μαρία Χαρχαρίδου,
τ.π. Βύρωνα

Η επίθεση στα ΛΟΑΤΚΙ+
άτομα είναι ένα ακόμη

χαρτί που παίζει η άρχουσα τά-
ξη μαζί με το χαρτί του ρατσι-
σμού . Είχαμε τις προάλλες
στην Αμερική περιστατικό με
πυροβολισμούς σε σχολείο που
φημολογείται ότι είναι τρανς
και από τότε κυβερνητικά στε-
λέχη και ακροδεξιοί πολιτικοί
σχολιαστές έχουνε λυσσάξει. 

Προσπαθούν να δημιουργή-
σουν οργή ενάντια σε γιατρούς

που παλεύουν να παρέχουν ιατρική φροντίδα
επιβεβαίωσης φύλου παρά την απαγόρευση,
αποκαλώντας τους “εγκληματίες”. Ισχυρίζον-
ται ότι αυτές οι ιατρικές διαδικασίες που ωφε-
λούν τα τρανς άτομα, τα κάνουν πιο εγκλημα-
τικά. Παράλληλα στην Ελλάδα, πέρα από την
τραγική καθυστέρηση για την παροχή φροντί-
δας σε τρανς άτομα, και τον Μητσοτάκη που
μιλάει για δύο φύλα, έχουμε όλο και περισσό-
τερες επιθέσεις στον δρόμο. 

Είχαμε πολύ πρόσφατα μια ομοφοβική και
μια τρανσφοβική επίθεση ανάμεσα σε πολλές

άλλες που γνωστοποιούνται κάθε βδομάδα.
Αυτές οι επιθέσεις δεν είναι τυχαίες, είναι
κομμάτι μία σεξιστικής εκστρατείας από τα
πάνω. 

Είναι ένα μέτωπο στο οποίο επίσης χρειαζό-
μαστε οργάνωση γιατί η εκστρατεία απέναντι
στα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα είναι αλληλένδετη με την
καταπίεση και την εκμετάλλευση της εργατι-
κής τάξης. Η πυρηνική οικογένεια είναι το
κύτταρο εξασφάλισης αναπαραγωγής της ερ-
γατικής τάξης για να μη μείνουν παραγωγή
και κέρδη στον αέρα. 

Η δημιουργία αποδιοπομπαίων τράγων
όπως γίνεται και με τους μετανάστες είναι πο-
λύ χρήσιμη για να συνεχίσουν ανενόχλητοι τις
πολεμικές και οικονομικές τους τακτικές, Η
επιβολή καταστολής και ελέγχου σε ένα μέτω-
πο ανοίγει δρόμο για την επέκτασή του και σε
άλλα. Έχουμε δώσει τεράστια μάχη για να αν-
τιμετωπίσουμε την ιδεολογική ηγεμονία της
άρχουσας τάξης. Βλέπω ότι αξίζει η επιμονή,
τελικά ο σπόρος αμφισβήτησης φυτεύεται με
την επιμονή μας και να το θυμόμαστε αυτό με
οποιονδήποτε μιλάμε.

Τζωρτζίνα Πράττη, τ.π. Αγίας Παρασκευής

Με το που έκλεισαν τα σχολεία οι επιθέσεις
οξύνθηκαν. Και οξύνθηκαν γιατί ήξεραν

ότι είναι πιο εύκολο να περάσουν τις επιθέσεις
τους με τα σχολεία κλειστά. Είναι συγκλονιστι-
κό αυτό που έγινε με την Χρύσα Χοτζόγλου.
Κέρδισε τα ασφαλιστικά μέτρα, σκύλιασαν με-
τά να την ξαναγυρίσουν σε δυνητική αργία. 

Φέτος γυρνάμε στην εκπαίδευση στην ίδια
εξαθλιωμένη συνθήκη, με ένα τεράστιο κομ-
μάτι αναπληρωτών εκπαιδευτικών να είναι στο
ταμείο όλο το καλοκαίρι, να περιμένουν το
επίδομα των 500 ευρώ, με προπληρωμένες
κάρτες που δεν έχουν φτάσει ποτέ. Τους
άνεργους αυτούς θα τους πάρει το υπουργείο
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Να οργανωθούμε
αντικαπιταλιστικά
Συνέχεια από τη σελ.3

Αυτή η προσπάθεια δεν μπορεί να γίνει χωρίς την Εργατική Αλληλεγγύη. Η Εργατική Αλ-
ληλεγγύη είναι κομμάτι αυτής της λειτουργίας. Έχει μέσα τις ιδέες για τις οποίες πολεμά-
με στην πράξη, τις ιδέες με τις οποίες μπορούμε να κερδίσουμε. Τις άμεσες προτάσεις,
αλλά και την προοπτική, τη στρατηγική και τις ιστορικές εμπειρίες.

Οι Μπολσεβίκοι μπόρεσαν να μεταφέρουν αυτές τις αλληλοσυνδέσεις μέσα στο εργατι-
κό κίνημα, μέχρι να ανατρέψουν τους καπιταλιστές, μέχρι να πάρουν την εξουσία οι εργά-
τες. Κι αυτό για μας είναι πολύ μεγάλο παράδειγμα, όχι παράδειγμα από το παρελθόν αλ-
λά παράδειγμα για το μέλλον. 

Το αν θα μπορέσουμε να ανατρέψουμε τη Νέα Δημοκρατία και να βάλουμε το θέμα του
εργατικού ελέγχου και της εργατικής εξουσίας στην ημερήσια διάταξη, έχει να κάνει με το
πόσο αυτός ο κόσμος της Αριστεράς που βρίσκεται στον δρόμο μπορεί να κερδηθεί στην
επαναστατική προοπτική.

Μπαίνουμε σε νέες συνθήκες και ξεκινάμε οργανώνοντας τις μάχες που βρίσκονται
μπροστά μας. Στις 5-6 Σεπτέμβρη, στη ΔΕΘ, όλος ο κόσμος, φοιτητές, εργάτες, νεολαίοι
από όλες τις πόλεις θα είναι στα συλλαλητήρια. Είναι σταθμός στο δρόμο για την ανατρο-
πή και μπαίνουμε μπροστά για να γίνει μονόδρομος με δυνατή την επαναστατική Αριστερά.

    Η πάλη για δυνατό    

Εξόρμηση με την Εργατική Αλληλεγγύη στον Πειραιά. Φωτό: ΣΕΚ Πειραιά



και θα τους πει να παρουσιαστούν στη Ρόδο
και στην Κάρπαθο.  

Πάλι θα ανοίξουμε με πάρα πολλά λειτουρ-
γικά κενά, με πάρα πολλές συμπτύξεις τμημά-
των. Αυτό προδιαγράφεται. Στα Ωνάσεια σχο-
λεία γίνεται αυτή τη στιγμή ο κακός χαμός,
αλλά προφανέστατα δεν τους έχει πάει όπως
ήθελαν. 

Σε αυτούς που έχουν την ψευδαίσθηση ότι
θα περάσουν οι επιθέσεις, θα περάσουν τα
πειθαρχικά να έχουν καλά στο μυαλό τους ότι
είμαστε ένας κλάδος που ταξιδεύει όλη την
Ελλάδα με μία βαλίτσα στο χέρι, που έχει στα-
θεί όρθιος σε θεούς και δαίμονες και επιμένει
να δίνει τη μάχη στα σωματεία του. Είχαμε κά-
νει πολύ καλή δουλειά μέσα στην Ε’ ΕΛΜΕ σε
συνεργασία με τους τοπικούς πυρήνες, χρει-
άζεται να παρέμβουμε πιο ουσιαστικά με τα
υλικά και με τις θέσεις μας.

Έυα Ηλιάδη, τ.π. Γκύζη

Στις γειτονιές μας έχουμε να κάνουμε με
κόσμο ο οποίος έχει όρεξη και διάθεση

για δράση. Χρειάζεται να εξηγήσουμε γιατί
συμβαίνει και πως γίνεται να παίρνουμε πρω-
τοβουλίες μαζί με αυτόν τον κόσμο. 

Ένας από τους λόγους που συμβαίνει αυτό
είναι γιατί βρισκόμαστε σε μία περίοδο της
μεγαλύτερης κρίσης του καπιταλισμού που
πλέον γίνεται δολοφονικός και την ίδια στιγμή
βρισκόμαστε στη μεγαλύτερη κρίση του ρε-
φορμισμού. 

Βλέπουμε κόσμο ριζοσπαστικοποιημένο αλ-
λά την ίδια στιγμή τις ηγεσίες των ρεφορμιστι-
κών κομμάτων να πηγαίνουν όλο και πιο δε-
ξιά. Υπάρχει κόσμος όμως που αντιλαμβάνε-
ται ότι η ελπίδα βρίσκεται στους αγώνες. Αυ-
τό σήμερα είναι η μόνη εναλλακτική διέξοδος,
η δύναμη των αγώνων, η δύναμη της εργατι-
κής τάξης. Στον Δήμο Νίκαιας περάσαμε στο
δημοτικό συμβούλιο το ψήφισμα για την Πα-
λαιστίνη. Ήταν ένα σχολείο σε σχέση με το
πως μπορεί να κινείται η επαναστατική αρι-
στερά για να κερδίζει νίκες. 

Την περίοδο που το Μarch to Gaza ήταν σε
εξέλιξη, είχαμε καταθέσει το ψήφισμα και το
δημοτικό συμβούλιο στην αρχή ψήφισε να μη
συζητηθεί καν. Δεν το αφήσαμε έτσι, απευ-
θυνθήκαμε σε όλο τον κόσμο της αριστεράς,
μαζέψαμε εκατοντάδες υπογραφές, από κό-
σμο που είχαμε συνεργαστεί όλο το προηγού-
μενο διάστημα. Κάναμε μία ανεπανάληπτη
συγκέντρωση. Το αποτέλεσμα ήταν να αναγ-
καστούν να δεχτούν το ψήφισμα. Αυτό σημαί-
νει ότι όταν έχουμε τη στρατηγική της σύγ-
κρουσης και της ανατροπής, εμπνέουμε, κερ-
δίζουμε και μπορούμε να δυναμώνουμε. Το
κλειδί είναι το πως οι τοπικοί πυρήνες θα συν-
δεθούν το επόμενο διάστημα με αυτόν τον κό-
σμο που υπάρχει στις γειτονιές και τους εργα-
τικούς χώρους. Γιατί οι εξορμήσεις με την
εφημερίδα είναι παρεμβάσεις μέσα στην κοι-
νωνία. Έτσι κερδίζουμε και μεγαλώνουμε την
επαναστατική αριστερά.

Κατερίνα Θωίδου, τ.π. Νίκαιας

Νομίζω ότι χρειάζεται να εξηγήσουμε το
πώς οι πυρήνες και κάθε μέλος μπορεί να

κάνει κτήμα του τις πρωτοβουλίες που παίρ-
νουμε και να μπει σε κίνηση ώστε να έχουν
επιτυχία. 

Στις αρχές του Ιούνη στο Περιστέρι, στις
εκδηλώσεις για τα δύο χρόνια από το έγκλη-
μα στην Πύλο, βάλαμε μπροστά έναν γύρο
από περιοδείες σε όλη τη γειτονία με στόχο
να δυναμώσουμε τους δεσμούς με τους μετα-
νάστες και τον κόσμο της γειτονιάς. Κάναμε
τρεις περιοδείες, δώσαμε 30 εφημερίδες και
μας δόθηκε η ώθηση για να πάμε σε μία πετυ-
χημένη εκδήλωση στην οποία βρέθηκε ένα ευ-
ρύ φάσμα από ομιλητές. 

Λίγες μέρες μετά όταν έγινε σεξιστική επί-
θεση στην Ανθούπολη, είχαμε παρέμβαση στη
διαδήλωση, γνωρίσαμε κόσμο και λίγες μέρες
μετά στη συζήτηση για τα Ιουλιανά καλέσαμε
τους συντρόφους στην εκδήλωση. Λίγες μέ-
ρες μετά άλλα δύο μέλη οργανώθηκαν μαζί
μας. Αυτές οι πρωτοβουλίες έχουν αντίκρυ-
σμα και σε άλλα επίπεδα. 

Η κινητοποίηση στην Intracom Defense,
έδωσε ώθηση ώστε και το σωματείο μας στην
ΤΣΑΜΟΥΡΗΣ ΑΕ να πάρει την πρωτοβουλία
να διακόψει κάθε συνεργασία με την εταιρεία.
Αυτό μας έδωσε δύναμη και αυτοπεποίθηση
για να βάλουμε μπροστά τη διεκδίκηση για
ΣΣΕ. Είμαστε χαρούμενοι που τέτοιοι είδους
πρωτοβουλίες δυναμώνουν το εργατικό κίνη-
μα και το αντιπολεμικό. 

Μέσα στις συνθήκες που επικρατούν ο ελ-
ληνικός καπιταλισμός βρίσκεται σε αδιέξοδο,
γεγονός που τον κάνει πιο επιθετικό. Αυτό
αναβαθμίζει και τα δικά μας καθήκοντα. Άρα
να βελτιώσουμε την παρέμβασή μας στους
εργατικούς χώρους και τον τρόπο λειτουρ-
γίας μας.

Κώστας Πολύδωρος, τ.π. Περιστερίου

Οι συνθήκες σίγουρα προϋποθέτουν άμε-
ση αντιμετώπιση από ένα μεγάλο επανα-

στατικό κόμμα. Είμαστε σε μία περίοδο ριζο-
σπαστικοποίησης και αυτό σημαίνει ότι οι το-
πικοί πυρήνες πρέπει να γίνουν στέγη ιδεολο-
γική και για τη γειτονιά και για την πολιτική
συζήτηση. 

Η οικονομική κρίση, οι ανταγωνισμοί, οι εξο-
πλισμοί αντιμετωπίζονται στο δίλημμα “Με-
ταρρύθμιση ή επανάσταση”. Στην Ελλάδα η
βαρβαρότητα του Μητσοτάκη ξεχειλίζει, επο-
μένως ο ρόλος μας με την εφημερίδα, στα
σχολεία, τους εργατικούς χώρους και τους
δήμους πρέπει να γίνει μοχλός εκκίνησης
αγώνων που και θα δώσουν νέα ριζοσπαστικο-
ποίηση. Μέσα στο καλοκαίρι έγιναν εξορμή-
σεις στα νοσοκομεία, Χρειάζεται να απλωθού-
με ακόμα παραπάνω. 

Το καλοκαίρι έγινε εργατικό ατύχημα σε ερ-
γοτάξιο του Ελληνικού, έγινε απεργία, χρειάζε-
ται να κάνουμε παρέμβαση στον χώρο αυτό.
Χρειάζεται οι τοπικοί πυρήνες να ανοίξουν να
υποδεχτούν τον κόσμο που ψάχνει εναλλακτική
και να απαντήσουν στα ερωτήματα του πως πέ-
φτει ο Μητσοτάκης και ποια είναι η προοπτική.

Στέφανος Κοροβέσης, τ.π. Ελληνικού

Αποφασίσαμε να κάνουμε μία βασική αλλα-
γή στο Περιστέρι. Αποφασίσαμε με αφορ-

μή την εκδήλωση της ΚΕΕΡΦΑ, να οργανώ-
σουμε στην πράξη τη σύνδεσή μας με τον κό-
σμο της γειτονιάς μας. Ήταν εντυπωσιακή η
ανταπόκριση του κόσμου, απευθυνθήκαμε και
σε άλλα κομμάτια της αριστεράς. 

Όταν μάθαμε για την ομοφοβική επίθεση
που έγινε σε σύντροφό μας πήραμε την πρω-
τοβουλία να οργανώσουμε τη διαδήλωση με
τα υλικά μας και με όλη τη συζήτηση για το
πως παλεύουμε απέναντι στον σεξισμό. Φτά-
σαμε σε σημείο να βρίσκουμε δύο νέα μέλη

σε εξόρμηση σε πλατεία. 
Μέσα σε αυτήν τη διαδικασία, η σταθερότη-

τα των εξορμήσεών μας στο δήμο, έκανε μία
εργαζόμενη να κλείνει συμμετοχή για να δια-
δηλώσει μαζί μας στη ΔΕΘ. Νομίζω πως είναι
βασικό στοιχείο να καταφέρνουμε να δράσου-
με με τον κόσμο που θέλει να δώσει τη μάχη
απέναντι στην κυβέρνηση, κουβεντιάζοντας
πολιτικά μαζί του. 

Σε αυτό μας βοηθάνε η εφημερίδα, το πε-
ριοδικό, το τι σημαίνει να διακινούνται και να
διαβάζονται. Χρειάζεται να οργανώνουμε
ανοιχτά τους τοπικούς πυρήνες μας γιατί η
πολιτική συζήτηση που γίνεται εκεί είναι πολύ
βοηθητική.

Λίλιαν Μπουρίτη, τ.π. Περιστερίου

Στον Βόλο είχαμε πολύ καλά πολιτικά απο-
τελέσματα μέσα στο καλοκαίρι. Καταλά-

βαμε ότι χρειάζεται πάντα η επιστροφή στην
πολιτική συζήτηση, το πως μπορούμε να μη
χάνουμε τα μάτια μας από τα μεγάλα γεγονό-
τα που συμβαίνουν. 

Πλησιάζοντας στις 7 Οκτώβρη 2025, κατα-
λαβαίνουμε ότι ο κόσμος έχει έρθει ανάποδα.
Αυτό χρειάζεται να κρατάμε στο μυαλό μας
και στα πανεπιστήμια χρειάζεται να φέρουμε
αυτές τις εικόνες μέσα σε αυτά. Να χαρτο-
γραφήσουμε όλες τις συμφωνίες που πάνε να
γίνουν αυτή τη στιγμή, από την πιο άμεση μέ-
χρι την πιο έμμεση. 

Στον Βόλο από ό,τι φαίνεται και από ό,τι
διαβάζουμε πάνε τις ιδιωτικές εστίες να μας
τις φέρουν Ισραηλινοί. Εκεί χρειάζεται να γίνει
η σύνδεση με τη γενοκτονία, τη στεγαστική
κρίση, τις εστίες για τους φοιτητές. Και να εμ-
πνεύσουμε κόσμο να βάλει τον εαυτό του να
παλέψει απέναντι σε αυτά.

Τάσος Τσιούνης, τ.π. Βόλου
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ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 καφέ Ζάτοπεκ 7μμ
Ομιλητής: Άρης Πουλόπουλος

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Ομιλήτρια: Μαρία Φωτεινού

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Ομιλήτρια: Τάνια Βριζάκη

ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 8μμ
Ομιλητής: Σεραφείμ Ρίζος

ΓΚΥΖΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 Ραγκαβή 53, 8μμ
Ομιλητής: Ορέστης Ηλίας

ΠΑΤΗΣΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 γραφεία κοινότητας 
Καμερούν (Φυλής 231) 7.30μμ
Ομιλήτριες: Άννα Αδαμίδη, Ανδριάννα
Μπίλλα

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο 7.30μμ
Ομιλητής: Γιώργος Τσικλής

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 
γραφεία Γ’ ΕΛΜΕ, Γκράβα 7μμ
Ομιλήτρια: Σοφία Γαρμπή

ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ-ΚΟΛΩΝΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 
καφέ Πλάτωνας, Ακαδημία Πλάτωνα 7μμ
Ομιλήτρια: Νίκη Αργύρη

ΘΗΣΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 καφέ Περιβολάκι 7μμ
Ομιλητής: Μπάμπης Στυλιάρας

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 
καφενείο Μύρτιλλο, πάρκο Καπαψ 8μμ
Ομιλήτρια: Θεοδώρα Καφήρα

ΙΛΙΟΝ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 
καφέ Σκίτσο, Νέστωρος 107, 7.30μμ
Ομιλητής: Μιχάλης Βερβέρης

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 
στέκι Αριστερής Κίνησης 7.30μμ
Ομιλήτρια: Λίλιαν Μπουρίτη

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 
Everest, στάση Δημαρχείου 7.30μμ
Ομιλήτρια: Κατερίνα Πατρικίου

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 Μέρες Ραδιοφώνου 7.30μμ
Ομιλήτρια: Μαρία Καστελιώτη

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 
καφέ Γαρδένια, πλ.Ηρώων 7.30μμ
Ομιλητής: Αλέξανδρος Παπαϊωάννου

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 δημαρχείο 8μμ
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 πλ. Φελέκη 6.30μμ
Ομιλητής: Άγγελος Μιχαηλίδης

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ – ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΒΥΡΩΝΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 
καφέ ΦιφτυΓαστροκαφέ 7.30μμ
Ομιλήτρια: Μαρία Χαρχαρίδου

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Ομιλήτρια: Χρυσάνθη Καθοπούλη

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 καφέ Πλ. Σουρμένων 7μμ
Ομιλητής: Στέφανος Κοροβέσης

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9  Fahrenheit 451 7μμ
Ομιλητής: Μάνος Νικολάου

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 Sweet Home 8μμ
Ομιλήτρια: Μαριάνα Σπυριδάκη

ΠΑΓΚΡΑΤΙ 
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 καφέ Sloth 7.30μμ
Ομιλήτρια: Αθανασία Συμψηρή

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 
αίθ. Β’ δημοτικής κοινότητας 7μμ
Ομιλητής: Παντελής Παναγιωτακόπουλος

ΝΙΚΑΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 δημαρχείο 7μμ
Ομιλήτρια: Κατερίνα Θωίδου

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ 
ΠΕΜΠΤΗ 4/9  δημαρχείο 6.30μμ
Ομιλήτρια: Ανυσία Τζόνιου

ΒΟΛΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 Θόλος 7μμ
Ομιλητής: Σταύρος Ευσταθίου

ΧΑΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 7.30μμ
Ομιλητής: Γιάννης Σηφακάκης

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 Καφέ Μαρίνα 7.30μμ
Ομιλητής: Γιάννης Σηφακάκης

ΞΑΝΘΗ
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 Καφέ Κήπος 7μμ
Ομιλητές/ριες: Τζεμαλή Μηλιαζήμ, 
Έλλη Πανταζοπούλου

ΠΑΤΡΑ
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 
καφέ Aberto, Ρ.Φερραίου 48, 7μμ
Ομιλητής: Γιώργος Πελεκούδας

Θεσσαλονίκη

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 καφέ Πέτρος 7μμ
Ομιλήτρια: Κατερίνα Αβραμίδου

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 καφέ Ποέτα 8μμ
Ομιλήτρια: Ιωάννα Κατλαμούση

ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/9 καφέ Μπαράκα 8μμ
Ομιλητής: Ευκλείδης Μακρόγλου

ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 καφέ Μικρού 6, 7.30μμ
Ομιλητής: Γιάννης Κούτρας

ΤΟΥΜΠΑ – ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 4/9 Coffee Story 7.30μμ
Ομιλήτρια: Ιωάννα Κατλαμούση
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Πανελλαδικό Συμβούλιο του ΣΕΚ

Tον σοσιαλισμό, μέσα από 
την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώ-
σεις. Πρέπει να ανατραπεί με την ερ-
γατική δράση. Δεν υπάρχει κοινο-
βουλευτικός δρόμος προς μια τέτοια
αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο στρατός,
η αστυνομία, η δικαιοσύνη, όλο το
αστικό κράτος λειτουργεί για να
προστατεύσει τα συμφέροντα της
άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον
πλούτο μέσα στον καπιταλισμό. Μια
νέα κοινωνία απαλλαγμένη από την
εκμετάλλευση, ο σοσιαλισμός, μπο-
ρεί να δημιουργηθεί μόνο όταν οι
εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέ-
ρια τους τον έλεγχο όλου του κοινω-
νικού πλούτου και προγραμματίσουν
την παραγωγή και την διανομή σύμ-
φωνα με τις ανθρώπινες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρ-
χούν οι μεγάλες πολυεθνικές. Μόνο
εάν παλέψουμε όλοι μαζί σε παγκό-
σμιο επίπεδο, μπορούμε να σταμα-
τήσουμε τους πλούσιους και δυνα-
τούς που κυριαρχούν πάνω στον
πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί
να πετύχει μόνο εάν είναι παγκό-
σμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρω-
σίας όπου ακόμα και μια νικηφόρα
αλλά απομονωμένη επανάσταση
όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττήθηκε
κάτω από την πίεση της παγκόσμιας
αγοράς. Αυτό άνοιξε τον δρόμο για
την επικράτηση του Στάλιν και την
μετατροπή της Ρωσίας σε κρατικό
καπιταλισμό. Του ίδιου τύπου καθε-
στώτα δημιουργήθηκαν αργότερα
στην Ανατολική Ευρώπη και την Κί-
να.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό 
και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε
προσπάθεια που έχει στόχο την διαί-
ρεση της εργατικής τάξης. Είμαστε
αντίθετοι σε μια Ελλάδα – φρούριο,
κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που κα-
ταδικάζει πρόσφυγες και μετανά-
στες να πεθαίνουν στα σύνορά της
και να αντιμετωπίζουν ρατσιστικές
διακρίσεις αν καταφέρουν να τα πε-
ράσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων
των ανθρώπων, ανεξάρτητα από
χρώμα, φυλή και φύλο καθώς και
όλους τους καταπιεσμένους να ορ-
γανώνουν την αντίστασή τους. Υπο-
στηρίζουμε όλα τα αυθεντικά εθνι-
κοαπελευθερωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοι-
νωνική, πολιτική και οικονομική ισό-
τητα των γυναικών και για το τέλος
όλων των διακρίσεων ενάντια στους

ομοφυλόφιλους, γυναίκες και άν-
τρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα
που καταστρέφει τον πλανήτη μέσα
από το κυνήγι του κέρδους και τους
ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνα-
τοί γιατί είναι οργανωμένοι, γιατί
ελέγχουν τον πλούτο, τα ΜΜΕ, τα δι-
καστήρια και τον στρατό. Για να
συγκρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η
εργατική τάξη χρειάζεται να είναι κι
αυτή οργανωμένη. Το Σοσιαλιστικό
Εργατικό Κόμμα, έχει σαν στόχο να
φέρει τους ακτιβιστές του κινήματος
μαζί με την εργατική τάξη. Το επανα-
στατικό κόμμα είναι αναγκαίο για να
δυναμώσει το κίνημα, να οργανώσει
τον κόσμο μέσα σ’ αυτό και να βοη-
θήσει να αναπτυχθούν εκείνες οι ιδέ-
ες και εκείνες οι στρατηγικές που θα
μπορέσουν ν’ ανατρέψουν συνολικά
τον καπιταλισμό. 

Πα­λεύ­ου­με­για
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ

ΠΕΜΠΤΗ 4/9
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ πεζόδρομος Περιστερίου
(Εθνικής Αντίστασης)7μμ

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ Λ. Ηρακλείου 
(απέναντι Πνευματικό Κέντρο) 6.30μμ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5/9
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 7μμ

ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 6μμ

ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ Μετρό 6μμ

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ Πλατεία Λαού 6μμ

ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ ΗΣΑΠ 7μμ

ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ ΗΣΑΠ 7μμ

ΖΩΓΡΑΦΟΥ Σκλαβενίτης 7μμ

ΠΑΓΚΡΑΤΙ Hondos Center 12μμ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ Σκλαβενίτης 7μμ

ΙΛΙΟΝ πλατεία Γεννηματά 7μμ

ΜΑΡΟΥΣΙ πεζόδρομος Ερμού 6.30μμ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΚΑΜΑΡΑ Σβώλου με Γούναρη 7μμ

ΠΑΤΡΑ Πλ. Αγ. Όλγας 11πμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 6/9
ΚΑΛΛΙΘΕΑ Μαντζαγριωτάκη 
και Θησέως 11πμ

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ Λαϊκή 12μμ

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ ΑΒ 11πμ

ΓΚΥΖΗ Πλ. Γκύζη 12μμ

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
λαϊκή Πανόρμου 12μμ

ΚΥΨΕΛΗ 
πλ. Κυψέλης Γερμανός 11πμ

ΠΑΤΗΣΙΑ 
λαϊκή Αγ.Παντελεήμονα 11πμ

ΕΞΑΡΧΕΙΑ λαϊκή Καλλιδρομίου 11πμ

ΓΑΛΑΤΣΙ Γαλατσίου και Βεΐκου 12μμ

ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Σκλαβενίτης, πλ.
Αγ.Νικολάου 11πμ

ΧΑΛΑΝΔΡΙ πλ. Δούρου 12μ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΧΑΡΙΛΑΟΥ 

Παπαναστασίου με Μαρτίου 11πμ

ΔΥΤΙΚΑ Λαϊκή Ξηροκρήνης 10.30πμ

ΛΑΜΠΡΑΚΗ Άγαλμα Λαμπράκη 11πμ

­­εργατικη αλληλεγγυη
Bδομαδιάτικη Eφημερίδα
εκδίδεται από το ΣΕΚ

Ιδιοκτήτης: Αναστασιάδης Αναστάσιος 
του Βασιλείου, Φειδίου 14, 106 78 Αθήνα 

Eκ δό της: Αναστασιάδης Αναστάσιος

Διευ θυ ντής: Γκαρ γκά νας Παναγιώτης, 
Αναξαγόρα 14Α, 10552 Αθήνα
τηλ. 210 5241001 

Σύνταξη: Λένα Βερδέ, Σοφία Γαρμπή, 
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Το Επαναστατικό Κόμμα σήμερα
Εξορμήσεις
με την
εργατική
αλληλεγγύη



Οι σχολές άνοιξαν τη Δευτέρα
1/9 μετά από ένα καλοκαίρι
που  το φοιτητικό κίνημα και

η νεολαία βρέθηκαν σε διαρκή κίνη-
ση. Είτε ήταν τα συλλαλητήρια απέ-
ναντι στο νομοσχέδιο που φέρνει πει-
θαρχικά, σχέδια ασφαλείας και δια-
γραφές για τους φοιτητές, είτε ήταν
οι κινητοποιήσεις για την Παλαιστίνη
σε όλη την Ελλάδα, φοιτητές και φοι-
τήτριες έδωσαν δυναμικό παρών, δεί-
χνοντας πως δεν πρόκειται να μεί-
νουν αναπάντητες οι κυβερνητικές
επιθέσεις.

Με το άνοιγμα των σχολών, είναι
ανοιχτό το πως το φοιτητικό κίνημα
θα αντιμετωπίσει τις διαγραφές φοι-
τητών, που έρχονται μετά την εξετα-
στική Σεπτεμβρίου, τις συγχωνεύσεις
τμημάτων, τις ελλείψεις υποδομών
καθώς και το νομοσχέδιο της κυβέρ-
νησης που κυνηγάει τη συνδικαλιστι-
κή και πολιτική δράση μέσα στα πα-
νεπιστήμια. Όπως μας λέει η Μαριά-
να Σπυριδάκη, φοιτήτρια στη Φιλοσο-
φική Σχολή: 

«Η μάχη των σχολών με τις διαγρα-
φές και το πώς έρχεται αυτή η επίθε-
ση μέσα σε αυτήν την εκρηκτική πε-
ρίοδο, νομίζω ότι ανοίγει τεράστιες
δυνατότητες σχετικά με το τι μπο-
ρούμε να κάνουμε το επόμενο διά-
στημα. Βάζουμε μέσα στις σχολές
την οργάνωση αυτών των μαχών. Οι
διαγραφές χτυπάνε και οικονομικά
και πολιτικά και ιδεολογικά αυτή τη
στιγμή τη νεολαία. Στη Φιλοσοφική
πάνε για συρρίκνωση και για συγχω-

νεύσεις. Οι εικόνες είναι πάρα πολ-
λές, οι συνεργασίες με τα ισραηλινά
πανεπιστήμια, όπως στο Πάντειο που
ευτυχώς ακυρώθηκε η συνεργασία.
Στις εστίες μας λένε ότι δεν υπάρ-
χουν αρκετές για να μείνουμε, άρα
θα διαγράφουμε, πρέπει να τελει-
ώσουμε γρήγορα να πάρουμε το πτυ-
χίο μας και να βρούμε μια δουλειά.
Έχουμε να συνομιλήσουμε με όλα
αυτά τα παιδιά που κατέκλυσαν το
καλοκαίρι του δρόμους και ήταν
μπροστά σε κάθε διαδήλωση και σε
κάθε κινητοποίηση, αντιπολεμική, αν-
τισεξιστική, αντιρατσιστική. Αυτή τη
στιγμή βρισκόμαστε όχι μόνο στο ότι
το πανεπιστήμιο θέλει αλλαγή. Είναι
μία ολόκληρη κοινωνία που θέλει αλ-
λαγή. Επομένως ξεκινάμε από τα πα-
νεπιστήμια μας με εξορμήσεις, ήδη
την Δευτέρα κάναμε στη Φιλοσοφική
για να οργανώσουμε τις μάχες που
έρχονται».

Για τις μάχες που έρχονται μας μι-
λάει και ο Σταύρος Ευσταθίου, φοι-
τητής στον Βόλο και μέλος του ΣΕΚ
στις Σχολές: «Από την πρώτη εβδο-
μάδα ξεκινάμε με παρεμβάσεις σε
σχολές μεταφέροντας την εικόνα των
συνθηκών, ενός συστήματος και μιας
κυβέρνησης σε κρίση και αστάθεια
και την εικόνα του κόσμου από τα κά-
τω που κατά χιλιάδες παλεύει για

όλα τα ζητήματα και για να τους ανα-
τρέψει. Με αυτή την αυτοπεποίθηση
των δυνατοτήτων της περιόδου θα
ανοιχτούμε στον κόσμο που παλεύει
για να τον κερδίσουμε στην επανα-
στατική προοπτική και να οργανώ-
σουμε μαζί τις επόμενες μάχες, με
πρώτο στόχο το ανέβασμα στην ΔΕΘ
για να διαδηλώσουμε ενάντια στη κυ-
βέρνηση που κλιμακώνει τις επιθέ-
σεις της με τα πιο χυδαία νομοσχέ-
δια, με ιδιώνυμα για τους φοιτητές
και με τους πιο ρατσιστικούς νόμους
για τους μετανάστες. Και σε συνέ-
χεια οργανώνουμε στις 18 Σεπτέμ-
βρη την μέρα της δολοφονίας του
Παύλου Φύσσα την διαδήλωση ενάν-
τια στους φασίστες και την κυβέρνη-
ση που κλείνει το μάτι στην ακροδε-
ξιά».

Φιάσκο
Την ίδια στιγμή, το καλοκαίρι που

πέρασε εξελίχθηκε σε φιάσκο της κυ-
βέρνησης με τις άδειες που έδωσε
για την ίδρυση των ιδιωτικών πανεπι-
στημίων. Όπως σημειώνει μεταξύ άλ-
λων η ανακοίνωση του ΣΕΚ στις Σχο-
λές: «Πέρα από το γεγονός ότι όλο
το αφήγημα περί Harvard, Yale, Σορ-
βόννη κατέρρευσε σαν χάρτινος πύρ-
γος και η ίδια η ίδρυση αυτών των 4
ιδρυμάτων έχει μετατραπεί σε τερά-

στιο σκάνδαλο. Στην πραγματικότητα
έδωσαν έγκριση στα ιδιωτικά να ανοί-
ξουν χωρίς καμία προϋπόθεση, χω-
ρίς αδειοδότηση πυροπροστασίας,
χωρίς αριθμό εκπαιδευτικού - διοικη-
τικού προσωπικού, χωρίς να έχουν
καν πρόγραμμα σπουδών προς αξιο-
λόγηση. Η διορία λήγει στις 5 Σε-
πτέμβρη και μέχρι τις 15 θα τα έχουν
εγκρίνει. Την ίδια ώρα που στα δημό-
σια πανεπιστήμια η έγκριση ενός
προγράμματος σπουδών μπορεί να
παίρνει περισσότερο από έναν χρό-
νο, στα ιδιωτικά θα πάρει 10 μέρες...

Ταυτόχρονα, ανακοίνωσαν ότι
Πρύτανης στο ένα από αυτά τα πανε-
πιστήμια-κολλέγια θα είναι ο Οδυσ-
σέας Ζώρας, πρώην γενικός γραμμα-
τέας του Υπουργείου Παιδείας, που
έπαιξε βασικό ρόλο για τον νόμο των
ιδιωτικών πανεπιστημίων.

Όλα αυτά σε μια συγκυρία που
φέρνουν τις διαγραφές 290.000 φοι-
τητών, που για άλλη μια χρονιά κόπη-
καν 10.000 άτομα από τις σχολές,
που τα ενοίκια έχουν εκτοξευθεί και
οι εστίες δεν μπορούν να καλύψουν
τίποτα. Συρρίκνωση δηλαδή της δη-
μόσιας και δωρεάν Παιδείας, για να
προχωρήσουν στην ιδιωτικοποίηση. 

Η κυβέρνηση βουτηγμένη στα
σκάνδαλα και την κρίση της, χρησι-
μοποιεί την καταστολή για να αντέ-

ξει. Ξέρουν ότι για να προχωρήσουν
τις αντιδραστικές μεταρρυθμίσεις
τους στην εκπαίδευση, πρέπει να τε-
λειώνουν με το φοιτητικό κίνημα και
την Αριστερά στις σχολές. Δεν είναι
δείγμα δύναμης αλλά δείγμα αδυνα-
μίας μιας κυβέρνησης που κρέμεται
από μια κλωστή.

Εμπρός να οργανώσουμε την αντί-
σταση να μην εφαρμόσουν τίποτα και
να τους ανατρέψουμε μαζί με τους
νόμους τους! Οι σχολές άνοιξαν και
το φοιτητικό κίνημα χρειάζεται να
μπει μπροστά να μαζικοποιησουμε
τους φοιτητικούς μας συλλόγους, μέ-
σα από τις γενικές συνελεύσεις να
συζητήσουμε και να οργανώσουμε.
Προχωρώντας στην συνέχεια σε κα-
ταλήψεις, όπως κάναμε πέρυσι με
αυτό το μεγαλειώδες κίνημα!

Είναι κοινός αγώνας με όλη την ερ-
γατική τάξη και συνδέεται με όλες τις
πολιτικές μάχες. Διαδηλώνουμε 2 Σε-
πτέμβρη ενάντια στο ρατσιστικό νο-
μοσχέδιο του Πλεύρη. Και συνεχίζου-
με, οι φοιτητές μαζί με τους εργάτες
στην μεγάλη πανεργατική διαδήλωση
της ΔΕΘ το Σάββατο 6 Σεπτέμβρη.
Πάμε να κάνουμε το συλλαλητήριο
της ΔΕΘ αρχή του τέλους για την κυ-
βέρνηση των δολοφόνων!».

Σοφία Γαρμπή
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Επίδειξη δύναμης έκανε η εργατική τάξη
στις ΗΠΑ κατεβαίνοντας κατά εκατοντά-

δες χιλιάδες στους δρόμους σε 1.000 περίπου
σημεία σπάζοντας τους μύθους περί υποστή-
ριξης στον Τραμπ.

Οι διαδηλώσεις την 1η Σεπτέμβρη, τη «Μέ-
ρα Εργασίας» (Labour Day) οργανώθηκαν από
τη May Day Strong, μια συμμαχία εργατικών
οργανώσεων και οργανώσεων δικαιωμάτων
έχοντας την υποστήριξη της AFL-CIO αλλά και
οργανώσεων βάσης σε χώρους δουλειάς. 

Είχαν σαν κεντρικό σύνθημα «Οι εργαζόμε-
νοι πάνω από τους  δισεκατομμυριούχους».
Ένα σύνθημα με σαφή αναφορά στον Τραμπ
και την τάξη που υπηρετεί, μετεξέλιξη, ενδει-
κτική της ριζοσπαστικοποίησης, του «οι άν-
θρωποι πάνω από τα κέρδη» του Σιάτλ και της
Γένοβας. Χαρακτηριστική ήταν η αναφορά στο
κάλεσμα στα συλλαλητήρια  στους «εργαζόμε-
νους που ξεσηκώνονται για να σταματήσουν
την κατάληψη της εξουσίας από τους δισεκα-
τομμυριούχους -όχι μόνο μέσω των εκλογών ή
των δικαστηρίων αλλά μέσω της δημιουργίας
ενός μεγαλύτερου και ισχυρότερου κινήμα-
τος». 

Στο Σικάγο, σε μια από τις πιο μαζικές δια-
δηλώσεις, με το Συνδικάτο Εκπαιδευτικών να
δίνει τον παλμό, το συλλαλητήριο επικέντρωσε
την αντίθεσή του στην επαπειλούμενη κατάλη-
ψη της πόλης από την εθνοφρουρά και τον
στρατό. Συμμετείχε και ο Δημοκρατικός δή-
μαρχος του Σικάγο Τζόνσον φωνάζοντας συν-
θήματα όπως «Όχι στρατός στο Σικάγο»…

Το ίδιο ήταν το κέντρο και στην Ουάσιγκτον
όπου ο Τραμπ από τις 11 Αυγούστου έχει βγά-
λει την Εθνοφρουρά στους δρόμους. Του συλ-
λαλητηρίου της 1ης Σεπτέμβρη  είχε προηγη-
θεί με πρωτοβουλία των συνδικάτων της πό-
λης ένας αγώνας δρόμου-διαδήλωση, το «fre-
edom run».  

Στη Νέα Υόρκη, με μπροστάρηδες τους ερ-
γαζόμενους στα εστιατόρια ο κόσμος συγκεν-
τρώθηκε μπροστά στο Τραμπ Τάουερ. Στο
Ντιτρόιτ η μεγαλύτερη κινητοποίηση έγινε
από το συνδικάτο των υγειονομικών. Στο Λος
Άντζελες, όπου ο κόσμος εξακολουθεί να αντι-
στέκεται στις ρατσιστικές επιθέσεις του ICE
και της εθνοφρουράς, τα συνθήματα ενάντια
στον αυταρχισμό ενώνονταν με αυτά ενάντια
στον ρατσισμό. 

«Οι κινητοποιήσεις του Labour Day είναι πο-
λύ σημαντικές για όλους τους λόγους. Εγώ
έγινα πρόσφυγας πριν γεννηθώ. Ο πατέρας
μου ήταν από την Ιερουσαλήμ και η μητέρα
μου από τη Ραμάλα. Εξορίστηκαν και μετακό-
μισαν στην Ιορδανία» δήλωσε στο Νew Arab ο
Παλαιστίνιο-Αμερικάνος Αλί Τουέινι, συνδικα-
λιστής στη μεγαλύτερη πόλη της Καλιφόρ-
νιας, προσθέτοντας ότι αφού η κυβέρνηση
δεν κάνει τίποτε για την Παλαιστίνη, τότε πρέ-
πει να κάνει το εργατικό κίνημα. 

Στο Σαν Φρανσίσκο, περίπου 4.000 διαδη-
λωτές διαδήλωσαν στο Mission District, μια
ισπανόφωνη γειτονιά φορώντας τα γιλέκα των
συνδικάτων και κεφίγιες.

Γ.Π.

Οργανώνουμε τις σχολές μας

ΗΠΑ “Οι εργαζόμενοι 
πάνω από τους
δισεκατομμυριούχους”

1/9, Σικάγο. Φωτό: Jim Vondruska/Reuters

Διεθνή
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TΡΑΜΠ εναντίον FED:
Από τη Σκύλλα στη Χάρυβδη

Ο Τραμπ προσπαθεί να ολοκληρώσει
την κατάκτηση όλων των κύριων θε-
σμών της ομοσπονδιακής κυβέρνη-

σης των ΗΠΑ. Το μόνο που του έχει ξεφύγει
είναι η κεντρική τράπεζα, η Ομοσπονδιακή
Τράπεζα των ΗΠΑ. Ο Τραμπ έχει αποκαλέσει
τον πρόεδρο της, Τζέι Πάουελ, «ηλίθιο» και
«βλάκα» επειδή δεν μείωσε τα επιτόκια για να
τονώσει την οικονομία των ΗΠΑ. 

Γράφει ο Άλεξ Καλλίνικος

Την περασμένη εβδομάδα απέλυσε τη Λίζα
Κουκ, μία από τους επτά διοικητές της Fed,
με την κατηγορία ότι παραποίησε αιτήσεις
για στεγαστικά δάνεια. Έκανε απολύτως σα-
φές το κίνητρό του. Αν μπορούσε να αντικα-
ταστήσει την Κουκ, θα είχε την πλειοψηφία
των διοικητών: «Σύντομα θα έχουμε την πλει-
οψηφία. Αυτό θα είναι υπέροχο».

Οι εξοργισμένοι φιλελεύθεροι έσπευσαν
να υπερασπιστούν την Κουκ, η οποία προσέ-
λαβε δικηγόρο και μήνυσε τον Τραμπ. «Είμα-
στε όλοι Λίζα Κουκ», διακηρύσσει ο οικονο-
μολόγος Πολ Κρούγκμαν. Αυτό είναι κάπως
υπερβολικό. Υπάρχουν πολύ χειρότερες πε-
ριπτώσεις θυμάτων της διακυβέρνησης του
Τραμπ μεταξύ των χιλιάδων μεταναστών που
συλλαμβάνονται από τους κακοποιούς της
ICE, κρατούνται και απελαύνονται.

Επιπλέον, μεγάλο μέρος της οργής στρέ-
φεται κατά της προσπάθειας του Τραμπ να
ελέγξει την Fed. Από την ίδρυσή της το 1913,
η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ έχει σχε-
διαστεί για να περιορίζει τον αποσταθεροποι-
ητικό ανταγωνισμό και να διασφαλίζει ότι,
σύμφωνα με τα λόγια του ιστορικού Τζέιμς
Λίβινγκστον, «το τραπεζικό σύστημα... πρέπει
να είναι η έδρα ενός επενδυτικού συστήμα-
τος που βασίζεται στη συνεργασία μεταξύ
μεγάλων εταιρειών».

Αυτό απαιτούσε την απομάκρυνση των
εκλεγμένων πολιτικών. Από το 1951, η Fed εί-
ναι νομικά ανεξάρτητη από την κυβέρνηση. Η
Κουκ διορίστηκε από τον Τζο Μπάιντεν για
θητεία 16 ετών, που ισοδυναμεί με τέσσερις
προεδρικές θητείες. Στην πράξη, όμως, οι
πρόεδροι της Fed έχουν υποστεί εκφοβισμό
για να κάνουν ό,τι απαιτούσαν πρόεδροι
όπως ο Λίντον Τζόνσον και ο Ρίτσαρντ Νίξον.

Αυτό άλλαξε στην εποχή του νεοφιλελευ-
θερισμού. Αυτή η εποχή ξεκίνησε πραγματι-
κά σε παγκόσμιο επίπεδο όταν ο πρόεδρος
της Fed Πολ Βόλκερ προσπάθησε τον Οκτώ-
βρη του 1979 να τιθασεύσει τον χρόνιο πλη-
θωρισμό επιβάλλοντας μια σκληρή συρρί-
κνωση της «προσφοράς χρήματος». Η επα-
κόλουθη αύξηση των επιτοκίων και της συ-
ναλλαγματικής ισοτιμίας του δολαρίου προ-
κάλεσε μια παγκόσμια ύφεση. Αυτή η εξέλιξη
με τη σειρά της έπληξε αποφασιστικά τη μα-
χητικότητα της εργατικής τάξης στις ΗΠΑ και
οδήγησε σε χρεοκοπία τεράστιες περιοχές
του παγκόσμιου Νότου. Ωστόσο, ο πληθωρι-
σμός μειώθηκε, συμβάλλοντας στο να κατα-
στεί η ανεξαρτησία της κεντρικής τράπεζας
ένα βασικό δόγμα του νεοφιλελευθερισμού.

Η βασική ιδέα ήταν ότι οι εκλεγμένοι πολι-
τικοί ήταν πολύ ευάλωτοι στις ασταθείς απαι-
τήσεις των ψηφοφόρων για να τους εμπι-
στευτούν τον έλεγχο των επιτοκίων. Αυτός
έπρεπε να ανατεθεί σε τεχνικούς εμπειρο-
γνώμονες, κεντρικούς τραπεζίτες που προ-
στατεύονταν θεσμικά από κάθε είδους πολι-
τική ευθύνη. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας
του 1990, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
ιδρύθηκε με βάση αυτό το σκεπτικό και η
Τράπεζα της Αγγλίας ανέλαβε τον έλεγχο
των επιτοκίων.

Αυτοί οι εμπειρογνώμονες, με επικεφαλής
τον πρόεδρο της Fed Άλαν Γκρίνσπαν, ήταν
τόσο «σοφοί» που επέτρεψαν στις τράπεζες
των ΗΠΑ και της Ευρώπης να γεμίσουν με
καυτό αέρα μια γιγαντιαία διακρατική χρημα-
τοπιστωτική φούσκα. Όταν αυτή η φούσκα
έσκασε το 2007-2008, η παγκόσμια οικονομία
υπέστη τη χειρότερη ύφεση από τη Μεγάλη
Ύφεση. 

Παραδόξως, μετά την κατάρρευση, οι κεν-
τρικοί τραπεζίτες έγιναν ακόμη πιο ισχυροί.
Τώρα είναι οι κύριοι οικονομικοί διαχειριστές
του παγκόσμιου καπιταλισμού. Σε αντίθεση
με την ιδεολογική φαντασίωση της ανεξαρτη-
σίας, οι ενέργειές τους συντονίζονται στενά
με τους κορυφαίους πολιτικούς και την υπό-
λοιπη άρχουσα τάξη.

Πιστές στο αρχικό σχέδιο για τη Fed, οι
κεντρικές τράπεζες επικεντρώθηκαν στην
τροφοδότηση του χρηματοπιστωτικού συ-
στήματος με τα χρήματα που χρειάζονταν
για να παραμείνει στη ζωή. Αυτό σήμαινε ότι
οι τιμές των χρηματοπιστωτικών περιουσια-
κών στοιχείων –μετοχών, ομολόγων, ακινή-
των και άλλων παρόμοιων– συνέχισαν να αυ-
ξάνονται. Οι πλούσιοι έγιναν ακόμα πλουσιό-
τεροι. Εν τω μεταξύ, οι απλοί άνθρωποι αγω-
νίζονταν με τις επιπτώσεις της κατάρρευσης
και τις πολιτικές λιτότητας που απαιτούσαν
οι τράπεζες. 

Και όταν, προς έκπληξη των κεντρικών
τραπεζών, ο πληθωρισμός εκτοξεύθηκε μετά
την πανδημία, αντέδρασαν αυξάνοντας τα
επιτόκια. Στόχος τους ήταν να υπερασπι-
στούν τα κέρδη, αυξάνοντας την ανεργία και
μειώνοντας τους πραγματικούς μισθούς. Ο
Τραμπ είναι ένα τέρας, αλλά είναι έξυπνος
στο να διαλέγει τους εχθρούς του. Η εμπι-
στοσύνη του κοινού στον Πάουελ έχει πέσει
κάτω από το 40%, σε σύγκριση με το υψηλό
ποσοστό του Γκρίνσπαν πριν την κρίση, που
ήταν σχεδόν 80%.

Αυτό εξηγεί γιατί οι Δημοκρατικοί είναι τό-
σο αδύναμοι στην αντίστασή τους στον
Τραμπ. Είναι βαθιά εμπλεκόμενοι στο νεοφι-
λελεύθερο κατεστημένο που προκάλεσε τις
καταστροφές που μας ταλαιπωρούν. Φυσικά,
είναι απαραίτητο να αντισταθούμε στην προ-
σπάθεια του Τραμπ να συγκεντρώσει την
εξουσία στα χέρια του. Αλλά αυτό δεν μπο-
ρεί να περιλαμβάνει τη συσπείρωση για την
υπεράσπιση της ψευδο-ανεξαρτησίας ενός
κεντρικού τραπεζικού συστήματος που έχει
προκαλέσει τόσο πολύ πόνο στους ανθρώ-
πους της εργατικής τάξης.

Ένα τεράστιο κύμα διαμαρτυρίας κατακλύ-
ζει την Ινδονησία, απειλώντας την κυβέρ-

νηση συνασπισμού του Σουμπιάντο.
Στην πρωτεύουσα Τζακάρτα ξέσπασαν

σφοδρές συγκρούσεις το Σαββατοκύριακο,
καθώς χιλιάδες κατέβηκαν στους δρόμους,
σπίτια βουλευτών παραδόθηκαν στις φλόγες
και κρατικά κτίρια λεηλατήθηκαν. Οι μάχες
επεκτάθηκαν γρήγορα και σε άλλες περιοχές
της τεράστιας χώρας της νοτιοανατολικής
Ασίας. Στο ξέσπασμα οργής συμμετείχαν πολ-
λοί φοιτητές και κόσμος που αγωνίζεται για τη
δημοκρατία εδώ και πολλά χρόνια, αλλά και
μεγάλα τμήματα των φτωχών των πόλεων που
έχουν χτυπηθεί βαριά από τις πολιτικές λιτό-
τητας της κυβέρνησης.

Τα γεγονότα ξεκίνησαν την περασμένη
εβδομάδα, όταν η κυβέρνηση ανακοίνωσε πο-
λυτελή επιδόματα στέγασης για τους βουλευ-
τές, περίπου 3.000 ευρώ για τον καθένα τους,
σχεδόν δέκα φορές τον κατώτατο μισθό. Η
αγανάκτηση φούντωσε ακόμη περισσότερο
την Πέμπτη, όταν η αστυνομία σκότωσε τον
οδηγό μοτοσικλέτας-ταξί Αφάν Κουρνιαουάν.
Θωρακισμένα οχήματα τον πάτησαν κατά τη
διάρκεια διαδήλωσης στην πρωτεύουσα.

Στη συνέχεια η αστυνομία επιτέθηκε στους
διαδηλωτές με γκλομπ, δακρυγόνα και κάθε
λογής όπλα, σκοτώνοντας ακόμη δύο ανθρώ-
πους.

Παρά την κρατική βία, το κίνημα στους δρό-
μους δείχνει να αντέχει. Για τη Δευτέρα 1 του
Σεπτέμβρη πρoετοιμάζονταν καινούργιες μα-
ζικότατες διαδηλώσεις αλλά η κυβέρνηση διέ-
ταξε την ανάπτυξη όλων των δυνάμεων κατα-
στολής με τρόπο που έδειχνε ότι δεν θα δί-
σταζε να χύσει πολύ αίμα στους δρόμους. Οι
μεγαλύτερες οργανώσεις του κινήματος κάλε-
σαν τον κόσμο να αναβάλει για λίγο τις συγ-
κεντρώσεις.

Το κράτος ταλαντεύεται ανάμεσα στο ένστι-
κτό του για ακόμα μεγαλύτερη καταστολή και
την ανάγκη να κάνει παραχωρήσεις για να κα-
τευνάσει την οργή στους δρόμους. Την Κυρια-
κή, την ώρα που έβγαζαν ξανά τα θωρακισμέ-
να στους δρόμους, η κυβέρνηση ισχυριζόταν
πως τα επιδόματα στους βουλευτές είχαν ήδη
ακυρωθεί. Ανώτατοι αξιωματικοί της αστυνο-
μίας έσπευσαν να ζητήσουν συγγνώμη από
την οικογένεια του Αφάν και υποσχέθηκαν
έρευνα. Ο κυβερνήτης της Τζακάρτα, Πραμό-
νο Ανουνγκ, επισκέφθηκε επίσης την οικογέ-
νεια, εξέφρασε συλλυπητήρια και προσέφερε
οικονομική στήριξη για την κηδεία.

Ωστόσο, τέτοιες κινήσεις δεν μείωσαν την
οργή. Αντίθετα, διαδηλωτές κρέμασαν πανό
σε γέφυρα κοντά στο σημείο όπου σκοτώθηκε

ο Αφάν, γράφοντας «Συλλάβετε τους καταρα-
μένους μπάτσους».

Στην περιοχή Κουιτάνγκ, στο κέντρο της
Τζακάρτα, η ένταση κορυφώθηκε όταν οι δια-
δηλωτές βάδισαν μπροστά στα κεντρικά γρα-
φεία της Εθνικής Αστυνομίας της Ινδονησίας.
Όταν οι αστυνομικοί άνοιξαν πυρ, οι διαδηλω-
τές απάντησαν με πέτρες, μολότοφ και κροτί-
δες. Πολύ κόσμος απεχθάνεται όχι μόνο την
κυβέρνηση, αλλά και την ευρύτερη ινδονησια-
κή ελίτ, που είχε υποσχεθεί ριζικές αλλαγές
μετά την επαναστατική ανατροπή του προ-
έδρου Σουχάρτο το 1998.

Σουχάρτο
Η 30ετής δικτατορία του Σουχάρτο ήταν

συνέχεια του μαζικού διωγμού στα μέσα της
δεκαετίας του 1960, όταν το κράτος δολοφό-
νησε μέχρι και ένα εκατομμύριο κομμουνι-
στές.

Κατά το κύμα διαμαρτυριών του 1998, οι
«μεταρρυθμιστές» υποσχέθηκαν ότι θα διέ-
λυαν το στρατιωτικό καθεστώς της χώρας.

Σήμερα όμως, οι διαδηλωτές λένε ότι δεν
υπάρχει πραγματική δημοκρατία, καθώς οι νε-
οφιλελεύθερες πολιτικές έχουν αδειάσει από
περιεχόμενο όλα τα βασικά της θεσμικά όργα-
να, συμπεριλαμβανομένου του κοινοβουλίου.

Όταν ο πρόεδρος Σουμπιάντο κάλεσε τους
πολίτες να κυματίσουν περήφανα την ασπρο-
κόκκινη σημαία της χώρας στην ημέρα ανε-
ξαρτησίας τον περασμένο μήνα, χιλιάδες άν-
θρωποι ανταποκρίθηκαν με ένα εντελώς δια-
φορετικό σύμβολο. Ανέμισαν μια πειρατική
σημαία με νεκροκεφαλή που φορά ένα χαρα-
κτηριστικό κίτρινο ψάθινο καπέλο. Πρόκειται
για σύμβολο από το γνωστό μάνγκα και άνιμε
«One Piece», το οποίο πλέον κοσμεί εκατομ-
μύρια σπίτια, αυτοκίνητα, μηχανές και φορτη-
γά. Έχει γίνει το κύριο σύμβολο της εξέγερ-
σης.

Κλειδί για την επιτυχία του αντικυβερνητι-
κού κινήματος μέχρι στιγμής ήταν η πλατιά
του βάση και η ικανότητά του να αγκαλιάσει
χιλιάδες εργαζόμενους της “ανεπίσημης” οι-
κονομίας, όπως ο Αφάν. Όμως, το αν η εξέ-
γερση μπορεί να αντέξει απέναντι στη μαζική
καταστολή θα εξαρτηθεί από το αν θα κατα-
φέρει να φτάσει ακόμη πιο μακριά και να κερ-
δίσει μεγάλα τμήματα εργατών και εργατριών.

Αν συμβεί αυτό, τότε είναι πιθανό να εμφα-
νιστούν ρήγματα στον κυβερνητικό συνασπι-
σμό του Σουμπιάντο, κι έτσι η βαθύτερη αλλα-
γή που απαιτούν εκατομμύρια άνθρωποι να
βρεθεί στην ημερήσια διάταξη.

Γιούρι Πρασάντ

Εξέγερση στην Ινδονησία
25/8, Διαδήλωση έξω από το Κοινοβούλιο στη Τζακάρτα. Φωτό: Κλαούντιο Πραμάνα/NurPhoto
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Η κυβέρνηση του Μπαϊ-
ρού στη Γαλλία βρί-
σκεται μπροστά στην

άμεση πτώση της. Η αναμέ-
τρηση με την εργατική τάξη
προκάλεσε τεράστιους πολιτι-
κούς τριγμούς πριν καν ξεκινή-
σει. Ο Μπαϊρού με την πτώση
του κινδυνεύει να παρασύρει
μαζί του και τον Μακρόν. Και
ακόμη πιο σημαντικό, φέρνει
στο φως τη βαθύτερη πραγμα-
τικότητα που επιχειρεί για πο-
λύ καιρό να αποκρύψει η άρ-
χουσα τάξη. Οτι μπροστά στις
πιέσεις της οικονομικής κρίσης
από τη μια μεριά και την επιμο-
νή του κινήματος από την άλ-
λη, η Γαλλία μοιάζει όλο και
περισσότερο αδύνατo να κυ-
βερνηθεί.

Ο Μπαϊρού ανέλαβε πρωθυ-
πουργός μόλις τον περασμένο
Δεκέμβρη. Ήταν ο τέταρτος
πρωθυπουργός που αναγκά-
στηκε να αλλάξει η Γαλλία μέ-
σα στο 2024. Ο προηγούμε-
νος, ο Μπαρνιέ, κατέρρευσε
μετά από πρόταση μομφής της
Αριστεράς. Ο Μακρόν επιχεί-
ρησε να ψάξει στηρίγματα αρι-
στερά και δεξιά για να συνεχί-
σει και τελικά κατέληξε στην
πιο ελεγχόμενη λύση, ενός
“κεντρώου” πολιτικού με τον οποίο βρίσκονταν
σχεδόν πάντα σε συμμαχία. Όμως, το “κέντρο”
στα μέσα του καλοκαιριού έδειξε τα δόντια του.

Ο Μπαϊρού στις 15 Ιούλη έκανε ένα διάγγελ-
μα όπου περιέγραψε την οικονομία στο χείλος
της καταστροφής. Και δήλωσε πως πρέπει “να
πληρώσουν όλοι” για να σωθεί. Εξήγγειλε πά-
γωμα όλων των αυξήσεων σε κάθε είδους έξο-
δα του κράτους, από μισθούς και συντάξεις μέ-
χρι όλες τις δημόσιες δαπάνες για το 2026. Όχι
ακριβώς όλες: οι εξοπλισμοί και η αποπληρωμή
του χρέους θα έπαιρναν τα πάνω τους. Ισχυρί-
στηκε πως αν δεν αυξηθούν τώρα τα ποσά που
πληρώνει η Γαλλία για τις δόσεις του χρέους,
μέσα στα επόμενα δύο-τρία χρόνια, οι δόσεις
θα φτάσουν να είναι το μεγαλύτερο έξοδο του
προϋπολογισμού. Είπε επίσης πως θα κοπούν
πέντε δις από τους δήμους και άλλα πέντε δις
από τη δημόσια Υγεία. 

Δεν έφτασε μόνο το πάγωμα στους μισθούς,
ο Μπαϊρού δήλωσε πως “ολόκληρο το έθνος
πρέπει να δουλέψει περισσότερο… ώστε η δρα-
στηριότητα της χώρας να αυξηθεί σε ετήσια
βάση” και αυτό σήμανε κατάργηση δύο αργιών
από το 2026. Ενώ ταυτόχρονα διεύρυνε την επί-
θεση στο δημόσιο, λέγοντας πως θα αναπλη-
ρώνονται οι προσλήψεις μόνο δύο από τους
τρεις συνταξιοδοτούμενους. Εξήγγειλε αύξηση
της συμμετοχής των ασθενών στα νοσοκομεία,
ενώ προετοίμασε για μεγάλες πιέσεις σε όσους
παίρνουν αναρρωτικές άδειες ώστε να επιστρέ-
φουν νωρίτερα.

Η κυβέρνηση προσπάθησε να εκμεταλλευτεί
την πιεστική κατάσταση που διαμορφώνεται
στο γαλλικό χρέος για να επιβάλει τη συναίνε-
ση και έτσι να σιγουρέψει την υπερψήφιση του

προϋπολογισμού για το 2026. Ή άγρια λιτότητα
ή χρεοκοπία, είπε στην ουσία ο Μπαϊρού, προ-
τείνοντας να μπει η Γαλλία κάτω από ένα εθε-
λοντικό μνημόνιο. Οι εφημερίδες άρχισαν να
δημοσιεύουν πληροφορίες ότι σε περίπτωση
που δεν επιτευχθεί συναίνεση, παραμονεύει το
ΔΝΤ που θα επιβάλει πραγματικό και επίσημο
μνημόνιο. Οι σύνδεσμοι των αφεντικών και των
βιομηχάνων έριξαν το βάρος του πίσω από τον
Μπαϊρού και κάλεσαν τα κόμματα να σοβαρευ-
τούν και να στηρίξουν τον “τολμηρό” πρωθυ-
πουργό. Αλλά η πολιτική ισορροπία στη Γαλλία
αποδείχθηκε πολύ πιο ασταθής. 

Φυγή προς τα εμπρός
Η αντιπολίτευση αρνήθηκε να υπογράψει λευ-

κή επιταγή. Ο Μπαϊρού μπροστά στην απειλή να
φύγει με κάποια καινούργια πρόταση μομφής,
επιχείρησε μια φυγή προς τα μπρος. Ανακοίνω-
σε ότι θα ζητήσει ψήφο εμπιστοσύνης στις 8
του Σεπτέμβρη. Στο μεταξύ, αξιοποιεί όλο το
χρόνο, ενισχύοντας τη συμμαχία του με τα
αφεντικά και προσπαθώντας να βρει κι άλλους
συμμάχους επισείοντας την απειλή της χρεοκο-
πίας. Την Τρίτη 2 Σεπτέμβρη, καθώς γράφαμε
αυτό το κείμενο, συναντιόταν με τους φασίστες,
τη Λεπέν και τον Μπαρντελά, παρακαλώντας
τους να τον στηρίξουν, αλλά ούτε οι φασίστες
είναι τόσο ανόητοι.

Το Σοσιαλιστικό Κόμμα το οποίο επίσης βρι-
σκόταν σε μια επίφοβη θέση καθώς προσπαθεί
να διαχωριστεί από τα Αριστερά του (την Ανυ-
πότακτη Γαλλία, το Κομμουνιστικό Κόμμα και
τους Πράσινους), και θα ήταν έτσι μια πιθανή
σανίδα σωτηρίας για τον Μπαϊρού, επίσης ξε-
καθάρισε ότι δεν πρόκειται να τον στηρίξει.
Πλέον οι πάντες (εκτός από τα αφεντικά) ζητά-

νε την άμεση πτώση του Μπαϊρού. Κάποιοι,
ακόμη και από τη Δεξιά, ζητάνε να παραιτηθεί
πλέον και ο Μακρόν γιατί φοβούνται ότι η πτώ-
ση του Μπαϊρού μπορεί να ανοίξει ακόμη πιο
επικίνδυνα σενάρια για την αξιοπιστία του πολι-
τικού συστήματος στη Γαλλία.

Ο φόβος τους έχει βάσεις και έχει να κάνει
με το εργατικό κίνημα που έχει ήδη βάλει
μπρος για κινητοποιήσεις το Σεπτέμβρη. Ο Ζαν-
Λικ Μελανσόν της Ανυπότακτης Γαλλίας αποκά-
λεσε την επερχόμενη πτώση του Μπαϊρού “νίκη
της λαϊκής κινητοποίησης που βρίσκεται σε εξέ-
λιξη”. Ο Μπαϊρού έβαλε την ψήφο εμπιστοσύ-
νης δύο μέρες πριν από τις 10 Σεπτέμβρη, ημε-
ρομηνία η οποία είχε ήδη οριστεί σαν σταθμός
αντίστασης από μια καινούργια πρωτοβουλία
με τίτλο “Να μπλοκάρουμε τα πάντα” που ανα-
δύθηκε μετά το καλοκαιρινό διάγγελμα του
Μπαϊρού. Διαφαινόταν μια επιστροφή των “Κί-
τρινων Γιλέκων” (του κινήματος που έβγαλε στο
δρόμο εκατομμύρια στα τέλη του ‘18, αρχές
‘19) μαζί με τα συνδικάτα και την Αριστερά.
Μπροστά σε μια τέτοια προοπτική, ο Μπαϊρού
φαίνεται ότι ακολούθησε την πρόταση ενός συ-
νεργάτη του που λέει: “Καλύτερα να πεθάνεις
με αυτοκτονία παρά με αργό βασανισμό” κι έτσι
κίνησε τη διαδικασία για ψήφο εμπιστοσύνης.

Το κίνημα στη Γαλλία δεν έχει σταματήσει να
κόβει το δρόμο στις επιθέσεις της άρχουσας
τάξης. Ο Μακρόν, που εκλέχθηκε σαν επίδοξος
σωτήρας του πολιτικού συστήματος το 2017,
έγινε τροφοδότης ακόμη μεγαλύτερης κρίσης
και της ανόδου των φασιστών. Και το 2017 και
το 2022 κέρδισε το 2ο γύρο απέναντι στη Μα-
ρίν Λεπέν, και παρουσιαζόμενος κατά το δο-
κούν ως μοναδική εναλλακτική απέναντι στην
ακροδεξιά. Αλλά το 2022 η διαφορά με τη Λε-

πέν ήταν ακόμη μικρότερη και ο
Μακρόν στράφηκε όλο και περισ-
σότερο στο “διμέτωπο αγώνα” ο
οποίος στην πράξη ήταν κυρίως
ενάντια στο κίνημα και την Αρι-
στερά. Έφτασε να καλέσει πρό-
ωρες βουλευτικές εκλογές το
2024 που σύμφωνα με κάποιους
συμβούλους του είχαν στόχο να
χαρίσουν την πρωθυπουργία
στους φασίστες, ώστε να καεί το
χαρτί μιας πιθανής νίκης του κόμ-
ματος της Λεπέν στις επόμενες
προεδρικές. 

Ένας αντιφασιστικός ξεσηκω-
μός ήταν αυτός που έκανε αυτά
τα σχέδια να ναυαγήσουν και
ανάγκασε την Αριστερά να προ-
χωρήσει σε έναν εκλογικό συντο-
νισμό (Λαϊκό Μέτωπο) που κατά-
φερε να βγει πρώτος σε έδρες
στο Κοινοβούλιο. Ωστόσο, οι
στρατηγικές των ηγεσιών της
Αριστεράς και της Σοσιαλδημο-
κρατίας δεν συνέχισαν να ταυτί-
ζονται με το συμφέρον του κινή-
ματος και το Λαϊκό Μέτωπο μέσα
σε κάποιους μήνες έσπασε στα
κομμάτια που το αποτελούσαν.
Το Σοσιαλιστικό Κόμμα έδωσε τη
συγκατάθεσή του για το σχηματι-

σμό κυβέρνησης από τον Μπαϊρού. Τώρα
όμως, τα πράγματα ξαναπαίρνουν φωτιά.

Τα συνδικάτα πλέον προσανατολίζονται σε
γενική απεργία για τις 18 του Σεπτέμβρη. Οι
ηγεσίες ίσως προσπαθούν να δώσουν κάποιο
περιθώριο διαλόγου με τον/την πρωθυπουργό
που θα προκύψει όταν πέσει ο Μπαϊρού. Αλλά
δεν μπορούν να αποφύγουν την πίεση που
ασκεί η 10 του Σεπτέμβρη η οποία έτσι κι αλ-
λιώς θα είναι μέρα μαζικού αγώνα. Ενώ παράλ-
ληλα, οι απεργίες έχουν ξεκινήσει κατά κλά-
δους. Την Τρίτη 2 του Σεπτέμβρη ξεκίνησαν τα
Ορυχεία και η Ενέργεια. Στις 5 του Σεπτέμβρη
ξεκινάνε απεργίες και γενικές συνελεύσεις τα
δημόσια νοσοκομεία. Ενώ στο σημείο καμπής
της 10 του Σεπτέμβρη έχουν ήδη κηρύξει απερ-
γία μια σειρά κλάδοι: χημική βιομηχανία, εμπό-
ριο, υπηρεσίες, τρένα, ενώ οι μαθητές και οι
φοιτητές καλούν σε καταλήψεις και μαζικό κα-
τέβασμα στις διαδηλώσεις. Άλλα συνδικάτα
έχουν ήδη δεσμευτεί για απεργία στις 18 Σε-
πτέμβρη, όπως οι αερομεταφορές και η φαρμα-
κοβιομηχανία.

Ο Μακρόν κρύβεται στο παρασκήνιο, μαγει-
ρεύοντας ήδη ποιον θα επιχειρήσει να θυσιάσει
για τη θέση του πρωθπουργού. Το σχέδιο σε
κάθε περίπτωση θα έχει ξανά αντιδημοκρατικά
χαρακτηριστικά, μιας και με τη σημερινή ισορ-
ροπία θα χρειαστεί να στήσουν κυβέρνηση μει-
οψηφίας που να περάσει τον προϋπολογισμό
που ετοίμασε ο Μπαϊρού και κατά πάσα πιθανό-
τητα με διατάγματα, χωρίς την ψήφο της Βου-
λής. Και όλα αυτά μέσα στις συνθήκες της καυ-
τής επιστροφής όλων των κομματιών της αντί-
στασης στους δρόμους.

Νίκος Λούντος

Βαθαίνουν κρίση και πόλωση 
Επιστρέφουν διαδηλώσεις και απεργίες 

«Γενική απεργία ενάντια στον Μακρόν και τον κόσμο του». Φωτό: SOPA Images

ΓΑΛΛΙΑ



ΒΙΒΛΙΑ εργατικη αλληλεγγυη 

Το Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο με νέο βιβλίο 
για τον Γκράμσι και δυο εκδηλώσεις 
στο Φεστιβάλ Βιβλίου στο Πεδίο του Άρεως

Μόλις κυκλοφόρησε η νέα έκδοση του Μαρξιστικού Βιλιο-
πωλείου «Αντόνιο Γκράμσι – Θέσεις της Λυών, Εργοστα-
σιακά συμβούλια, Ρήξη με τον ρεφορμισμό». Ένα βιβλίο

που στις 220 σελίδες του αναδεικνύει την πολύτιμη συμβολή του
μεγάλου ιταλού επαναστάτη μαρξιστή που «μετέφρασε» την εμπει-
ρία των ρώσικων σοβιέτ και του κόμματος των μπολσεβίκων στη
«γλώσσα» της Δύσης. 

Την Παρασκευή 5 Σεπτέμβρη ξεκινάει το 53ο Φεστιβάλ Βιβλίου
στο Πεδίο του Άρεως που θα διαρκέσει ως την Κυριακή 21 Σεπτέμ-
βρη. Το Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο θα βρίσκεται στο περίπτερο 216. 

Στα πλαίσια του Φεστιβάλ το ΜΒ οργανώνει δυο εκδηλώσεις: 

Η πρώτη είναι το Σάββατο 13 Σεπτέμβρη στις 9.30μμ με παρου-
σίαση του βιβλίου «Η πάλη για την ΤΡΑΝΣ απελευθέρωση» και ομι-
λήτριες την Τζωρτζίνα Πράττη, τρανς ακτιβίστρια, και τη συγγρα-
φέα του βιβλίου Αφροδίτη Φράγκου. 

Η δεύτερη εκδήλωση για το νέο βιβλίο του ΜΒ «Αντόνιο Γκράμσι»
θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 19 Σεπτέμβρη στις 9.30μμ.
Ομιλητές θα είναι ο Λουκάς Αξελός από τις εκδόσεις Στοχαστής
(που έχει επιμεληθεί τα περισσότερα έργα του Γκράμσι στην Ελλά-
δα) και ο Λέανδρος Μπόλαρης. 

Και οι δυο εκδηλώσεις θα γίνουν στη σκηνή «Μίκης Θεοδωρά-
κης».
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